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Научно-технические проекты в период обороны Советского Заполярья
(По материалам Российского государственного архива
 социально-политической истории)

Период Великой Отечественной войны на Севере представляет собой этап стратегического развития и освоения территории Советского Заполярья. Ещё перед началом войны была очевидна необходимость мобилизации сил и средств, а также разработки проектов, усиливавших обороноспособность региона. Как показывают документы, хранящиеся в РГАСПИ, эти проекты были направлены прежде всего на организацию хозяйственного освоения Заполярья, организацию транспортных и военных коммуникаций в регионе, радиофикацию Заполярья, организацию научного изучения Арктики и Карелии.
[bookmark: _GoBack]В докладе будут рассмотрены проекты советских деятелей периода Великой Отечественной войны, относящиеся к указанным направлениям и представлявшиеся высшему руководству СССР. Так, проект крупного учёного-полярника, председателя Учёного совета Арктического научно-исследовательского института В.Ю. Визе был связан с организацией транспортных перевозок на подводных лодках в ходе войны; проекты полярного исследователя И.Д. Папанина, возглавившего Главсевморпуть в канун Второй мировой войны, относились к организации работы Северного морского пути и системы военно-транспортных коммуникаций в регионе, проведению радиофикации территории, научного и хозяйственного освоения Арктики. Одновременно в 1944 г. Совнарком Карело-Финской ССР обратился в Государственный комитет обороны СССР с ходатайством о возобновлении деятельности Института культуры Карело-Финской СССР по изучению Карелии и истории Великой Отечественной войны на Севере; а уже в марте 1945 г. И.Д. Папанин представил в ЦК ВКП(б) проект о проведении комплекса научно-просветительских мероприятий по случаю 25-й юбилейной годовщины Арктического научно-исследовательского института Главсевморпути.
В 2019 г. автором доклада в качестве одного из кураторов был подготовлен историко-документальный выставочный проект «Война в Заполярье. 1941–1945». Некоторые из архивных материалов, представляемых в докладе, демонстрировались в экспозиции.
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