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Парусно-паровые суда, использовавшиеся для исследования антарктических вод в конце XIX – начале XX вв. (1873–1922 гг.)

Успех исследования Антарктики до третьей четверти XIX в., несмотря на мужество и упорство моряков, зависел исключительно от счастья и удачи. Все дело в судах – они были парусные и, соответственно, целиком зависели от погодных условий. Именно появление за Южным полярным кругом судов, снабженных паровым двигателем, если точнее – парусно-паровых, фактически и стало началом исследования, а затем и освоения южнополярных морей и таинственного южного материка.
По одним данным, первым паровым судном, пересекшим Южный полярный круг, было германское парусно-паровое (зверобойное) судно «Гренланд» которое в 1873 г. плавало в антарктических водах для выяснения возможностей промысла в этом районе. По другим, это первенство принадлежит британскому парусно-паровому корвету «Челленджер» (HMS Challenger), на котором проводились обширные океанографические работы в разных частях Мирового океана (капитан Дж. Нэрс). Именно участник этой экспедиции и редактор ее отчетов Джон Мерей (Murray), нарисовал вокруг Южного полюса единый материк и впервые дал ему название – Антарктида.
Всего до 1922 г. вокруг материка и у его берегов побывало порядка 30 парусно-паровых судов. Такая «неточность» объясняется тем, что если перечень всех экспедиций в этот регион, организованных на рубеже XIX–XX в., в т.н. «Героический век антарктических исследований» (1897–1922) (англ. Heroic Age of Antarctic Exploration)  хорошо известен, то промысловые плавания в Антарктику, включая создание первых китобаз, как береговых, так и плавучих, особенно не рекламировались. 
Большая часть экспедиционных плаваний была совершена на деревянных зверобойных (китобойных) парусно-паровых судах, частично переоборудованных для этих целей. Даже для судов, специально построенных для той или иной экспедиции, в качестве прототипа использовалась конструкция наиболее удачных «зверобоев». Таковыми были «Дискавери» (Discovery) экспедиции Скотта, «Француз» (Français) и «Пуркуа Па?» (Pourquoi-pas?) Шарко.
Подобные китобои-зверобои успешно применялись в морях Северного Ледовитого океана, а также у побережий Гренландии и Аляски. Они изначально имели прочный корпус с усиленным набором из твердых пород дерева. Поверх наружной обшивки в носовой части и в районе переменной ватерлинии устанавливалась вторая, чаще всего дубовая, обшивка – «ледовый пояс»; большой район плавания обеспечивался парусным вооружением. Паровая машина применялась для лавирования в битых льдах и разводьях; в грузовой трюм помещались продукты промысла или небольшие партии грузов.

Они не были ни ледоколами, ни ледокольно-транспортными судами! Даже в 1930–1940-е гг., когда плававшие во льдах суда начали хоть как-то классифицировать, они считались судами пассивного ледового плавания, т.е. предназначенными не столько для продвижения во льдах, сколько для дрейфа в них или плавания в ледовых разводьях. Но крепость корпуса таких китобоев была чрезвычайная. Срок службы их исчислялся многими десятилетиями. Знаменитый американский «Бэр» (Bear), построенный в 1874 г. в Шотландии, прослужил до 1963 г.
Конечно, никакая крепость не могла противостоять мощным ледовым сжатиям. Два таких «зверобоя» погибли во льдах: в 1903 г. барк «Антарктик» (Antarctic) шведской экспедиции Норденшельда, а в 1915 г. «Эндюренс» (Enduranse, бывш. «Поларис» (Polaris) экспедиции Шеклтона (Shackleton). В обоих случаях экипажам их удалось спастись.
Особняком стоят: знаменитый «Фрам» (Fram), построенный исключительно с целью противостояния полярным льдам, и его германский аналог «Гаусс» (Gauss, впоследствии «Арктик» (Arctic). Исключеним можно признать два военных корабля не имевших ледовые подкрепления: британский «Челленжер» и аргентинский корвет «Уругвай» (ARA Uruguay).
Единственным 2-мачтовым судном является небольная зверобойная шхуна «Квест» («Quest») Моусона, похожая на скандинавские, а затем и наши отечественные парусно-паровые и парусно-моторные суда типа «Папанинец», плававшие в Северном ледовитом океане.
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