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Недолгая история Убекосевера (1920—1935)
С началом Первой мировой войны порты Русского Севера (и в первую очередь Архангельск) совершенно неожиданно для высшего руководства России превратились в единственные морские порты европейской части страны, через который осуществлялись экспортно-импортные перевозки грузов между Россией и ее союзницами – странами Антанты. Эти перевозки осуществлялись по морскому пути через Баренцево и Белое море.

Военное руководство Российской империи вынуждено было в кратчайшие сроки озаботиться созданием на Северном морском театре (или как тогда говорили – на Русском Севере) военного флота для обеспечения безопасности этого пути и защиты подходов к портам и самих портов.

До войны военных кораблей на Севере не было. Для охраны рыбных промыслов ежегодно приходило из Балтийского моря посыльное судно «Бакан», а для производства гидрографических и лоцмейстерских работ имелось несколько мелких невооруженных судов.

С помощью различных экстренных мер, включающих переброску кораблей и судов с Дальнего Востока и приобретение различных судов в невоюющих странах в 1916 г. была организована Флотилия Северного Ледовитого океана (ФСЛО), включающая в себя в 1917 г. до сотни единиц (в том числе 1 линкор, 2 крейсера, 6 эскадренных миноносцев и свыше 40 тральщиков). Базировалась флотилия на Архангельск и Мурманск (Романов-на Мурмане), где были созданы военные порты.
Несмотря на бурные события Гражданской войны, после т.н. восстановления советской власти на русском Севере (освобождении Архангельска и Мурманска) эта флотилия и присоединенная к ней Северо-Двинская военно-речная флотилия формально оставалась довольно многочисленной. В марте 1920 г. их преобразовали в Беломорскую флотилию, в апреле ставшую именоваться Морские силы Северного моря (МССМ) в составе этих сил насчитывалось 98 судов и плавсредств.

Создание УБЕКО. После подписания Брестского мира и перехода флота на мирное положение Главное гидрографическое управление (ГГУ) Наркомата по морским делам получило реальную возможность реорганизовать и расширить свою деятельность. С лета 1918 г. ГГУ приступило к организации на морях самостоятельных органов гидрографической службы — управлений по обеспечению безопасности кораблевождения (сокращенно Убеко), подчиненных непосредственно ГГУ. Первоначально, имеющиеся на морях экспедиции, в эти управление не включались, оставаясь отдельными службами в ведении того же ГГУ, т.к. создание Убеко преследовало в первую очередь цель обеспечения не столько исследовательской, сколько эксплуатационной службы…
Убекосевер. Организация соответствующего управления на Белом и Баренцевом морях – Убекосевер -- началась после восстановления советской власти на Русском Севере. Это произошло 15 февраля 1920 г. (этот день считается днем основания ГС Северного флота (СФ).
Первое его название, по моде того времени, сокращалось как Убекобел, но прижилось другое – Убекосевер.
В мае последовало назначение директором гидрографического и штурманского отдела этого управления военмора А.П. Екимова, которому было поручено сформировать Убеко из всех имеющихся на бассейне служб, относящихся к гидрографии, в том числе: Гидрографических экспедиций Белого моря, Северного Ледовитого океана, Дирекции маяков и лоций, Службы связи Белого моря, лоцмейстерской (бывшее общество архангельских лоцманов, затем лоцманский отдел Управления морским транспортом Белого моря и Северного Ледовитого океана (Белмортран) и гидрометеорологической служб Белмортрана. Район действий новой организации охватывал огромную территорию: от финской (финляндской) границы на западе (Вайда-губа, полуостров Рыбачий) до западного побережья полуострова Ямал и архипелага Новая Земля (включительно) на востоке.

Начальник Убеко был непосредственно подчинён Главному гидрографическому управлению, а в период войны и мобилизации — в оперативном отношении — начальнику МССМ.

Управление с 1920 по 1922 гг. состояло из следующих отделов и частей:

1. Гидрографический и штурманский отдел (дирекция гидрографии и штурманского дела),

2. Маячно-технический отдел (дирекция маяков и технического дела),

З. Гидрометеорологический отдел,

4. Распорядительный отдел, 

5. Медицинская часть и приёмный покой.

В ведении управления находилось 20 маяков, 19 освещаемых створных знаков, 40 шхерных огней, 1 плавучий маяк, 8 туманных сирен и 7 туманных предостерегательных станций, 27 гидрометеорологических станций, 2 радиостанции, 220 различных предостерегательных знаков и ежегодно выставлялось в море до 100 вех и баканов. Для выполнения гидрографических работ и обслуживания маяков и гидрометеорологических станций имелось до 20 судов, буксиров и катеров.
В связи с общим сокращением вооруженных сил страны, начавшимся в эти годы, был значительно уменьшен судовой состав флотов на морях, а его моряки демобилизовывались. Наиболее кардинальное решение приняли в отношении Морских сил Северного моря, которые в конце 1922 г. попросту ликвидировали! Причем командщий (наморси) МССМ – П.П. Михайлов возглавил Убекосевер, которое в результате такой «реорганизации» осталось единственным военно-морским учреждением на Белом и Баренцевом морях. Управлению были переданы вся материально-техническая база МССМ, фонд служебных, казарменных и жилых зданий, плавсредства, Архангельский и Мурманский военные порты всеми сооружениями и имуществом, и основные кадры расформированных военно-морских органов. Начальник нового управления стал именоваться старшим морским начальником Севера. Снабжение и ремонт судов на Севере теперь осуществлялось через Управление.
Конечно, только что организованное управление не было в состоянии подменить такую сложную и многоцелевую военную структуру, как флот. Речь главным образом шла о сохранении хотя бы формального присутствия (обозначения) военно-морских сил на бассейне. Недаром, почти одновременно на Севере была создана пограничная флотилия, в которую вошли суда, переданные из состава МССМ и того же Убекосевера, а личный состав состоял из военморов тех же морских сил.
В том же 1922 г. после расформирования гидрографических экспедиций при Гидрографическом и штурманском отделе был создан гидрографический отряд, состоявший из партий Белого моря и Северного Ледовитого океана.

После передачи Службы связи в ведение ГПУ в 1922 г. все вопросы поддержания связи на Севере между маяками, гидрометеорологическими станциями, радиостанциями и внутри учреждения перешли в непосредственное ведение Убеко. Выполнение этих задач было возложено на созданную при Маячно-техническом отделе часть связи.

Все эти реорганизации и передачи привели в 1923 г. к изменению структуры Убеко:
1. Административно—распорядительный отдел, в который входила юрисконсультская часть.

2. Гидрографический и штурманский отдел.

3. Гидрометеорологический отдел.

4. Техническо-хозяйственный отдел, в состав которого на правах отдела входила финансово-счётная часть. Сюда вошли основные отделы бывшего Архангельского военного порта, и соответствующий хозяйственный аппарат Убеко.
5. Маячно-технический отдел.

Кроме того при начальнике Убеко существовали строевая часть и политический секретариат Северного флота, как при старшем морском начальнике Севера.
После осознания ошибочности ликвидации гидрографических экспедиций уже в 1923 г. был создан Отдельный Северный гидрографический отряд (ОСГО), который в 1923–1924 гг. успешно выполнил важное правительственное задание – построил радиостанцию в проливе Маточкин Шар. В мае 1924 г. на базе ОСГО была, под руководством Н. Н. Матусевича, организована Северная гидрографическая экспедиция (СГЭ), вскоре разделенная на три отряда, каждый их которых работал, соответственно, у Мурманского побережья и в районах Белого и Баренцева морей и Новой Земли.
Несмотря на многоцелевую направленность деятельности Убекосевера численность его судов практически не увеличивалась, а количество моряков уменьшалось. Наиболее значительное сокращение произошло в июне 1926 г., когда в ходе коренной реорганизации управления, его штат был сокращен до 50%.
В последующие годы структура Управления серьёзных изменений не претерпела.
В 1933 г. была сформирована Северная военная флотилия (в дальнейшем ставшая Северным флотом) и Убекосевер перешло в прямое подчинение ее командования, сохранив в специальном отношении подчинение и ГГУ. А зимой 1935 г. управление реорганизовали в Гидрографический отдел флотилии, который был передислоцирован из Архангельска в Мурманск.
В сообщении на Чтениях предполагается отметить вклад моряков Убекосевер в обеспечении безопасности мореплавания в суровых водах Русского Севера, хотя бы кратно охарактеризовать руководителей Управления, судовой состав, продемонстрировать особый флаг гидрографических судов того времени.
