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Вклад Архангельской сейсмической сети 
в историю развития сейсмологии в Арктике.
Благодаря усилиям чл.-корр. РАН Ф.Н. Юдахина и поддержке академика Н.П. Лаверова впервые в Архангельской области были начаты фундаментальные исследования в области сейсмологии, с заложением стационарных сейсмологических пунктов наблюдений. Актуальность становления и развития сейсмологической науки в Арктике обусловлена возрастающим интересом и промышленным освоением региона, развитием Северного морского пути.
Первая сейсмическая станция (с/с) Архангельской сейсмической сети (АСС) была установлена в подвальном помещении ИЭПС УрО РАН в г. Архангельске в конце 2002 г. Сотрудники Геофизической службы (ГС) РАН принимали непосредственное участие в установке с/с «Архангельск» и активно поддерживали формирование трех последующих сейсмологических пунктов. Основное развитие Архангельской региональной сейсмической сети проходило в рамках различных научных проектов, выполняемых сотрудниками лаборатории сейсмологии ИЭПС УрО РАН (ныне ФГБУН ФИЦКИА РАН). В 2014 г. АСС зарегистрирована в качестве уникальной научной установки на официальном сайте «Современная исследовательская инфраструктура Российской Федерации». Данные регулярно передаются в международный сейсмологический Центр ISC. Развитие сейсмологических наблюдений на базе АСС в Арктике начато в 2010 г.
В ноябре 2010 г. в составе АСС в иной точке, чем пункт предыдущих сейсмических наблюдений Кольского филиала ГС РАН, была запущена в тестовую эксплуатацию заполярная стационарная сейсмическая станция «Амдерма». Функционирование пункта сейсмических наблюдений в п. Амдерма позволяет решать ряд важных научных и практических задач. Очевидно, что использование записей станции «Амдерма» в совместной обработке существенно улучшает локацию эпицентра за счет выгодного расположения станции и относительной близости к очагам землетрясений в ряде районов. В частности, существенно улучшилась ситуация по обработке землетрясений из районов Новая Земля и Земля Франца-Иосифа. При этом расширилась зона сейсмического контроля на территории Ненецкого автономного округа и Полярного Урала. Наличие в 250 км от пос. Амдерма Воркутинского горнопромышленного узла обусловило регистрацию сейсмической станцией «Амдерма» большого количества промышленных взрывов.
На о. Земля Александры в сентябре 2011 г. открыт пункт сейсмических наблюдений «Земля Франца–Иосифа». Позже, в 2015 г., на базе НП «Русская Арктика» открыта сейсмическая станция «Омега». На записях этих пунктов наблюдений в подавляющем большинстве регистрируются региональные землетрясения Арктического региона – хр. Гаккеля, хр. Книповича, арх. Шпицберген. Большое значение имеет мониторинг слабой локальной сейсмичности в районе арх. Земля Франца-Иосифа – большинство регистрируемых событий приурочены к склону океанического шельфа в районе желоба Франц-Виктория. Благодаря установке аппаратуры на арх. Земля Франца-Иосифа решаются не только вопросы сейсмического мониторинга, но и проводятся исследования земной коры, ледниковых процессов, связи вулканических зон и роев землетрясений на хр. Гаккеля, микросейсмического фона.
В ноябре 2016 г. совместными усилиями ФГБУН ФИЦКИА РАН и ФГБУ «ААНИИ» на арх. Северная Земля (о. Большевик, научно-исследовательский стационар «Ледовая база «мыс Баранова») была открыта сейсмическая станция «Северная Земля». Также как и станция «Земля Франца-Иосифа», новая станция регистрирует землетрясения хр. Гаккеля (его восточной части). В меньшей степени фиксируются события хр. Книповича в силу удаленности станции от очагов землетрясений. Локальные землетрясения характеризуются низкими магнитудами и лоцируются в районе о. Октябрьской революции. Также на записях станции отмечаются события ледникового происхождения.
Вновь установленные в арктическом регионе станции способны в полной мере решать задачи регионального сейсмического мониторинга и служить достижениям научных целей.
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