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Подходы к оценке значимости русских географических открытий XX века в Арктике и Антарктике

Разработана методология оценки географических открытий ХХ в. (Асоян, Тишков, 2020) и проведен анализ и синтез сведений об открытиях в полярных регионах. Определены шесть критериев, позволяющих выявить значение и масштабность открытий для цивилизации, познания Земли и развития географии: 1) уровень вклада открытия в познание планеты – глобальный, континентальный, региональный. Например, открытие подледного озера Восток в Антарктиде, безусловно, имеет глобальный уровень; 2) масштаб географического открытия может быть субъективным (по оценкам автора) и объективным, выраженным в цифрах, определяющих протяжённость, высоту и площади объекта или явления. Например, открытия начала ХХ в. Б.А. Вилькицкого (архипелаг Северная Земля) и О. Свердрупа (Канадский арктический архипелаг) сопоставимы по значению, но разнятся по площади – 37 тыс. км2 и 1,4 млн км2 соответственно; 3) вектор географического открытия – закономерность или, наоборот, неожиданность, прогнозируемость, «всплеск» открытий после появления новой технологии, или случайность – например, в связи с использованием космической съёмки. Безусловно, в Антарктиде были ожидаемые и предсказуемые открытии, связанные с совершенствованием флота, геофизических и дистанционных методов; 4) «каскадный эффект» от открытия, когда оно ведет к следующим открытиям: например, обнаружение зон линеаментов создали новые возможности изучения сейсмичности, использования в поиске полезных ископаемых, способствовали становлению линеаментной тектоники; 5) установление определяющей роли технических средств, с помощью которых выполняются современные открытия – космического зондирования, методов геофизики, использования радаров, глубоководных аппаратов, ледоколов, глубокого бурения ледников и т.д.; 6) значимость для развития науки, экономики, а также для геополитики (в связи с вопросами принадлежности России части арктического шельфа).

Практически все географические открытия в полярных регионах становились и становятся катализаторами развитии географии, ее отраслей и смежных наук. Так, открытие ледников и ледниковых районов на Полярном Урале, п-ове Таймыр, на Северо-Востоке Сибири, открытия в периоды Второго Международного полярного года (1932–1933), Международного геофизического года (1957–1959) и Международного гидрологического десятилетия (1965–1975), а также открытия морфоструктурных форм рельефа дна в Южном океане, а в Антарктиде – подледного рельефа, подледного озера Восток и др., привели к становлению отечественной морской геоморфологии и геологии, а также гляциологии как науки и к созданию в Институте географии одного из мировых гляциологических центров.
Разработан метод определения востребованности информации об открытиях (сочетание критериев оценки и статистики упоминаний в русско-язычной поисковой системе Яндекс). В анализ было включено 350 открытий с 1900 по 2000 г. По убыванию числа обращений на www.yandex.ru выделена первая десятка открытий в Арктике и Антарктике: архипелаг Северная Земля, 1913 г. (132 млн обращений); «Черные курильщики», 1977 г. (68 млн); оледенение Северной Евразии, 1929–1958 гг. (68 млн); горы Гамбурцева в Антарктиде, 1958 г. (65 млн); хребет Черского на Северо-Востоке Сибири, 1926 г. (63 млн), озеро Восток в Антарктиде, 1955–1996 гг. (53 млн); открытие подводных форм рельефа в Южном океане, 1950–1980-е гг. (45 млн); хребты Ломоносова и Менделеева в Северном Ледовитом океане, 1948 г. (33 млн). Определено место ХХ в. в периодизации открытий и их динамика: наиболее интенсивно они совершались в относительно мирные 1930-е и 1950-е гг. Обсуждены проблемы русскоязычной топонимики, составлена карта открытий ХХ в. в Антарктике.
