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Деятельность исполнительных органов власти Республики Саха (Якутия) в области защиты коренных малочисленных народов Севера в 1990-е гг.
В 1990-е гг. в России наблюдался глубокий социально-экономический кризис, охвативший всю страну, особенно тяжело ударивший по северным окраинам государства. В условиях экономического кризиса агропромышленный комплекс Севера, являвшийся основой хозяйственной деятельности коренных народов, занимал самое невыгодное положение. Несмотря на поддержку оленеводства и промыслов, традиционные хозяйственные отрасли переживали кризисные явления, напрямую связанные с перестройкой социально-экономической системы. Сокращение производственных показателей традиционных отраслей, в свою очередь привело к снижению уровня и качества жизни населения, высокому уровню безработицы и другим социальным проблемам

В 1990-е гг. региональная власть подстраивалась под стремительно меняющиеся условия, в процессе находя различные формы управления. Так, на базе отдела по делам народов Севера при Совете Министров ЯАССР, в апреле 1991 г. создаётся Государственный комитет ЯАССР по делам малочисленных народов Севера. При образовании комитета были расширены его функции и задачи. Основными задачами комитета оглашались: возрождение малочисленных народов в местах их постоянного проживания, защита их интересов на государственном уровне, материальная и «моральная» помощь этническим группам. Штат госкомитета насчитывал всего десять единиц.

В 1992 г. была проведена масштабная подготовительная работа к Международному году народов, ведущих кочевой и племенной образ жизни, в рамках которой, в феврале было создано Министерство по делам малочисленных народов Севера РС(Я) и проведены республиканские съезды коренных малочисленных народов Севера (далее КМНС).

В круг деятельности министерства включался весь комплекс вопросов жизнедеятельности КМНС от хозяйства до духовности. Главной задачей министерства являлась социальная защита МНС, реальная материальная помощь для улучшения социально-бытовых условий проживания этнических групп, установление и укрепление международных связей с малочисленными народами зарубежных стран. В конце 1993 г. Министерство по делам малочисленных народов Севера РС(Я) было ликвидировано, на его базе в марте 1994 г. было образовано Министерство по делам народов РС(Я). При данном министерстве был создан Департамент по делам малочисленных народов Севера.

Функции Министерство по делам малочисленных народов Севера РС(Я) были распределены по специализированным министерствам и ведомствам. А преемник Министерства – Департамент осуществлял лишь информационную и координирующую деятельность. Идея концентрации проблематики КМНС в одном месте не была реализована. Присутствует даже мнение, что передача организационно-управленческих функций традиционного хозяйства КМНС непрофильному ведомству препятствовала его развитию.
Одним из основных направлений работы Министерства, затем и Департамента являлось реализация федеральных и республиканских программ: «Программа развития экономики и культуры малочисленных народов Севера 1991–1996 гг.», «Программа экономического и социального развития коренных малочисленных народов Севера до 2000 г.», «Дети Азии», «Охрана здоровья народов Севера» и др. Ведомство так же являлось инициатором и исполнителем проектов международного Северного Форума: «Циркумполярная цивилизация народов Арктики и Севера», «Северное оленеводство» и др. Несколько лет осуществлялась работа по Программе развития ООН (ПРООН).

Исполнительными органами власти РС(Я) поддерживались развитие народного промысла и художественного творчества. Организовывались выставки, поездки в другие регионы, семинары мастеров в районах республики. Под эгидой Министерства действовали и развивались национально-культурные объединения КМНС. Сотрудники стремились к консолидации национальных общин, поддерживали проведение совместных акций. Организовывались поездки представителей КМНС на фестивали, выставки, обучение в другие регионы страны и заграницу.

Последнее десятилетие ХХ века являлось судьбоносным для индигенных народов Якутии, когда в условиях трансформации политической и экономической системы, на фоне подъёма этнического самосознания, произошли основные завоевания КМНС, в том числе оформились механизмы взаимодействия между властью и КМНС.

