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Арктика в исследованиях Института экономических проблем им. Г.П. Лузина: тридцать лет научного поиска
Институт экономических проблем (ИЭП КНЦ РАН) был создан в 1986 г. в г. Апатиты Мурманской области на базе Отдела экономических исследований, входившего в состав Кольского Филиала АН СССР с 1965 г.
История Института, анализ творческой деятельности его коллектива за тридцать лет со дня создания, перечень научных достижений, отчетливо показывают, что Арктика всегда занимала важнейшее место в ряду исследовательских направлений ИЭП.
Если вначале работы ИЭП были ориентированы на регион его непосредственной деятельности – Кольский полуостров и Мурманскую область, то очень скоро они приобрели более широкий охват и стали включать исследования всего российского Крайнего Севера и Арктики, во многом носившие пионерный характер. 
В последнее десятилетие арктические исследования стали одним из главных приоритетов Института, что обусловило его формирование как центра комплексных исследований Арктики, основанных на широком социально-эколого-экономическом подходе.
Становление Института пришлось на время сильнейших социально- экономических трансформаций в нашей стране, которое оказалось особенно тяжелым для регионов Севера и Арктики. Сокращение поддержки государства, банкротство многих предприятий вызвали падение уровня жизни северян, отток населения. В этих условиях коллектив ИЭП под руководством первого директора д.э.н., впоследствии чл.-корр. РАН и депутата Государственной думы Российской Федерации, Геннадия Павловича Лузина сумел организовать активную работу по изучению проблем Севера и Арктики.
Успешное развитие арктических исследований уже на первых этапах деятельности ИЭП было обусловлено, с одной стороны, тем, что во главе Института стоял человек, генерирующий новаторские идеи и сам активно участвующий в их реализации, абсолютно преданный делу развития науки на Севере и в Арктике, – Г.П. Лузин, а с другой – тем, что уже в первые годы в ИЭП сложился коллектив, состоящий из «множества интересных, неординарных людей, истинных учёных» , для которых Арктика стала настоящим домом. 	Анализ работ ИЭП показывает, что на протяжении всех трех десятилетий шёл интенсивный процесс обогащения проблематики его арктических исследований. Уже с середины 1990-х гг. тематика работ начинает охватывать весь комплекс экономических, социальных, экологических аспектов деятельности в Арктике. 
В 2000-х гг. исследовательское поле включало вопросы развития арктических транспортно-логистических систем, освоения минерально-сырьевых ресурсов и формирования основ рационального природопользования, инновационно-технологического развития экономики, эконометрической оценки межрегиональной дифференциации, применения территориально-кластерного подхода для развития регионов Арктики. 
Исследовались проблемы формирования и реализации государственной социальной политики на Севере и в Арктике с учетом влияния глобализации, проводился анализ уровня и качества жизни населения этих территорий, в том числе на основе социологических методов. Изучались вопросы становления местного самоуправления и применения стратегических подходов к развитию арктических регионов и муниципалитетов, осуществлялся анализ процессов информатизации, финансовых, налоговых и межбюджетных отношений.
[bookmark: _GoBack]Начиная с 2000-х гг. деятельность ИЭП направлена на системное исследование проблем устойчивого развития Севера и Арктики России во взаимосвязи его социальных, экономических и экологических аспектов.  Институт своими исследованиями не только предвосхитил всеобщий интерес к Арктике, который вспыхнул в середине первого десятилетия 2000-х годов, но и подготовил целый комплекс теоретических и практических работ по многим позициям социально-экономического развития арктических территорий, разработал ряд документов стратегического характера. В XXI в. ярко проявились черты арктического исследовательского почерка ИЭП. Это, прежде всего, чрезвычайная открытость, способность формировать широкие партнёрские сети, проявившиеся во вхождении в межрегиональные, междисциплинарные проекты и в активном участии в международном научном сотрудничестве в Арктике. 

