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История участия МГИ в исследованиях Арктики и Антарктики в XX и XXI вв.
Первые целенаправленные исследования тепловых потоков, поступающих с полярных морей на сушу, были начаты В.В. Шулейкиным в 1933 г. в рамках Второго международного полярного года. В последующем в созданной в МГИ лаборатории физической теории климата А.А. Дмитриев изучал изменчивость теплосодержания и авективные потоки тепла в деятельном слое Арктического бассейна. Заведующий лаборатории термики моря МГИ А.Г. Колесников совместно с сотрудниками кафедры физики моря МГУ провел исследование характеристик дрейфа льда на СП–4 и СП–6. В результате были уточнены профиль относительной скорости дрейфа и скорость течения подо льдом. За эти исследования А.Г. Колесников был награжден нагрудным знаком «Почетный полярник». МГИ  принял активное участие в исследовании циркуляции атмосферы над Антарктидой. Заведующий лабораторией аэрологии А.М. Гусев, участник Первой комплексной антарктической экспедиции, возглавил первую внутриматериковую станцию «Пионерская», где проводил метеорологические и аэрологические наблюдения. Результаты этих исследований были изложены в монографии по муссонному режиму циркуляции атмосферы над Антарктидой. В антарктических водах с борта д/э «Обь» сотрудники МГИ Ю.Г. Рыжков и Ф.А. Губин проводили гидрологические и гидрохимические исследования.
С перебазированием МГИ в Севастополь исследования вод Антарктики продолжились в рамках Антарктической программы Украины. Сотрудники МГИ под руководством заведующего отделом океанографии Н.П. Булгакова и ведущего научного сотрудника Ю.В. Артамонова выполнили несколько рейсов в Атлантический сектор Антарктики. Результаты этих исследований изложены в двух монографиях. 

Развитие в МГИ дистанционных методов исследования океана в начале 1980-х гг. позволили совместно с родственными организациями создать принципиально новый измерительный комплекс для дистанционного зондирования океана, оснащенный радиолокатором бокового обзора. Наряду с научными задачами этот комплекс позволял решать ряд прикладных задач. Так первый спутник этой серии «Космос–1500» помог вывести из ледового плена в октябре 1983 г. караван судов из пролива Лонга. Позднее этот же спутник помог выйти из ледового плена в Антарктике НИС «Михаил Сомов».

В настоящее время МГИ продолжает вести исследования в Антарктике в рамках национальной Антарктической программы Российской Федерации. Одновременно с этим созданные в МГИ дрейфующие буи с термокосами широко используются для исследования вод полярного бассейна в рамках международных и национальных программ. В последние годы в лаборатории новой техники С.В Мотыжева наряду с дрифтерами разработаны и размещаются в Арктике автономные метеорологические комплексы. В отделе дистанционных методов исследования под руководством С.В. Станичного разработана методика расчета геострофической скорости по данным спутниковой альтиметрии и ведутся расчеты течений в различных регионах Арктики.
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