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Взаимодействие государственных и общественных структур в ходе развития арктического направления туризма в СССР (на примере Кольского Севера)

Роль и значение добровольных некоммерческих объединений в советском обществе, а также особенности существования подобных институтов в условиях отсутствия демократии, неоднократно становились объектом исследований. В рамках заявленной темы анализируется совместная деятельность государства и граждан, направленная на развитие туризма в арктических районах СССР (фокусной территорией выбран Кольский Север).
В качестве общественных организаций, оказавших значительное влияние на туристскую сферу, рассматриваются региональные структуры Всесоюзного добровольного общества пролетарского туризма и экскурсий, Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, других объединений, а также Центрального совета по туризму и экскурсиям, имевшего государственно-общественный статус. Анализируются цели создания таких организаций, задачи (мировоззренческо-идеологические, социальные, культурно-просветительские и т.д.), которые государство возлагало на них, формы и направления гражданской активности, доступные для их участников.
[bookmark: _GoBack]Формирование арктического направления имело свои особенности по сравнению с развитием массового туризма в других районах Советского Союза. Эти отличия определялись как объективно существующей географической, природно-климатической, социальной и другой спецификой территории, так и той важностью, которую Арктика имела для системы ценностей, поддерживаемой государством.
