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Особенности работы по выявлению и изучению памятников истории и культуры Кольского Севера в первой половине XX в.

[bookmark: _GoBack]Темпы освоения северо-западной части российской Арктики, резко ускорившиеся в начале XX в., вызвали на Кольском Севере масштабные социальные, экономические и культурные преобразования. Миграционные процессы привели к снижению доли коренного и старожильческого населения в общей численности жителей региона. Интенсификация экономического развития запустила процессы активной трансформации культурных ландшафтов края. Послереволюционное переустройство всех сторон жизни государства и общества дополнительно усилило данные тенденции. В складывающихся условиях стал актуальным вопрос формирования таких вариантов идентичности, которые сочетали бы исторические традиции с новыми революционными преобразованиями, и содействовали бы укоренению населения в суровых природных условиях Арктики.
Одной из многих форм деятельности в этом направлении стала работа по выявлению, изучению и популяризации памятников материальной культуры, которая сочетала в себе научную (археологические, исторические, культурологические и другие подобные исследования) и просветительско-идеологическую составляющие. На Кольском полуострове такая работа в первой половине XX в. имела ряд характерных черт, вызванных как объективными (природно-географическая специфика, особенности исторического развития территории, своеобразие культуры коренного и старожильческого населения и т.д.), так и политически мотивированными факторами.
Деятельность, связанная с материальным наследием региона, в первые советские десятилетия была направлена, в основном, на проведение археологических исследований, изучение тех объектов, которые обладают высокой исторической и культурной ценностью (включая религиозные сооружения), выявление памятников и мест, имеющих отношение к «революционной борьбе» (охватывающей несколько веков, в своём широком хронологическом понимании), мемориализацию знаковых событий, явлений и личностей советского периода. После Великой Отечественной войны усиливается внимание к памятникам дореволюционной истории, а также добавляются новые объекты, связанные с недавними героическими событиями.
В первой половине XX в. на Кольском Севере начали формироваться базовые основы работы по выявлению и изучению памятников истории и культуры региона, которая велась государственными органами, учреждениями культуры и общественными активистами. Эта деятельность, претерпев изменения, продолжилась и в последующее время.

