
А.А. Бровина
Канд. истор. наук, заведующая отделом гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ «Коми научный центр Уральского отделения Российской Академии наук», Сыктывкар, Республика Коми
brovina72@mail.ru


Научные исследования Северной научно-промысловой экспедиции ВСНХ
на территории европейского Севера России 

1920–1930-е гг. – период интенсивной экспедиционной деятельности Академии наук в содружестве с различными государственными учреждениями и научными обществами на европейском Севере России. В этот период состоялись комплексные экспедиции, которые проанализировали состояние изученности территории и разработали долгосрочные планы освоения производительных сил региона. Создание специального органа, призванного изучать и осваивать Север страны, было на тот момент крайне актуально. 4 марта 1920 г. Президиум ВСНХ учредил Северную научно-промысловую экспедицию. Новая организация имела широкие полномочия и должна была решать задачи проведения и координации научно-технических исследований естественных производительных сил Русского Севера, под которым подразумевалось пространство европейской и азиатской России к северу от 60о с.ш.
В докладе на основе архивных документов и опубликованных материалов рассматриваются: организационные формы, основные направления и результаты научных исследований, показана роль научного сообщества в решении актуальных проблем. Поскольку широкий фронт научных работ, основывался на государственном подходе к проблеме развития производительных сил на северных окраинах страны, вскоре после создания Северная научно-промысловая экспедиция стала одним из центров общегеографического и геологического изучения Арктики.
Основной формой работы стало формирование отрядов, которые строились по тематическому и региональному признаку (геологические, минералогические, почвенно-ботанические, экономико-статистические, ихтиологические, по сельскому хозяйству, по оленеводству и т.п.). На правах самостоятельного отряда работала Мурманская биологическая станция. Для научного руководства работой Севэкспедиции при Президиуме создан Ученый Совет, который возглавил президент Академии наук А.П. Карпинский. На местах возникли хозяйственные управления Севэкспедиции.
В 1920-х гг. отряды Севэкспедиции были направлены в различные районы европейского Севера России – Белое, Карское, Баренцево моря, Большеземельскую тундру, район Печоры, берега Оби, Кольский полуостров, хребет Пай-Хой. Первые работы Северной научно-промысловой экспедицией проведены в 1920-х гг. дали реальные практические результаты для промыслового дела, проведены ихтиологическим исследованиям на р. Печора, в Белом море, а также удачные опыты по рыборазведению. В области геолого-минералогических наук интересные результаты принесли исследования Хибинского массива на Кольском полуострове. Почвенно-ботанические работы вдоль Мурманской железной дороги позволили задуматься о развитии сельскохозяйственных культур в этом крае. В Большеземельской тундре работала оленеводческая экспедиция. Проведены экономические исследования всего региона. Необычайные трудности, испытываемые при проведении исследований в местах, где ранее не ступала нога человека, обусловили комплексный подход в формировании партий и отрядов. В каждой экспедиции, в каждом отряде были представлены специалисты разных отраслей знания. Только так можно было представить общую картину, составить действительное представление о том, что имеется и составить дальнейшие планы для освоения.
По числу участников, количеству отрядов это был самый масштабный этап в освоении северных территорий страны. По существу действовал государственный институт, изучавший естественные богатства Советского Севера. Как показала жизнь, результаты этих исследований в десятки раз превзошли затраты на их организацию. В 1925 г. Северную экспедицию преобразовали в Институт по изучению Севера, в 1930 г. он стал Всесоюзным арктическим центром работ по исследованию российской Арктики и обеспечению запросов мореплавания по Северному морскому пути и других отраслей экономики.


