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Сохранение через развитие: сохранение памятников культурного наследия и бизнес
Состояние вопроса

Ценность арктического региона ни у кого не вызывает сомнения. Регион обладает высокой геополитической, экономической, научной, социальной, в том числе и туристической привлекательностью.

Основной проблемой, как нам кажется, является крайняя ранимость объектов природного и культурного наследия Арктики и отсутствие понимания взаимосвязанности, системности задач сохранения и развития объектов региона.

Цели
Основные цели данного проектного предложения состоят в создании условий для сохранения объектов природного и культурного наследия, а также в раскрытии туристического потенциала региона.
Предложение

Предлагается создание единой туристической сети, которая помимо решения задач, связанных с развитием туризма в Арктике, также способствует решению ещё и научных, выставочных и музейных задач в Западном секторе Арктики и Северной Европы.

Используя реконструированное грузовое судно Мурманского пароходства с функциями гостиницы, выставки-музея, научной лаборатории,  возможно организовать круглогодичное его использование.

Структура сети состоит из реконструированного грузового судна ледового класса (с дополнительными жилыми и экспозиционными функциями) и сети петлевых  морских маршрутов из Мурманска по островам западного Сектора Арктики, где расположены многочисленные объекты туристической привлекательности. Разумеется, для этого необходимо обеспечить их сохранность (укрепление, реставрация, консервация и т.п. мероприятия).
Реализация подобной сети будет способствовать развитию не только туристического бизнеса, но также и сохранению уникальных объектов культурного наследия.
Таким образом, проблема сохранения решаются с помощью задач развития Арктического туризма, так как сохранение памятников наследия становится важным элементом стратегии туристического бизнеса.

1

