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Некоторые результаты сотрудничества с Ассоциацией Памяти адмирала И.И. де Траверсе в области истории исследования Арктики в первой четверти XIX в.

В 2018 г. исполнилось 25 лет международных контактов учёных и студентов РГГМУ с Ассоциацией Памяти адмирала И.И. де Траверсе в области истории исследования Арктики в первой четверти XIX в. Это направление было основой одного из разделов партнерских отношений между РГГМУ и Арктическим и Антарктическим научно-исследовательским институтом (ААНИИ) в 1960–1970-е гг., в том числе при подготовке студентов для практической работы в полярных районах. Выпускники – океанологи последних лет продолжают успешно работать в различных отделах ААНИИ, они участвовали в работе дрейфующей станции СП–40 и в международных экспедициях в Арктике. Немаловажную роль в их обучении играло участие в работах по изучению Арктики и её морей, а также ознакомление с трудами российских исследователей, причем не только с позиции отечественной, но и зарубежной историографии. Интерес к этой стороне знаний многие из них сохранили, работая в различных отраслях науки, образования и производства. Но первую информацию об экспедициях О.Е. Коцебу, Ф.Ф. Беллинсгаузена, А.П. и М.П. Лазаревых, М.Н. Васильева, Г.С. Шишмарёва, Ф.П. Литке, Ф.Ф. Врангеля, П.Ф. Анжу и Ф. Матюшкина студенты-океанологи получили в стенах РГГМУ. Новые материалы об исследователях Арктики первой четверти XIX в. были получены при сотрудничестве преподавателей и студентов РГГМУ с группой учёных и энтузиастов, образовавших в декабре 1992 г. во Франции Ассоциацию Памяти адмирала И.И. де Траверсе. Её уставом предусмотрены защита памяти и исследования, связанные с жизнью Жана Батиста Прево Сансака де Траверсе, звавшегося в России Иваном Ивановичем, адмирала, морского министра России (1811–1821 гг.); а также содействие историческим, литературным и археологическим исследованиям, касающимся его жизни и карьеры во Франции, России, Финляндии и Америке.
И.И. де Траверсе родился на острове Мартиника, но прожил в России почти половину своей жизни, более 35 лет, и, приняв подданство Российской Империи, оставил в её истории заметный след. Как один из организаторов кругосветного плавания шлюпов «Восток» и «Мирный», во время которого Ф.Ф. Беллинсгаузеном и М.П. Лазаревым была открыта Антарктида, И.И. де Траверсе способствовал опубликованию в 1821 г. рапорта Беллинсгаузена с точными координатами местоположения кораблей, откуда мореплаватели первыми увидели ледовый континент. Тем самым был утверждён приоритет россиян в исследовании высоких южных широт.

Отдельное место в истории изучения Арктики занимает её всестороннее исследование и картирование северного побережья Российской империи, организация которых началась министерством И.И. де Траверсе с 1818 г. Вместе со шлюпами Ф.Ф. Беллинсгаузена и М.П. Лазарева, отправившимися в Южный океан, в 1919 г. для отыскания северо-западного прохода из Тихого в Атлантический океан были посланы «Открытие» и «Благонамеренный» под руководством М.Н. Васильева и Г.С. Шишмарёва, а также готовились экспедиции по исследованию и картированию побережья Сибири, которые возглавляли Фердинанд Врангель и Пётр Анжу при участии Фёдора Матюшкина. В 1821 г. для исследования побережья Новой Земли отправился Фёдор Литке. Первые полярные экспедиции будущих знаменитых российских адмиралов дали бесценный материал о малоисследованных областях Арктики, лежащих от Земли Франца-Иосифа на западе до пролива с Аляской на востоке. Детали организации экспедиций и их результаты приведены в книгах и статьях авторов. 

Сотрудничество с Ассоциацией позволило получить новые данные из зарубежных источников и из российских архивов, которые были переведены с иностранных языков. Эта огромная работа была бы невозможна без Александры Борисовны Гатино, урожденной Коноваловой, профессиональной переводчицы, владевшей многими европейскими языками. Праправнучка маркиза И.И. де Траверсе, она родилась в Бизерте в семье русского морского офицера и пронесла любовь к России через всю свою жизнь. В семьях А.Б. Гатино, княгини Русуданы Александровны Амилахвари, ещё одной праправнучки И.И. де Траверсе, и других его потомков сохранились материалы, которые легли в основу новых публикаций об истории жизни и деятельности адмирала. Ассоциация организовала встречу потомков маркиза из шести стран, которая прошла в Париже при участии российских историков, и поездку на могилу морского министра в 120 км от Санкт-Петербурга. С помощью российских коллег были подготовлены выступления членов Ассоциации в Центральном военно-морском музее, главном здании Адмиралтейства, в РГГМУ и ААНИИ в Санкт-Петербурге и Кронштадте. В 2004 г. при участии члена-корреспондента РАН Г.Б. Удинцева в Луге была проведена международная конференция, посвящённая 200-летию со дня рождения И.И. де Траверсе, а в издательстве «Наука» издана книга М. дю Шатне о министре. Во Франции в Сорезе, где учился маркиз, в галерее знаменитых выпускников был установлен бюст российского адмирала. В Рошфоре, на доме где в юные годы он жил, установлена мемориальная доска, и его имя присвоено одной из улиц.

Сотрудничество продолжается, и в 2020 г. запланированы при содействии ЮНЕСКО проведение конференции и организация выставки о службе и деятельности И.И. де Траверсе во Франции, Соединённых Штатах и России.

Каково бы ни было происхождение маркиза, его служба на благо и во славу России вызывает неподдельное и заслуженное уважение. Не может оставить равнодушным читателя строка в найденном в архивах черновике записки морского министра И.И. де Траверсе в кабинет министров осенью 1820 г.: «России нужен флот, чтобы флаг её уважали…»
