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Соловки – колыбель горного дела России
Соловецкий архипелаг расположен в 150 км к югу от полярного круга. Специфической особенностью архипелага является наличие азональной растительности. Так, Большой Заячий остров покрыт растительными сообществами характерными для зоны тундры. Но, на расстоянии всего трёх километров, на Большом Соловецком острове экосистема соответствует зоне средней тайги с включением локальных ареалов неморальной (более теплолюбивой) растительности. До сих пор архипелаг является «белым пятном» на геологической карте России, т.к. в его пределах ни одной скважиной не вскрыты коренные отложения.
Когда корабль приближается к острову, над светлой поверхностью Белого моря издали замечаешь силуэт устремленных ввысь соборов, окруженных мощными угловыми башнями Соловецкого кремля. С первого же взгляда на это архитектурное чудо возникает мысль о тайнах, скрываемых крепостными стенами. Гигантский масштаб и технический уровень строительных работ удивляет даже современных специалистов. А исторические сведения о невероятном богатстве монастыря ставят вопросы об его источниках. Целью настоящего исследования является изложение результатов анализа специфики комплекса сооружений Соловецкого монастыря и некоторых моментов его истории, выполненный  специалистами в области наук о Земле.
Монахи впервые появились на Соловецких островах в 1429 г. в северной части Большого Соловецкого острова, где самые благоприятные природные условия. Но Соловецкий монастырь был основан в 1436 г. на берегу бухты Благополучия (в 10 км к югу от первоначального поселения), хотя природные условия этого места более суровые, чем на севере.
До середины XVI в. Соловецкий монастырь был скромной обителью с деревянными церковными, жилыми и хозяйственными постройками. Описи имущества подтверждают бедность монастыря (в них включены даже оловянные пуговицы, а серебряных и золотых предметов практически нет).

В 1548 г. монастырь возглавил молодой игумен Филипп, и начались невероятные по размаху строительные работы и рост богатств монастыря. К концу игуменства Филиппа была завершена постройка производственной части, включающая водяную мельницу, питавшуюся водой соединенных в единую систему озер, строительство дамб, сушило, кирпичный и железоделательный заводы, сухой док. В 1582 г. началась постройка крепостной стены, в которую было встроено сушило, а вся производственная часть оказалась внутри Кремля! Современники удивлялись необыкновенно высокому техническому уровню механизации и даже автоматизации монастырских производств. Описи имущества монастыря, проведенные после игуменства Филиппа, показывает резкое увеличение количества предметов из золоченого серебра. 
Параллельно в 1553 г. для открытия новых стран и земель в Лондоне была учреждена Англо-Московская кампания (АМК), организовавшая для поисков северного морского пути в Китай экспедиции в Российскую Арктику (Sir Willoughby, 1553 г; S. Borough, 1556 г; A.Jenkins, 1557-1964 гг; J. Bassendine, J. Woodcock, and R. Brown, 1568; A. Pet and W. Jackman, 1589-81 гг;) и на север Канады (М. Frobisher, 1576 и 1578 гг.). 
Возникают закономерные вопросы:
· случайно ли совпадение по времени игуменства Филиппа, роста богатства Соловецкого монастыря, создание АМК, начала великих географических открытий на Европейском севере?

· каким образом в отдаленном монастыре, находящемся на границе государства могла возникнуть техническая цивилизация более развитая, чем в центральных районах страны?

· каковы источники невероятного богатства Соловецкого монастыря?

В рамках данной публикации авторы делают попытку ответа на поставленные вопросы.
