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Роль проектных институтов в градостроительном освоении и развитии Арктики

[bookmark: _GoBack]Масштабные преобразования, начатые в СССР в конце 1920-х гг., привели в числе прочего к существенным изменениям в организации проектного дела в стране, в т.ч. к созданию общегосударственной системы проектных организаций. Основа этой системы, строившейся по отраслевому и территориальному принципам, сложилась к середине 1960-х гг. и просуществовала более 40 лет.
Создание новых промышленных и инфраструктурных объектов зачастую происходило в ранее неосвоенных районах и требовало решения вопроса о расселении трудящихся, часто – в крайне неблагоприятных и даже экстремальных природных условиях. Этому вопросу с течением времени стало уделяться всё большее внимание. Его решением применительно к условиям Арктики занимались как ведомственные проектные организации (Гипроарктикпроект, Дальстройпроект и т.п.), так и специализированные градостроительные институты (ЛенЗНИИЭП, ЛенНИИПградостроительства и др.).
Осмысление роли и места проектных институтов в градостроительном освоении Арктики, обобщение их опыта и результатов реализации разработанных ими концепций, проектов и методических наработок имеют существенное значение для определения дальнейших путей развития Арктической зоны Российской Федерации с учётом намечаемых в ней инвестиционных проектов.
