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Путь учёного-полярника
(на примере биографий исследователей, посвятивших жизнь работе в Арктическом и антарктическом научно-исследовательском институте, 1940–2010-е гг.)

В год 100-летия Арктического и антарктического научно-исследовательского института необходимо вспомнить полярных исследователей и изобретателей, многие из которых проработали более 60 лет в стенах этого института: Георгий Анатольевич Баскаков, Андрей Васильевич Бушуев, Залман Маркович Гудкович, Николай Александрович Корнилов, Виктор Сергеевич Лощилов, Валентин Андреевич Морев, Юрий Владиславович Налимов, Николай Васильевич Черепанов и другие.
[bookmark: _GoBack]Определив в молодости собственный путь, они начали свою арктическую и антарктическую одиссею в 1940–1950-е гг., когда наблюдался небывалый всплеск активности в изучении Арктического бассейна, а затем и Антарктики. 
У каждого из этих выдающихся ученых-полярников за плечами большая дорога, наполненная испытаниями, невзгодами и победами: кто-то мальчишкой стоял за станком на военном заводе и грезил об Арктике, кто-то совсем юным ушел на фронт, был контужен и выжил, кто-то прошел ад Курской Дуги…
В ходе доклада будут представлены малоизвестные страницы военных и послевоенных лет, работа наших героев в засекреченных в прошлом полярных экспедициях. 
Рассмотрение заявленной темы основано на изучении материалов, собранных в профильных архивах, опубликованных исследовательских работах, патентах на изобретения, а также на работе с документами из личных архивов учёных-полярников. 
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