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Наземные и самолётные исследования электрических характеристик атмосферы в Советской и Российской Арктике. Прошлое, настоящее, будущее
Исследования пространственно-временных вариаций электрических характеристик атмосферы (ЭХА), таких, как напряженность электрического поля атмосферы (Е) и электрическая проводимость воздуха, обусловленная положительными (λ+) и отрицательными (λ-) аэроионами, являются актуальными и практически значимыми для ряда научных и прикладных задач.
В начале XX в. рядом зарубежных исследователей были выявлены синхронные суточные изменения напряжённости поля при наблюдениях над океанами, в Арктике и Антарктике. Наблюдаемые суточные вариации, близкие по своим амплитудам, имеющие вид полуволны с максимумом в районе 19 часов и минимумом около 3 часов всемирного скоординированного времени, получили название «унитарная вариация».
Унитарная вариация наиболее ярко проявляется в «чистых» районах, с минимальным воздействием локальных атмосферно-электрических генераторов, а именно, с чистой атмосферой и ограниченной конвекцией. К таким районам можно отнести полярные области.
Было установлено и научно обосновано, что ЭХА являются наиболее чувствительными к загрязнению атмосферы и, как следствие, их изменения являются хорошим индикатором радиоактивного и аэрозольного воздействия на окружающую среду. 
Учитывая вышеперечисленное, сотрудниками Главной геофизической обсерватории (ГГО) были инициализированы работы по созданию отечественной сети станций мониторинга электрического состояния атмосферы. Таким образом, в 1960-х гг. были впервые организованы непрерывные сетевые наблюдения за ЭХА. Среди станций, входящих в данную сеть наблюдений, также была первая высокоширотная станция Мурманск. Помимо сетевых наблюдений, в 1970–1980-х гг. также проводились эпизодические исследования ЭХА на острове Врангеля.
Помимо наземных измерений, с 1970 года ГГО была проведена многолетняя серия самолётных высотных атмосферно-электрических измерений в полярных регионах. В различных регионах вдоль побережья Северного Ледовитого океана проводились горизонтальные зондировки на высоте 3 км, а также вертикальные до высоты 6 км. Были получены уникальные данные о высотном распределении напряженности поля, электропроводности воздуха и токе проводимости атмосферы, а также построен суточный ход потенциала атмосферы на высоте 6 км, являющийся уникальным по сей день.
После распада СССР продолжились наблюдения на континентальных станциях, а работы по исследованию ЭХА в Арктике практически прекратились. Начиная с 2013 года, в рамках федеральной программы была расширена и модернизирована сеть наблюдений за ЭХА. Большое внимание уделялось побережью Российской Арктики. Были организованы измерения на станциях Тикси (2013), Диксон (2015), а с 2017 г. – опытные наблюдения на ледовой базе «Мыс Баранова». Данная сеть наблюдений является единственной в мире, постоянно действующей на побережье Северного Ледовитого океана.
Также, помимо наземных, были выполнены эпизодические самолётные измерения. В период 2014–2015 гг. было совершено несколько полётов по маршруту Нарьян-Мар – Новая Земля без посадки, с последующими вертикальными зондировками над архипелагом. Новый самолёт позволяет проводить зондировки до высот 9 км. Полученные данные представляются уникальными для отечественной и мировой науки в целом.
Учитывая возросший интерес к арктической зоне, вызванный, в основном, разработкой шельфов, а также восстановлением Северного морского пути, наблюдения за ЭХА представляются достаточно перспективными в будущем. Помимо фонового мониторинга возможного увеличения аэрозольного загрязнения атмосферы по данным ЭХА, это позволит наблюдать за возможными изменениями в глобальной электрической цепи, вызванными естественными или преднамеренными изменениями в ионосфере.
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