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К вопросу хозяйственного освоения Новой Земли и Шпицбергена 
в 1820-е– 1901 гг.

[bookmark: _GoBack]Отношение Российского правительства и местных органов управления Архангельской губернией к освоению Арктики на протяжении XIX в. представляетсясегодня непрактичным и недальновидным. Подтверждением этому служит тот факт, что большая часть проектов и прошений, направленных на хозяйственное освоение Новой Земли и Шпицбергена в 1820-е–1901 гг., была отклонена властями. Авторами проектов и прошений являлись отдельные лица, как правило, не принадлежавшие к какому-либо обществу или организации. Мотивы отказов им по необъективным причинам (т.е. когда проситель являлся благонадежным, а его проект реалистичным) на данный момент остаются невыясненными.
Стимулом для написания проектов в 1820–1830-е гг. служило отсутствие одной крупной организации (подобно Беломорской компании), которая могла бы обеспечить большей прибылью всех участников промыслов, чем деятельность отдельных артелей промышленников.
В свою очередь, появление проектов в 1881–1901 гг. связано с началом колонизации Новой Земли Российским правительством в 1870-х гг, повышением интереса России к Арктике в целом.
Возможно, своевременная реализация проектов ускорила бы колонизацию Новой Земли и Шпицбергена, а также предотвратила эксплуатацию ресурсов Новой Земли Норвегией начиная с1870-х гг.
Идеи, представленные в проектах и прошениях В. Никонова, Ф.М. Антонова, И. Зебека, А.М. Рюхина, А. Борисова, И.М. Собинского, могли лечь в основу деятельности организаций по освоению Арктики.

