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Особенности командования действиями Флота на трассе Севморпути 

в период Великой Отечественной войны (на основе анализа данных гидрометеорологической информации)

Моря к северу от побережья Сибири (от Карского до Чукотского) - область особых интересов России в Арктике. Здесь проходит Северный морской путь, связывающий север страны с европейскими и дальневосточными портами. Однако, серьезной помехой освоению месторождений и мореплаванию в районе являются крайне суровые и изменчивые природные условия.
С первых дней войны руководством Севморпути (во главе с И.Д. Папаниным) были приняты оперативные меры по обеспечению нормальной работы важнейших арктических портов. Трасса Севморпути была разделена на два сектора: Мурманск, Архангельск и Диксон были отнесены к  Западному сектору Арктики, а Тикси и Проведение - к Восточному. Кроме того, в каждом секторе существовали синоптические бюро: западное - на Диксоне, восточное - на мысе Шмидта. Отсюда метеоданные полярных станций и прогнозы ледовых условий поступали в штабы морских операций.
В течение всех лет военных действий Флота И.Д. Папанин работал во многих арктических портах от бухты Провидения до бухты Нордвик. При тяжёлых льдах зимы 1941/42 гг. правительством было принято решение направить часть судов из конвоев на запад в незамерзающий порт Мурманск. Принятие экстренных мер по работе мурманского порта и организации строительства северодвинской базы были возложены на И.Д. Папанина. Вместе со штабом проводки Восточного района в июле 1943 г. он направляется правительством для руководства навигацией в Восточном секторе Арктики.
Ледовые проводки караванов судов по Севморпути в годы войны осуществлялись вооруженными ледоколами «Ленин», «И. Сталин», «Красин», «А. Микоян», «Л. Каганович», «Северный ветер». Из части ледокольных и гидрографических судов Главсевморпути, а также рыболовных траулеров был сформирован северный отряд Беломорской Военной флотилии. Наиболее крупными и достаточно хорошо вооруженными кораблями Северного отряда БВФ были: ледорез "Литке" (СКР-18) и ледокольный пароход "Дежнев" (СКР-19). Гидрографические шхуны ГУСМП - "Циркуль", "Полярник" и "Папанин" перешли в ранг сторожевых кораблей. На важных участках Западного сектора Арктики - на северной оконечности Новой Земли - мысе Желания и острове Диксон устанавливались артиллерийские орудия.
Рассмотрение атмосферных и ледовых условий в ходе военных операций проводилось на основе классификаций циркуляционных механизмов (ЭЦМ) Северного полушария и полей дрейфа льда в Арктическом бассейне. Дальнейшие исследования строились на взаимосвязях характера циркуляции атмосферы и направлений движения льда в северной полярной области. В результате анализа указанных взаимосвязей и сведений о гидрометеорологических условиях на трассе Севморпути 1941-1045 гг. были определены типы ЭЦМ, действующие в периоды основных ледовых операций Флота. Выделены группы ЭЦМ, при действии которых удавалось осуществление сквозных плаваний судов по всей трассе Севморпути (с запада на восток и наоборот). Были также выявлены ЭЦМ, действующие при длительных плаваниях судов в тяжёлых льдах. В этих условиях ледовые проводки судов неоднократно прерывались вынужденными зимовками в промежуточных портах Севморпути.
