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В основе настоящего доклада представлена область научных интересов, связанных с развитием и продвижением знаний о морском наследии Русского Севера в ракурсе социально-философского анализа.
Принципиально новым аспектом рассмотрения роли морского наследия как ценностного фактора в социокультурном пространстве России предстает комплексный анализ его смыслового содержания. Выбранный ракурс позволяет расширить знания о морском наследии в целом, раскрыть его эвристический потенциал к успешному поиску истинных причин кризисных социокультурных трансформаций, происходящих в обществе.
Главное исследовательское направление и идея заключается в том, чтобы дать обоснование феномена морского наследия как ценностного фактора развития социокультурного пространства на прибрежных территориях России.
В условиях социальных изменений, которые постоянно переживает общество, в условиях непрекращающихся реформ и модернизации «сверху», морское наследие предлагает органичное развитие.
Не секрет, что для морских и прибрежных регионов России преобладают  сущности, которые являются жизненно необходимыми. Суть их заключается в том, что сегодня, надо понять, что заставляло людей в свое время осваивать новые территории не как колонию, в отличие от западных государств, а как пространство для жизни. 
Северо-западная часть России обладает колоссальными водными ресурсами. Водные просторы этого региона настолько велики, что их использование может и должно быть логическим и базовым аргументом в продвижении и создании инфраструктуры по развитию морского, арктического и речного туризма, развитию транспортных коммуникаций подлинно государственного значения. 
В современном мире вопросы единого европейского экономического пространства и вопросы национальной идентичности находятся в противоречии. 
Рыночные отношения, вероятно, могут саморегулировать процессы в политико-экономической сфере государства, но явно не могут регулировать культурные процессы. Рынок, используя экономические рычаги, прагматичен по своей сути, а комплекс вопросов, лежащих в плоскости взаимоотношений человек – ценностное пространство культуры – общество затрагивает совершенно иные регуляторы. 
История Русского Севера свидетельствует что процессы и динамика морского наследия и социальности взаимосвязаны и сопряжены. 
Обращение к теме морского наследия Севера вызвано необходимостью осмысления основных вопросов определяющих состояние развития и жизнедеятельность людей на Европейском севере России. Суть этих вопросов в следующем:
1.Какова роль морской культуры в осмыслении проблемы формирования морского сознания нации, как сохраняются традиции и механизмы морского наследия.
2.Какова роль морского наследия в жизнедеятельности Российского Севера сегодня и Поморья в частности. 
Выявление соотношений морского наследия и геосоциокультурного пространства Поморья актуально не только в сфере теоретического гуманитарного поиска, но и в сфере социальной деятельности человека и общества, в переосмыслении отношения к морскому наследию от «охранительной» концепции к концепции социального развития. Данный аспект определяет поиск тех качественных особенностей морского наследия, которые делают его социально значимым и непохожим на все другие инициативы и виды практики, выделяет его атрибутивные, имманентные и системообразующие качества.
Репрезентативная функция морского наследия заключается в том, насколько  актуализируются духовные и социально-политические, воззрения человека и общества в формировании социокультурного пространства Поморья. 
Именно с учётом данной специфики мы сможем сохранить свою историческую (цивилизационную) субъектность.
Мы надеемся, что предлагаемый анализ морского наследия дополнит наше представление о нем не только в сфере научно-теоретического и гуманитарного характера, но и изменит представление в оценке морского наследия как важного социального конструкта развития.
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