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Геолог, историк, этнограф: А. Е. Ферсман в Хибинах (к 100-летию первой поездки академика на Кольский полуостров)
Освоение Хибин – самого крупного горного массива на Кольском полуострове, как известно, началось с геологических экспедиций. То есть до начала крупных промышленных работ в Хибинах, люди в Центральной части Кольского полуострова появлялись только в период полевых сезонов. Это время, 1920-е гг., еще называют «десятилетием палаток».
Академик А.Е. Ферсман продолжает оставаться ключевой фигурой региональной истории. Общеизвестно, что А.Е. Ферсман активно популяризировал геологическую науку. Более того, он считал, что освоение и изучение Мурманского края должно осуществляться не только в естественнонаучном отношении, но и в историко-культурном. Известно также, что А.Е. Ферсман внес значительный вклад в местную топонимию. Он «изобретал» вместе с коллегами наименования природных объектов, основываясь на общении с местными жителями, полевых наблюдениях и собственной фантазии. А.Е. Ферсман, описывая экспедиции в Хибины, предлагал не только подробную информация о географии и геологии исследуемой местности, но и множество сведений «краеведческого характера». В докладе планируется рассмотреть результаты экспедиционных поездок А.Е. Ферсмана в Хибины в 1920-е гг., характеризующие историко-этнографический профиль Центральной части Кольского полуострова.
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