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Последняя экспедиция адмирала (к истории Северного морского пути периода революции и Гражданской войны: проект Б.А. Вилькицкого, кооператоров
и проф. Брока (1920 г.)

Северному морскому пути посвящена обширная  научная литература. Но продолжающееся расширение документальной базы, открывает новые факты истории российских Карских экспедиций, бросает свет на роль и деятельность в них адмирала Б.А. Вилькицкого, активность норвежцев в организации судоходства арктическими морями к устью сибирских рек.  К их числу относится эпизод, имевший место в 1920 г., в завершающую фазу гражданской войны на Севере и в Сибири. Непосредственными его участниками стали полярный исследователь адмирал Б.А. Вилькицкий и норвежский профессор-славист и общественный деятель, Олаф Брок. 
   Б.А.Вилькицкий к началу первой мировой войны являлся опытным офицером -  гидрографом. В начале 1913 г. его назначили командиром ледокольного парохода «Таймыр» и помощником начальника гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана П.А. Новопашенного  (командира транспорта «Вайгач»). После завершения трехлетнего плавания Вилькицкий приостановил исследования, чтобы принять участие в боевых действиях русского флота на Балтике. Однако, разразившиеся бурные революционные события 1917 г. потрясли страну. Они заставили его оставить службу и вернуться в Главное гидрографическое управление. Он рассчитывал заняться здесь научной работой и разобрать архивы своей трехлетней арктической экспедиции.
Советское правительство в это время было крайне озабочено угрозой голода в нечерноземном центре и на Европейском Севере. Избыток продуктов имелся в Сибири. Они могли быть доставлены Северным морским путем. Вилькицкому, как опытному полярному исследователю, поручили возглавить Карскую экспедицию. Однако, по прибытии в Архангельске он оказался в сложном положении и присоединился к белым, захватившим на Севере власть.
После их бегства в 1919 г. из Архангельска адмирал оказался в Норвегии в лагере для интернированных. Вилькицкий установил здесь связь с известным славистом и общественным деятелем профессором Олафом Броком и прославленным ученым Ф. Нансеном. Он попытался при их содействии и при опоре на организации зарубежных кооператоров возобновить исследования северного морского пути. Победа Советов в гражданской войне и их фактическое признание Западом положили конец его планам. Приглашение видных большевиков вернуться на родину он после колебаний отклонил и остался в эмиграции.



