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Организация разведывательного обеспечения проводки союзных конвоев (на примере конвоя JW-52)

На протяжении практически всей войны Северный флот решал задачу обеспечения переходов союзных конвоев из Великобритании в порты Баренцева и Белого морей и обратно. Разведка на театре в этом случае являлась важнейшим видом боевого обеспечения действий не только Северного флота, но и сил союзников.
Встреча и обеспечение безопасности движения конвоя представляла собой крупную операцию, в которой были задействованы все силы Северного флота. На каждую такую операцию издавался боевой приказ командующего флотом, в котором ставились боевые задачи всем соединениям. В развитие боевого приказа давались указания на разведку.

Как правило, в такой операции перед разведкой Северного флота ставились следующие задачи:

- обнаружение и контроль за действиями надводных сил противника, разведка баз и якорных стоянок, усиленное наблюдение за кораблями противника в море;

- обнаружение и наблюдение за деятельностью подводных лодок противника;

- разведка аэродромов на территории Северной Норвегии и Финляндии с целью выявления дислокации и состава авиационной группировки противника;

- выявление действий разведки противника, как воздушной, так и подводных лодок;

- поиск подводных лодок авиацией на пути следования конвоя, авиацией и катерами на подходах к Главной базе и в горле Белого моря; 

- разведывательное траление фарватеров на подходах к Главной базе и в горле Белого моря;

- поиск конвоя в море и наблюдение за его движением с целью обеспечения встречи эскортных сил Северного флота с конвоем и проводки конвоя по фарватерам;

- метеорологическая и ледовая разведка по пути следования конвоя.

Решение этих задач обеспечивалось силами воздушной разведки, радиоэлектронной разведки и разведки подводными лодками. При этом необходимо отметить, что на Северном морском театре, где метеорологические условия и продолжительность тёмного времени суток часто исключали ведение воздушной разведки и значительно ограничивали возможности по ведению разведки подводными лодками, радиоэлектронная разведка оставалась зачастую единственным видом разведки, позволяющим круглосуточно контролировать деятельность противника.

Показательным примером успешного решения задачи разведывательного  обеспечения проводки союзного конвоя является операция по проводке конвоя JW-52 в январе 1943 г. Несмотря на тяжёлые погодные условия и серьёзное противодействие противника, разведке Северного флота, комбинируя силы и средства, удалось своевременно информировать командование, свои силы в море и союзников о действиях противника. Это позволило конвою избежать серьёзных потерь. За своевременное информирование о действиях противника командир эскорта конвоя выразил разведке Северного флота благодарность.
