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Глубоководные мхи в озерах Антарктики: история открытия, результаты изучения
К настоящему моменту в озерах Антарктики обнаружено 13 видов мхов, но только 3 из них встречаются на глубине свыше 5 м: Bryum pseudotriquetrum (Hedw.) P.Gaertn, Drepanocladus longifolius (Mitt.) Broth. ex Paris и Plagiothecium orthocarpum Mitt.

Впервые мхи в антарктических озерах были обнаружены советскими исследователями в 1957 г. в озерах оазисах Бангера и Обручева. В последствие на основании этих образцов был описан новый для науки вид Bryum korotkevicziae L.I. Savicz et Smirnova, позже сведенный в синонимы к широко распространенному в Антарктике виду Bryum pseudotriquetrum (Hedw.) P. Gaertn. Bryum pseudotriquetrum встречается в Антарктике на глубинах до 81 м, может образовывать достаточно толстые слои или расти отдельными побегами среди донных отложений. Помимо Оазиса Бангера, этот мох был обнаружен на значительных глубинах в озерах оазисов Вестфолд и Амери, в Долине Райта и холмах Лангховде. В ходе работ 55 РАЭ в 2010 году Bryum pseudotriquetrum был найден в оазисе Холмы Ларсеманн в донных пробах из оз. Прогресс. В 2011 г. в сезон 56 РАЭ этот же вид был обнаружен в оазисе Ширмахера в озерах Поморник и Зуб. Bryum pseudotriquetrum нередко встречается в наземных сообществах континентальных антарктических оазисов и его произрастание на дне озер, вероятно хотя бы в ряде случаев, берет начало от наземных популяций этого вида.

В 1961–1963 гг. советскими гидрологами в оз. Глубоком в оазисе Ширмахера с глубин 23-32 м были извлечены пробы с побегами мха. Это оказался уникальный для Антарктики вид Plagiothecium orthocarpum Mitt. Вначале эти образцы были описаны как новый для науки вид Plagiothecium simonovii L.I. Savicz & Smirnova, который позднее был сведен в синонимы к уже известному виду Plagiothecium orthocarpum Mitt. В ходе сезонных работ 56 РАЭ в 2011 г. были проведены специальные исследования этого мха в оз. Глубокое. Донные слои Plagiothecium orthocarpum были отмечены только на глубинах 25-35 метров, а в более мелких участках озера слои со мхом отсутствовали. В настоящее время Plagiothecium orthocarpum известен в Антарктике только из оз. Глубокое и это уникальное местонахождение носит если не реликтовый, то, по крайней мере, очень древний характер.
В 1972 г. в озере о. Сигни (Южные Оркнейские острова) впервые был найден водный антарктический мох Drepanocladus longifolius. Впоследствии этот вид был обнаружен на Южных Шетландских островах и на островах Джеймса Росса и Вега в районе Антарктического полуострова. В ходе 54 и 58 РАЭ были найдены новые местонахождения, изучено распространение и оценён размер популяций Drepanocladus longifolius на п-ове Файлдс о. Кинг Джордж. Этот вид на полуострове встречается в большинстве крупных непромерзающих озер, имеющих глубину не менее 5 метров. Он образует в придонной части озер густые маты площадью до нескольких десятков квадратных метров. Наибольшая по площади популяция вида находится в о. Китеж и составляет около 100 м² при толщине мата 10-15 см. В ходе исследования голоценовых отложений Drepanocladus longifolius был выявлен в торфах ледниковых морен полуострова. Таким образом, на п-ове Файлдс этот вид присутствовал в течение всего четвертичного периода и его современные популяции, по-видимому, могут рассматриваться как реликтовые.
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