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Историческая связь морских стратегий России и Франции 
в Арктике и Антарктике

Научные исследования морей и океанов являются основой эффективной реализации стратегии морской деятельности, свидетельствующей о теллурократическом или талассократическом характере государства. Исторически теллурократический характер Российской империи сделал существенный уклон в талассократию в XIX–XX вв., где немалую роль сыграли французские корни развития научных исследовании России, включая Арктический и Антарктический регионы.
Одним из  значимых в этом контексте международным научно-историческим проектов, реализуемых Арктической академией наук, является «Адмирал де Траверсе - морской министр России». Начало он берёт в далеком 2004 г., когда в стенах Аграрного университета в г. Луге Ленинградской области была организована конференция, посвященная 250-летнему юбилею со дня рождения француза по рождению, но истинного сына России по многолетней безупречной службе Ивана Ивановича Траверсе, урожденного Жана Батиста Прево де Сансак, маркиза де Траверсе. Вступив в последнюю должность в 1811 г., маркиз 18 лет возглавлял морское министерство, став членом Государственного совета. За организацию многочисленных экспедиций, включая экспедицию Ф.Ф. Беллинсгаузена и М.П. Лазарева, открывшую Антарктиду в 1820 г., адмирал Траверсе был награжден высшим орденом Российской империи - Святого Андрея Первозванного.
За годы проведения проекта были собраны архивные материалы, проведены круглые столы и семинары, налажены научные связи с Францией, Финляндией, Украиной, США, Ассоциацией наследников Траверсе, делегация Арктической академии наук ежегодно в апреле посещает место захоронения Морского министра и его супруги в Романщине, проводит пресс-конференции и совещания у главы местной администрации. В марте 2019 г. состоялась Международная конференция «Le Marquis de Traversay un autre héros des deux mondes» (Маркиз Траверсе – герой Старого и Нового Света), которая дала основание рассмотреть личность адмирала в широком аспекте франко-русско-американских отношений в ретроспективе трёх столетий. Конференция прошла в рамках реализации Международного проекта Арктической академии наук «Адмирал де Траверсе-Морской министр России», инициированного в 2009 г. и посвященного 200-летию открытия русскими мореплавателями шестого континента Земли – Антарктиды. Организаторами конференции, помимо Арктической академии наук и хозяина мероприятия – Исторической службы МО Франции (Service historique de la Défense), располагающейся в Венсанском замке (Château de Vincennes), стали: университеты Сорбонна и Panthéon-Sorbonne и Военно-морской колледж США в Ньюпорте (Naval War College, Newport, USA). В 2020 году, год 200-летия открытия Антарктиды российскими мореплавателями, Академия проведет ответную Международную научно-практическую конференцию в городах Санкт-Петербурге, Котке, Луге. В планах Академии учреждение Международного благотворительного фонда имени Траверсе для поддержания научных, исторических, культурных связей между Россией и Францией, а также организация исторических туристических маршрутов в Лужском районе Ленинградской области.
Важнейшими научными результатами выполненных исследовании явились, в ряде случаев, обоснования закономерностей взаимосвязи морских стратегии России и Франции на различных морских театрах, естественным продолжением которых является предложенная Французской стороной организация морской регаты по трассе Арктического транспортного коридора, что также явится вкладом в российско-французскую научную копилку морского наследия. 
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