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История исследования почвенного покрова и почвенные карты Арктической зоны Российской Федерации
Исследования почвенного покрова Арктики начались 100 лет назад в 1920-е гг. пионерными исследованиями И.М. Иванова на земле Франца-Иосифа и Г.Д. Ратманова на Новой Земле. В 1931 г. в Малоземельской тундре работал Ю.А Ливеровский. Его исследования позволили выделить зональный тип тундровых глеевых почв. Начало систематического изучения почвенного покрова Арктики положил Б.Н. Городков. В 1930-е гг. он проводил исследования растительности и почв Гыданской тундры. В послевоенный период он исследовал растительность и почвы островов Котельный и Врангеля, архипелага Норденшельда. Он первый ввёл понятие «полярно-пустынные почвы». Такие же исследования проводила его соратница В.Д. Александрова на Новой Земле, Земле Франца-Иосифа, острове Ляховском.
Значительные исследования почвенного покрова Арктики развернулись в середине прошлого века. Вклад в изучение почвенного покрова внёс Е.С. Короткевич, изучавший почвы островов Котельного и Октябрьской революции. Автор этой статьи проводил исследования почв в составе экспедиций АНИИ. В результате был выделен арктических почв и составлены карты масштаба 1:1000000 на архипелаги морей Северного Ледовитого океана. Большой вклад в изучение почв Арктики внесли В. О. Таргульян, В.Д. Васильевская, Н.А. Караваева, Л.Г. Еловская, Е.Н. Петрова, Л.В. Тетерина, Е. М. Наумов. В XXI веке были проведены исследования С.В. Горячкиным на Севере Европейской части Арктической зоны.
Важной вехой в картографии почв Арктики была обзорная почвенная карта в Атласе Арктики, созданная группой специалистов под руководством Е.Н. Ивановой. Эта карта показывает основные зональные закономерности почвенного покрова Арктики. 
Авторами этой статьи в 2008 – 2014 годах в Почвенном институте им В.В. Докучаева была создана Цифровая почвенно-экологическая карта Российской Арктики, которая охватывает территорию суши и островов севернее 68о с.ш. Эта почвенно-экологическая карта создавалась на основе ключевых участков и экстраполяции этих данных на космических снимках. Карта отображает характеристику почвенного покрова, его структуру. характер почвообразующих пород, рельеф, экологическое состояние территории. Карта может использоваться в масштабах 1:200000 – 1:1000000. После выхода в 2014 г. постановления Президента РФ В.В. Путина о выделение Арктической зоны работы над картой были продолжены, и она охватила всю территорию Арктической зоны.
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