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История исследований прибрежных морских экосистем Антарктики

Все предшествующие исследования антарктической биоты осуществляли преимущественно с судов: экспедиционных, китобойных, научно-исследовательских, логистических, рыбопромысловых, и, главным образом, в открытых ото льда водах Южного океана как в толще воды – в пелагиали, так и на дне – в сублиторали в основном на глубинах свыше 100 м, батибентали, редко в абиссали и совсем единично в ультраабиссали (хадали). Исследования на мелководье в приконтинентальных морях Антарктиды: на литорали и в верхней сублиторали на глубинах менее 100 м оказывались доступными лишь в отдельных районах Западной Антарктики, освобождающихся летом на короткий период ото льда или в акватории субантарктических островов. Аналогичные работы в прибрежье Восточной Антарктики проводить не было возможности из-за недоступности таких глубин для судов и практически постоянной круглогодичной ледовой обстановки. Единственной возможностью сбора представителей фауны в этих условиях был лишь удёбный лов рыбы, иногда приносивший также кого-нибудь из беспозвоночных животных на крючке.

Стало понятно, что изучение прибрежной флоры и фауны в таких районах можно осуществлять только водолазным методом с помощью акваланга.
В летний сезон 1965–1966 гг. в составе 11-й САЭ гидробиологи Е.Н. Грузов (ЗИН РАН), А.Ф. Пушкин (ММБИ РАН), под руководством М.В. Проппа (ММБИ РАН) провели впервые в истории изучения приконтинентальных морей Восточной Антарктиды полноценные водолазные гидробиологические подлёдные работы в прибрежной сублиторали у станций Мирный и Молодёжная, где с помощью акваланга осуществили исследования донных сообществ и их видового состава на глубинах до 50 м, техническая и методическая сторона которых и первые научные результаты были ими опубликованы в 1967 г. В сезон 1967–1968 гг. в составе 13-й САЭ эти работы уже под руководством Грузова были продолжены там же, а также в бухте Ардли о. Ватерлоо (Кинг Джордж, Ю. Шетландские о-ва) у создаваемой новой станции Беллинсгаузен). В 1971–1973 гг. гидробиологи ЗИНа в составе 16-й САЭ впервые осуществили круглогодичные водолазные исследования биоты (криаль, пелагиаль, бенталь) в море Дейвиса у Мирного с базой на о. Зыкова до глубины 60 м, в составе группы участвовал гидробиолог из Беларуси Ю.Г. Гигиняк. Затем частично эти работы были продолжены в разных районах у берегов Антарктиды в рейсах НЭС «Академик Фёдоров» в 36-й и 38-й РАЭ. После этого биологические исследования морской прибрежной биоты были вновь возобновлены лишь в 2006 г. в составе 51-й РАЭ – круглогодичные исследования пелагиали в бухте Ардли у станции Беллинсгаузен (Н.В. Усов, ЗИН РАН), продолженные затем в течение шести лет подряд как мониторинговые работы по изучению годовой и межгодовой динамики структуры пелагического сообщества. Итоговые результаты мониторинговых работ в пелагиали бухты Ардли были опубликованы в 2012 г. Лишь в 2007 г. в 52-й РАЭ у станции Прогресс в бухте Нелла залива Прюдс моря Содружества биологические водолазные исследования морской прибрежной биоты были вновь возобновлены, продолжены и развиты (сезонные работы под руководством Б.И. Сиренко), продолженные затем в 54-й – 63–й РАЭ. Интересно, что видовой состав планктонного сообщества в прибрежье залива Прюдс в летний период практически ничем не отличается от такового в бухте Ардли с доминированием копеподы Oithona similis. Сводные результаты многолетних водолазных работ в заливе Прюдс были опубликованы в 2018 г. в коллективной монографии «Видовое разнообразие биоты и распределение донных сообществ в заливе Прюдс моря Содружества (Восточная Антарктика)» (СПб., 2017). Исследования прибрежной донной биоты приконтинентальных морей Восточной Антарктиды, представители которой имеют очень широкий диапазон вертикального распределения по глубине от верхней сублиторали шельфа до нижней батиали склона континентальной ступени позволили Е.Н. Грузову обосновать концепцию происхождения шельфовой фауны Восточной Антарктиды из сохранившейся фауны на склоне после максимального оледенения Шестого континента, развитую в работе Е.Н. Грузова, А.В. Неелова и И.С. Смирнова в 2018 г.
Аналогичные работам ЗИНа водолазные круглогодичные исследования были осуществлены И.А. Мельниковым (ИО РАН) в заливе Адмиралти на польской антарктической станции им. Г. Арктовского на о. Кинг Джордж) в 1986–1988 гг., а затем им же на 1-й ледовой станции «Уэдделл-1» в центре моря Уэдделла, руководимой В.В. Лукиным. Именно Мельниковым было предложено для всей ледовой экосистемы название «Криаль», основу которой составляет флора разных групп одноклеточных водорослей, главным образом диатомовые. Особо следует подчеркнуть, что на наших отечественных станциях Мирный и Молодёжная неоднократно в разные годы работал польский гидробиолог проф. С. Ракуса-Сущевский, а на станции Беллинсгаузен немецкий гидробиолог и аквалангист М. Раушерт, что свидетельствует о международной значимости проводимых биологических работ у берегов Антарктиды.
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