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Участие геолога А.А. Чернова в работе Северной научно-промысловой экспедиции

[bookmark: _GoBack]Экспедиционная деятельность на территории Европейского Северо-Востока России заметно активизировалась после революции. Одной из наиболее крупной экспедиции в 1920-х гг. была Северная научно-промысловая экспедиция (СНПЭ) НТО ВСНХ. Перед СНПЭ стояли следующие задачи: изучение производительных сил советского Севера, координация и руководство научно-практическими работами всех учреждений, от Кольского п-ова на западе до Берингова пролива на востоке.
В докладе на основе документов Российского государственного архива экономики, Национального архива Республики Коми и Научного архива Коми НЦ УрО РАН и опубликованных материалов исследуется деятельность советского геолога А.А. Чернова (1877–1963) как руководителя экспедиционных отрядов в СНПЭ.
Подробно рассматривается роль А.А. Чернова в организации и проведении геологических экспедиций  на территории Европейского Северо-Востока России в составе СНПЭ. Анализируются подбор персонального состава экспедиций, постановка научно-исследовательских задач, решение научно-организационных вопросов в ходе подготовки и проведения, координация научных задач и практических вопросов снабжения и финансирования поездок с органами местной власти, условия работы, маршруты и результаты. Автор особо акцентирует внимание на организации экспедиций: 1921 г., работа которой заложила основы систематических геологических исследований на территории Печорского Севера, а также работ периода 1923–1924 гг. в области правых притоков р. Печоры в Северном Урале по поиску углей. В результате этих работ, в 1924 г. А.А. Чернов выдвинул предположение, что в бассейне р. Косью и ее притоках представлен крупный каменноугольный бассейн. Дальнейшие исследования подтвердили его выводы. Печорский угольный бассейн был признан промышленно перспективным.
Участие А.А. Чернова в работах СНПЭ в качестве руководителя отрядов показывает нам его не только как учёного, но и как талантливого организатора, внесшего значительный вклад в изучение производительных сил Севера.
