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Изучение опыта регулирования демографических процессов 
в странах Северной Европы

Согласно Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351, к 2025 г. предполагается обеспечить миграционный прирост на уровне более 300 тыс. человек ежегодно с тем, чтобы обеспечить постепенное увеличение численности населения до 145 млн. человек .

Таким образом, миграционные процессы – объективный процесс современности, и в свете предстоящей перспективы масштабы этого явления будут только возрастать. Как у любого другого явления, у миграции есть и будут как положительные, так и отрицательные последствия. Отрицательный пример наглядно продемонстрировал европейский миграционный кризис 2015-2018 гг. Большинство специалистов согласны с тем, что на 2020 г. преодолены проявления кризиса, но не причины его породившие. Отсюда представляется, что актуальной проблемой является возможность моделирования механизмов и средств минимизации отрицательных последствий миграций. Другой аспект – формирование самой миграционной модели как фактора благоприятного экономического, политического и социально-культурного развития общества.

Исторический опыт Норвегии в регулировании миграционных процессов насчитывает не одно столетие, и в период с середины ХХ в. до начала XXI в. миграционная политика этой страны многими специалистами оценивалась как образцовая. В силу этого события 22 июля 2011 г. для многих стали громом среди ясного неба. Андерс Беринг Брейвик совершил двойной теракт, жертвами которого стали 77 убитых и 151 раненый. Комментируя содеянное, Брейвик признался в убийствах, но отказался считать их преступлением. Он назвал свои действия «ужасными, но необходимыми». Брейвик заявил, что теракты были «предупреждением для государственных изменников»: «Я представляю норвежское сопротивление. Через 10 лет этнические норвежцы будут составлять меньшинство жителей Осло. Мы не собираемся сидеть и смотреть на это, сложа руки». Таким образом, «норвежский стрелок», как назвали убийцу журналисты, главным мотивом назвал несогласие с миграционной политикой правительства. Как это могло произойти? Ведь факты говорят о том, что Норвежское королевство в настоящее время относится к группе стран с гуманным миграционным законодательством, но при этом ситуация с нелегальной миграцией считается относительно благополучной.

По этому поводу до сих пор идут споры, тем более что миграционная тема традиционно сильна в норвежской науке. Современные специалисты-миграциологи, такие как Грета Брокман, Торбен Андерсен, Эйнар Ниеми, Кнут Род, Сверре Трии, Анна Або поднимают вопрос о задачах миграционной политики, необходимости коррекции политики Норвегии в этой области, ближайших перспективах. В МИД Норвегии есть целое научно-исследовательское подразделение, занимающееся в том числе публикацией аналитических статей о миграционной политике. При этом норвежские специалисты пытаются интегрировать международный опыт в этой сфере. Анализируется опыт не только соседей – Швеции, Финляндии, но и других европейских стран: Франции, Польши и других. Специфика норвежской миграциологии состоит в доминировании прикладных исследований, что определяется заказами соответствующих государственных ведомств, прежде всего, миграционным отделом МИД и Центральным Статбюро Норвегии. Впрочем, есть примеры и аналитических исследований. Например, Одне Каппелен, Йорген Оурен и Терии Скьерпен в 2011 г. выпустили совместную монографию, ставшую фактически отчётом их фундаментального исследования в области регулирования миграционных процессов в Норвегии второй половины ХХ–начала XXI вв.
Рассмотрение опыта регулирования миграции в Норвегии может стать полезным и для других стран, в том числе и для России.
2

