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Актуальные проблемы социокультурного развития Российской Арктики 
в научно-прикладных исследованиях ИЭА РАН
История и культура народов Севера и Арктики – предмет многолетних научных исследований сотрудников Института этнологии и антропологии РАН (ИЭА РАН). В составе института работает самостоятельное профильное подразделение – отдел Севера и Сибири, который занимается этими вопросами. Он был создан в 1955 г. как сектор по изучению социалистического строительства у малых народностей Крайнего Севера и связан с именами таких широко известных ученых, как Б.О. Долгих, В.И. Васильев, И.С. Гурвич, Ю.Б. Симченко, А.В. Смоляк, З.П. Соколова, В.А. Туголуков. Название сектора в 1950–1980-х гг. определяло основные направления его научных исследований, часто имевших прикладной характер. Например, в тот период существовала практика написания «докладных записок» в местные и центральные органы власти по результатам экспедиционных выездов. В них освещались сложные вопросы социально-экономического положения коренных народов Севера и давались конкретные рекомендации для решения существующих проблем. Несмотря на нерегулярность и закрытый характер этих документов, они способствовали принятию некоторых мер по улучшению жизни северян.
Научно-прикладная направленность остается одним из принципов в работе североведов ИЭА РАН и сегодня. Так, в рамках программ фундаментальных исследований Президиума РАН (под рук. акад. В.А. Тишкова) ведется исследование влияния происходящих в арктических регионах РФ этнокультурных, социально-экономических и политических изменений на качество жизни коренных народов; изучается адаптационный потенциал аборигенного населения при переходе к городскому образу жизни и новым формам занятости в связи с промышленным освоением. Особое внимание уделяется выработке рекомендаций органам власти по долгосрочным программам устойчивого развития коренного и местного населения в районах Арктики. 

Этнографические методы (включенное наблюдение, историко-архивные изыскания, опросно-социологический анализ малых сообществ) позволяют определить основные проблемы современных экономических, социальных и культурных процессов в среде коренных народов Севера и Арктики, их специфику в конкретных регионах, среди различных локальных сообществ. Анализ полученных в результате подобных исследований материалов дает возможность не только выявить характер взаимоотношения этнической/традиционной культуры с современной технологической цивилизацией и понять наиболее болезненные моменты этого взаимодействия, но и прогнозировать его развитие в будущем, что составляет одну из главных задач современной этнологии/социально-культурной антропологии.

