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История освоения российской Арктики в XX веке: безопасность как институциональный критерий развития
Поиск современной модели развития арктических территорий России требует не только формирования качественно новых подходов, учитывающих складывающиеся глобальные и локальные вызовы развитию нашей страны, но и не в  меньшей степени оценки того исторического опыта освоения данных территорий, который в полной мере может стать  институциональной основой государственной политики в определении критериев обеспечения экономической безопасности и сохранения паритета национальных интересов в освоении Арктики, как уникального мирового пространства.
Именно вопросы безопасности развития таких мировых макрорегионов как Арктика представляли особый интерес в системе решения научно-практических задач пространственного развития арктических государств. Неслучайно научные исследования Арктики всегда были сопряжены не только с реализацией научных интересов в чистом виде, но и в определенной степени отражали стратегические цели формирования общей модели коллективной безопасности. В последние годы этот аспект освоения Арктики становится достаточно актуальным, учитывая выработку соответствующих национальных стратегий современного пространственного развития, в т. ч. и странами, позиционирующими себя как околоарктические государства.
Для России исследование своих северных рубежей исторически определялось необходимостью освоения и защиты целостности территории, обеспечением гарантий собственной национальной безопасности. Отсюда формирование особой модели взаимодействия государственных органов управления и научного сообщества в определении приоритетов этих исследований. Фактически речь идёт о формировании исторически обусловленной институциональной норме взаимодействия институтов государства и гражданского общества. Так, обладая большим техническим потенциалом сначала военно-морской флот, а впоследствии военно-воздушные силы страны становились весьма важным звеном во взаимодействии государства с гражданскими институтами освоения северных территорий нашей страны.
Следует отметить, что интерес к исследованию этих территорий возникал как со стороны российских, так и зарубежных исследователей. Но сохранение баланса интересов между научным исследованием и гарантиями безопасности в полной мере зависело от позиции самого государства в определении целей освоения Российской Арктики. В качестве примера можно привести достаточно интенсивную приписку по ряду дел, рассмотренных министерствами и ведомствами Российской империи по ходатайствам об организации экспедиций и выделение средств на специальные исследования в начале ХХ века. 
Безопасность во всех её проявлениях становилась одним из критериев, характеризующих институциональную природу освоения арктических территорий.  Поиск необходимых для освоения данных территорий технологий, порождал совершенно новую инфраструктуру, объединявшую разные по своему характеру сферы деятельности, в т. ч. вырабатывая наиболее эффективные формы взаимодействия гражданских и военных исследований. В полной мере это можно отнести к системе ледовой разведки и многих других аспектов освоения Арктики.
Уникальный опыт, накопленный в СССР по организации изучения и освоения арктических территорий во много свидетельствует об эффективности данного взаимодействия и может быть востребован при формировании современной модели коллективной безопасности в Арктике. Прежде всего, это касается вопросов развития объектов транспортной инфраструктуры и определения в качестве стратегической задачи межгосударственного сотрудничества развитие Северного морского пути. Однако для современной России важно не потерять те преимущества, которые объективно отражают её историческую практику создания и эксплуатации объектов инфраструктуры в условиях Арктики. 
Поэтому в качестве основы построения документов, определяющих стратегические приоритеты развития Арктической зоны Российской Федерации необходимо определить принцип преемственности лучшим отечественным практикам государственного управления развития данных территорий, тем самым институционально закрепив необратимость данного процесса.
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