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Создание консервной промышленности в Полярной зоне Европейского севера СССР (1930–1950-е гг.)

В начале 1930-х годов в СССР была поставлена задача ускоренной индустриализации. Важная роль отводилась Северу страны, где были сосредоточены основные ресурсы для лесной и горнодобывающей промышленности. Особое значение приобретала Полярная зона, практически безлюдная в этот период. Крупных городов, за исключением Мурманска, на территории не существовало, количество средних и малых населённых пунктов – незначительно. Быстрые темпы индустриализации при сложившейся модели освоения Севера подразумевали опережающий рост населения в этой зоне. Надо было решать проблемы завоза материальных ресурсов и продовольственного обеспечения населения. Шла организация бесперебойного снабжения, развития сельского хозяйства на Севере, увеличение промысла лесной дичи, речных и морских рыбопродуктов. Значительную роль в проектах размещения, обеспечения  сырьем и реализации продукции, а также создания мясо- и рыбоконсервных предприятий на Европейском севере СССР в 1930-х гг. сыграли АН СССР и научно-исследовательские институты.

При этом особенно остро встала проблема сохранения продукции, так как на Севере сезон массовых заготовок короток, а кормить людей надо круглый год. Одним из направлений сохранения продукции стало создание консервной промышленности. Возникновение заводов обозначало расширение структуры пищевой промышленности и ее ассортимента на основе собственной сырьевой базы не только на юге страны, но и на севере, что позволяло расширять добывающие промыслы. Заводы решали проблемы обеспечения населения Полярных территорий продуктами питания. Построены десять заводов, в том числе в Мурманске, поселках Индига, Нарьян-Мар, Пеша, Шойна Ненецкого национального округа и в селах Канин-Нос и Усть-Уса Автономной области Коми. Предложена периодизация деятельности предприятий: периоды строительства (конец 1920-х – 1931 гг.), наращивания производительности и объема выпуска продукции (1932–1941 гг.), Великой Отечественной войны и послевоенный период падения производства и ликвидации заводов в начале 1950-х гг. 

К 1950-м гг. население Полярной зоны выросло в десятки раз. Доля продукции, производимой местной консервной промышленностью, в рационе северян неуклонно снижалась. К этому времени в СССР были в основном решены проблемы производства консервированной продукции. Появились крупные заводы в центральной России, на юге страны и Дальнем Востоке. Была создана постоянно действующая система северного завоза, заработал Северный морской путь, построена Северная железная дорога.

В исследовании выделены отличительные особенности деятельности заводов в Ненецком округе и Автономной области Коми, в том числе правовые основы взаимодействия в управлении организаций ГУЛАГа и государственных органов исполнительной власти. Особое внимание уделено выявлению причин ликвидации предприятий в 1950-х гг. В связи с естественной скудностью ресурсной базы местного сельского хозяйства и промыслов в масштабах развития консервной промышленности в стране заводы Полярной зоны имели небольшие размеры. Увеличивать производство было невозможно, так как поголовье оленей и промысел дичи и рыбы ограничивались естественными причинами. Ускорили процесс ликвидации консервных заводов в Полярной зоне устаревшая технологическая база, невысокая производительность труда, не соответствующие возросшим нормативам санитарно-гигиенические условия, трудности получения жестяной тары, реализации продукции из-за неразвитой транспортной инфраструктуры поселков, набора кадров и повышения их квалификации.
В то же время консервная промышленность в Полярной зоне сыграла определенную роль в индустриализации Севера страны в тяжелейший для неё период. Задачи, поставленные руководством СССР, были выполнены. Создание консервной промышленности в Северном крае в 1930–1950-е гг. помогло решить первоочередные задачи снабжения растущего населения и сохранения продукции местного сельского хозяйства, охотничьих промыслов и рыбодобывающих организаций.
