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Изучение истории арктических конвоев в СССР и постсоветской России: «белые пятна» и новые тенденции

	Изучение истории арктических конвоев началось практически сразу после окончания Второй мировой войны, и оно немедленно оказалось в центре идеологического противостояния СССР с бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции. О конвоях писали, публиковали воспоминания, но огромная масса деталей, фактов, оценок находились под прямым или негласным запретом. В постсоветский период ситуация изменилась, однако, с точки зрения автора доклада, до сих пор осталось немало «белых пятен» и идеологизированных представлений, а общественное внимание все еще приковано – благодаря массовой культуре – всего к одной операции с конвоем PQ-17.
	Значение изучения истории конвоев несомненно: это не только уникальный опыт интенсивного сотрудничества стран с разными экономическими и политическими режимами, это еще и опыт повседневного взаимодействия военно-политического руководства, и обычных людей. Этот опыт должен вызывать не только чисто исторический интерес.
	Социальная история конвоев, как ни странно, изучена лучше других аспектов. Воспоминания адмиралов, военачальников, руководителей Севморпути (прежде всего И.Д. Папанина), рядовых участников конвоев (в частности, опубликованных в четырех выпусках сборника «Северные конвои: исследования, воспоминания, документы») показывают обстоятельства, атмосферу, в которых происходили конвойные операции. Что касается экономической истории, то здесь до сих пор можно встретить и общую оценку поставок по ленд-лизу, озвученную в сталинский период (4% от советского производства), так и откровенно завышенные оценки, авторы которых утверждают, что союзническая помощь сыграла определяющую роль в войне. Также сохраняются непроясненные моменты в вопросах руководства конвойными операциями, их планирования.
	Как известно, большую роль в изучении ленд-лиза и работы конвоев сыграли работы М.Н. Супруна, В.Н. и И.В. Красновых, бывшего Председателя Совета министров СССР Н.И. Рыжкова и многих других исследователей. Однако сохраняется немалое количество «белых пятен», на которые автору доклада пришлось наткнуться в процессе подготовки (совместно с Д.С. Агафоновым) архивной выставки «Война в Заполярье. 1941-1945», прошедшей в РГАСПИ в октябре 2019 г. В докладе будет сделана попытка наметить возможные направления дальнейшего изучения темы, а также обозначена необходимость ввода в научный оборот новых источников, хранящихся как в центральных, так и в региональных архивах.
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