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Морское министерство Российской Империи в период подготовки полярных экспедиций: от плавания О. Коцебу до похода Ф.Ф.Беллинсгаузена – М.П. Лазарева
На основании документов Российского государственного архива ВМФ (РГА ВМФ) и публикаций периода 1815–1821 гг. описывается деятельность Морского министерства после войны против Наполеона, понесённых значительных затрат на содержание войск и экипажей судов за рубежом, эскадр в Великобритании и на их возвращение морским путём (продолжавшемся до 1817 г.) при практически полном отсутствии средств на строительство новых судов и планирование заграничных походов.

При небольшом штате чиновников министерства в указанный период осуществлялся огромный объём работы и сохранялся достаточно высокий уровень исполнительской дисциплины. Регулярно посылались доклады императору, отсутствовавшему в столице практически половину описываемого времени. Министерство оправдывало доверие Александра I; своими действиями, которые он одобрял после выполнения; оно нередко предугадывало его указы и распоряжения, поступавшие в столицу спустя недели после подписания.

В этот период министерством впервые стали подготавливаться планы и изыскивались государственные средства на кругосветные плавания, в том числе с целью открытия новых земель, на научные исследования и описание границ Российской империи. Министерством выдавались открытые листы российским и зарубежным судам, уходящим в дальние плавания, идущие в плавание суда снабжались сборниками трактатов и договоров с иностранными государствами. 

Для удачного похода О.Е. Коцебу на «Рюрике», который финансировался графом Н.П. Румянцевым, Морское министерство выделило команду и дало разрешение бригу идти под военным флагом. Оно не имело отношения к планированию экспедиции, однако еще до её возвращения впервые были выделены средства для организации кругосветного плавания «Камчатки» В.М.Головнина и заграничного похода брига «Феникс» с гардемаринами. Головнину было дано разрешение публиковать очерки из плавания в периодической печати. Тем самым пристальное внимание читающей публики было привлечено не только к походу, но и к посещению портов Южной Америки Рио-де-Жанейро и Кальяо в период освободительной борьбы их населения.

Начиная с 1817 г., морской министр лично изучал возможность посылки судов в высокие широты и привлекал к подготовке планов и инструкций самых опытных морских офицеров Российской империи. Плавание «Рюрика» дало импульс к организации новых экспедиций в полярные районы, а его опыт был использован при планировании походов Ф.Ф. Беллинсгаузена – М.П. Лазарева к Южному полюсу и М.Н. Васильева – Г.С. Шишмарёва в Чукотское море в 1919 г. Одновременно с подготовкой их плаваний вице-адмирал Г.А. Сарычев в конце 1818 г. подал на рассмотрение министра проект экспедиций с целью описать побережье Новой Земли и обследовать прибрежные районы малоисследованных полярных областей Сибири, от устьев Яны и Колымы до Берингова пролива. В РГАВМФ сохранились автографы морского министра и его аппарата, освещающие историю деятельности министерства в период формирования квалифицированных кадров ВМФ России, которые прославили его в течение следующего полувека.

Значительные затраты финансовых ресурсов и времени на подготовку шлюпов, организацию экспедиций и управление ими не помешали министерству осуществлять руководство в других областях своей деятельности.

На верфях Санкт-Петербурга и Архангельска строились военные суда и пароходы. Завершилось навигационное обеспечение Финского залива. Были построены капитальные маяки на Крымском полуострове и на Белом море.
Строго выполнялись указы императора о подготовке и посылке в Кадис проданных Испании линейных кораблей и фрегатов. Неукоснительно исполнялась императорская резолюция об отказе выплат вице-адмиралу Д.Н. Сенявину и экипажам судов его эскадры призовых денег, которых ни министерству, ни правительству не было выделено. Поэтому продолжалась многолетняя тяжба министерства, начиная с П.В.Чичагова, затем И.И. де Траверсе и А.В. фон Моллера с тысячами страниц переписки и резолюций, требовавшая человеческих усилий и финансовых затрат: например, сохранившиеся архивы за 1816 г. с перепиской и документами насчитывают более 1600 листов.

Министру приходилось реагировать на появившиеся первые сообщения о тайных обществах и слухах об участии в них известных морских офицеров. Чиновники министерства решали финансовые вопросы о ремонте Санкт-Петербургского морского госпиталя, инструктировали командиров портов об усилении карантинных мер в связи с эпидемией чумы, жёлтой лихорадки и других болезней в Западной Европе. В министерстве рассматривали многочисленные дела и принимали решения о побегах, наказаниях за грабежи и другие проступки морских чинов.

Благодаря тщательному ведению документации в период министерства И.И. де Траверсе и бережному хранению документов в РГАВМФ исследователям представляется уникальная возможность знакомиться с историей кругосветных и полярных экспедиций, организованных Морским министерством России. Публикация редких документов, доказывающих приоритет россиян в исследовании Мирового океана, и демонстрация их на отечественных и зарубежных выставках и конференциях, в том числе в форме мультимедийного представления, может значительно повысить авторитет российского флота и его международную значимость в современных условиях, особенно при подготовке к объявленному ООН Десятилетию наук об океане в интересах устойчивого развития (2021–2030 гг.).
