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Государственная политика СССР в Арктике в 1920–1930-е гг.
В 1920-е гг. государственное строительство на Севере было затруднительным по объективным причинам. В регионах долгое время сохранялись очаги сопротивления советской власти. Кроме того транспортная недоступность и отдалённость северных районов, малонаселенность и разнородность состава проживающих людей, действовавших в условиях трансформации не только политических, но и социально-экономических связей и отношений, не позволяли здесь быстро организовать эффективную систему государственного управления. Новые государственные органы постоянно сталкивались с непониманием местным населением того, что происходит в стране, отсутствием информации и несвоевременным поступлением директивных документов от органов краевого и областного управления.
Для реализации своих целей советское правительство, с одной стороны, стремилось организовать на северных территориях свои политические органы по типу ревкомов, а с другой – туземные советы, которые были более понятны для местного населения. В целом же это были специфические органы государственной власти, которые одновременно должны были решать, как политические, так и социально-экономические задачи, способствовать сохранению того потенциала, который был накоплен в имперский период. Необходимо было также подключить северные ресурсы к решению задач индустриальной модернизации хозяйственного комплекса страны. В 1920-е гг. большую роль в освоении российской Арктики сыграл Комитет Северного морского пути, созданный в 1920 г. при Сибревкоме [Тимошенко А.И. Советские инициативы в Арктике в 1920-е гг. К вопросу о стратегической преемственности. // Гуманитарные науки в Сибири. 2010. №2. С. 48-52].

В 1930-е гг. государственная деятельность в Арктике была связана с деятельностью Главного Управления Северного морского пути («Главсевморпуть»), которая носила мобилизационный характер и строилась на основе принципов единоначалия и централизованного вертикального управления. В условиях пионерного освоения северных территорий СССР такая система государственного управления сыграла определяющую роль. Все основные решения о строительстве крупных предприятий, создании организаций и проведении различных мероприятий с этим связанных принимались ЦК ВКП (б), иногда совместно с СНК СССР. Центральная государственная власть давала широкие полномочия на северных территориях не столько местным органам управления, сколько крупным хозяйствующим субъектам, организациям комплексного типа, которые специально создавались, как для решения определенных производственных проблем, строительства транспортных коммуникаций, так и для организации жизни населения на подведомственных территориях. 
 «Главсевморпуть» являлся организацией территориальной власти, действующей мобилизационными методами через систему своих политорганов и административно-управленческих структур. Управление практически руководило развитием всего комплекса транспортной, промышленной, научно-исследовательской и торговой деятельности в Арктике. Влияние этой специфической организации распространялась на огромной территории: от бассейна Печоры до Чукотки. Государство  в своей арктической стратегии шло по пути меридионального развития промышленных производств, до которых можно было добраться по рекам и морям Северного Ледовитого океана [См: Комлева Е.В, Куперштох Н.А., Тимошенко А.И. Россия в Арктике: государственная политика и проблемы освоения. Новосибирск: Издательство «Параллель». С. 214-264].
Свою деятельность «Главсевморпуть» осуществлял через 7 территориальных управлений: Ленинградское, Архангельское, Мурманское, Омское, Красноярское, Якутское, Дальневосточное. Каждому территориальному управлению отводилась особая роль. Например, на Ленинградское возлагалась организация сквозных рейсов по Северному морскому пути, Якутское отвечало за речные перевозки, развитие местной промышленности и работу судоверфей и т.д. Мы считаем, что это была удачная попытка советского государства в направлении создания комплексной организации, руководившей многими отраслями социально-экономического развития северных территорий СССР. Таким образом, в 1920–1930-е гг. были заложены основы присутствия Российского государства на Арктических территориях, которое продолжается до настоящего времени.
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