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Адмиралтейств-коллегия и организация полярных экспедиций второй половины XVIII в.
XVIII в. в истории России отмечен важными географическими открытиями, что можно объяснить не только накопленным опытом предыдущих поколений, но и научно-государственным подходом к исследованию Арктики. Еще Петр I ставил задачу выяснить «сошлася ль Америка с Азиею». Огромную работу проделала Великая Северная экспедиция, которая в течение десяти лет (1733–1743 гг.) работала в Северном Ледовитом и Тихом океанах. 
Естественно, что во второй половине века изучение региона было продолжено. В ноябре 1763 г. при Адмиралтейств-коллегии Екатерина II учреждает Морскую Российских флотов и Адмиралтейского правления комиссию для приведения в «добрый порядок» этой «знатной части» обороны государства. А уже в декабре в комиссию поступил проект М.В. Ломоносова «Краткое описание разных путешествий по северным морям и показание возможного проходу Сибирским океаном в Восточную Индию», в котором он научно обосновал возможность плавания по Северному морскому пути. Он предложил искать дорогу от одного края России к другому через высокие широты. Смелое предположение ученого обсуждалось в Морской комиссии, куда были приглашены поморы и моряки, имевшие опыт полярных плаваний. На основании дополнительных сведений Ломоносов дорабатывает свой проект, который рассматривала уже Адмиралтейств-коллегия. Руководителем был назначен капитана I ранга В.Я. Чичагов. Одновременно, Екатерина II в мае 1764 г. направила в коллегию указ об организации экспедиции «для описания и освоения новых островов, открытых в Тихом океане», поручая ее «в особливое попечение» Адмиралтейской коллегии. Эту экспедицию возглавили капитан-лейтенант П.К. Креницын и лейтенант М.Д. Левашев.
Экспедиции Чичагова (1765-1766 гг.) и Креницына–Левашева (1764–1771 гг.) были объединены в один проект. Исходя из стратегических соображений, истинные цели держались в тайне, все делопроизводство велось в секрете. Инструкции, подготовленные Адмиралтейств-коллегией для этих экспедиций, также были секретными. Безусловно, что большая заслуга, особенно в разработке научной части, принадлежит Ломоносову, но без правительственной поддержки мероприятия такого масштаба были бы невозможны. Позже, по указанию Екатерины II, коллегия работала над организацией Северо-восточной географической и астрономической экспедиции, которую возглавил И.И. Биллингс (1785–1793 гг.). Она также носила секретный характер, правительство было встревожено повышенным вниманием иностранных держав к этим территориям. 
Помимо организации исследовательских экспедиций, Адмиралтейств-коллегия аккумулировала полученные сведения и материалы, обрабатывала результаты для практического использования их в дальнейшем освоении арктического региона.
