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Участие военных судов в исследовании морей северо-западной части Северного Ледовитого океана в конце XIX в.
(на примере шхуны «Бакан»)

Развитие парового флота, появление боевых кораблей с большой осадкой и манёвренностью, подводных лодок предъявляли новые требования к морским картам и навигационной информации, содержанию и методам гидрографических исследований.
После экспедиции М.Ф. Рейнеке в 1827–1832 гг. систематических гидрографических работ на Белом море не проводилось почти полвека, вплоть до начала 1880-х годов. Только в 1884 г. была создана Отдельная съёмка Белого моря, в 1905 г. – Отдельная съёмка Мурманского берега. В 1894 г исследованием устьев рек Обь и Енисей, побережья Карского моря занималась гидрографическая экспедиция под руководством А.И. Вилькицкого, которая в 1898 г. была преобразована в Гидрографическую экспедицию Северного Ледовитого Океана. Результаты работ публиковались в Отчётах Главного Гидрографического управления морского министерства.
Долгое время отряд не имел своих судов, и при отсутствии постоянной базы военно-морских сил на Севере исследовательские задачи выполнялись судами, посылаемыми в Баренцево и Белое моря с Балтийского флота. В этих исследованиях участвовали и офицеры шхуны «Бакан» (постройка 1857 г., Англия, водоизмещение 250 т.). Отметим проблемы с финансированием, нехватку специалистов, тяжёлые климатические условия плаваний. Охранные суда нередко совмещали исследования с выполнением других задач. Так, в 1882 г. шхуна «Бакан» несла охрану поморских промыслов в российских территориальных водах, однако опыт оказался неудачным, что привело к отказу от этой практики на целое десятилетие. 
В 1888 г. шхуна «Бакан» вела гидрографические и метеорологические исследования, астрономические наблюдения вдоль западного побережья Новой Земли. Руководил работами поручик Астафьев, помощник астронома Кронштадтской морской обсерватории Корпуса Флотских штурманов, командированный Главным Гидрографическим управлением. Измерение температуры воды на глубинах взял на себя старший врач шхуны Н.П. Андреев. Компасную съёмку берега осуществлял лейтенант И.В. Студницкий. Имена исследователей и судна были увековечены на карте Новой Земли.
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