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Научные экспедиции и изучение европейского Севера России 
Геологическим комитетом (1882–1918)

Европейский Север России – уникальный регион с особым климатическим фоном, богатством природных ресурсов, полиэтнокультурной составляющей. Высоко и геостратегическое значение Севера, являющегося плацдармом в освоении и изучении Арктики. Исследование этой отдаленной территории находилось в поле зрения ученых на протяжении нескольких столетий. Однако ее освоение всегда сопровождалось большими трудностями – удаленностью от центра, суровостью климата, малонаселенностью. Поэтому до XIX в. сведения о нем были крайне скудны. Важным этапом в изучении европейского Севера стал XIX в. Потребность в расширении новых промышленных районов, связанная с экономическими потребностями государства, а также высокая заинтересованность иностранцев в изучении Севера России пробудили интерес ученых и правительства к его исследованию. В течение века состоялись первые научные экспедиции, направленные на изучение богатых ресурсов этой территории.
[bookmark: _GoBack]В докладе на основе документальных источников, сохранившихся в Российском государственном историческом архиве, Санкт-Петербургском филиале Архива РАН, а также опубликованных трудов ученых будет рассмотрена деятельность первого государственного геологического учреждения страны Геологического комитета по изучению территории европейского Севера России. Хронологические рамки исследования охватывают период с 1882 г. по 1918 г., с момента организации научного учреждения до его реорганизационных преобразований в результате революционных событий. 
За этот период сотрудниками Геологического комитета были осуществлены значимые научно-исследовательские работы. На основе источников проанализированы основные побудительные мотивы организации экспедиций и результаты изысканий. Несмотря на свою немногочисленность ученые Геологического комитета (Е.С. Фёдоров, Ф.Н. Чернышев, П.Б. Риппас и др.) сумели осуществить крупные исследования по региональной геологии европейского Севера, закартировать значительные площади, выявить и изучить ряд важных месторождений полезных ископаемых. Результаты изысканий Геологического комитета заложили основы для масштабного научного и промышленного освоения этой территории, осуществленного в 20–30 гг. XX в.
