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Документы Российского государственного исторического архива о первой геологической экспедиции в Печорский край

[bookmark: _GoBack]Богатые природными ресурсами территории европейского Северо-Востока России находятся в поле зрения учёных уже на протяжении нескольких столетий. Однако их освоение всегда сопровождалось большими трудностями – удалённостью от центра, суровостью климата. Важным этапом в изучении этих отдалённых земель стал XIX в., когда по инициативе государственных и научных ведомств сюда были направлены первые специальные научные экспедиции, приоритетными направлениями которых стали изыскания в области геологического строения и поиска минерально-сырьевых ресурсов.
В докладе на основе документальных источников, сохранившихся в Российском государственном историческом архиве, рассматриваются обстоятельства организации и результаты первой геологической экспедиции в Печорский край в 1843 г. под руководством А.А. Кейзерлинга (1815–1891). Она была инициирована Корпусом горных инженеров Министерства финансов Российской Империи с целью изучения обширной территории, прилегающей к бассейну р. Печора и ее притокам, северной и южной конечности Тимана. На основе источников (официальная переписка между Корпусом горных инженеров и Министерством финансов, научным ведомством и участниками экспедиции, отчетные донесения А.А. Кейзерлинга) будут проанализированы побудительные мотивы организации экспедиции, научные задачи, вопросы финансирования поездки и согласования маршрута, а также итоги проведенных исследований. Данные источники вводятся в научный оборот впервые.
Участники экспедиции осуществили крупные исследования – закартировали значительные площади, выявили и изучили ряд месторождений полезных ископаемых. Первая геологическая экспедиция в Печорский край в 1843 г. стала важным событием в развитии научной мысли XIX в., поскольку это был первый опыт проведения такой специализированной экспедиции русскими учеными, ранее для таких геологических исследований в Россию приглашались иностранные ученые. Результаты экспедиции стали основой для дальнейших изысканий на Северо-Востоке европейской части России.
Исторический опыт подобных экспедиций свидетельствует, что в XIX в. государственное управление играло определяющую роль в изучении и освоении северных и арктических территорий страны. По заданию властей осуществлялись исследования, контролировалась деятельность участников экспедиции и региональных властей. Изучение и анализ этих процессов важен для практики современного этапа изучения Арктики.
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