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Иллюзии или реальность?
В качестве зримого достижения экологического мышления в XX веке можно считать осознание необходимости комплексного сохранения не только непосредственно живых организмов, но также и уникальных объектов «неживой» природы, которые представляют культурную, эстетическую и научную ценность.

Поэтому аналогично классическим заповедникам, национальным и природным паркам с 90-х гг. прошлого века во многих странах стали создавать природные территории для сохранения уникальных геологических объектов – геологические парки (геопарки).

В российском законодательстве данная категория ООПТ отсутствует, поэтому уникальные геологические объекты включаются в структуру существующих категорий.

Большинство из них являются интересными и привлекательными экскурсионными и туристическими объектами.
Критериев, обосновывающих возможность создания геопарков на какой-либо территории всего три: научно-популярный интерес, доступность и мифологизированность.

Научно-популярный интерес подразумевает ценность объекта геологического наследия с научной точки зрения, представляющую интерес, как для учёных, так и для людей, не имеющих специальных знаний в области геологии.

Большую роль играет транспортная доступность, то есть относительно небольшое расстояние от источников формирования туристского потока, возможность выбора различных вариантов транспорта, наличие сети автомобильных дорог непосредственно по территории геопарка, с учётом дополнительных характеристик: наличие автомобильных парковок, оборудованных пешеходных троп, возможности посещения парка людьми с ограниченными возможностями и др. 

Мифологизированность означает наличие историй – как реальных, так и вымышленных, связанных с объектом геологического наследия и удовлетворяющих потребность туристов в восприятии новой и необычной информации. При этом история, связанная с объектом туристского интереса, может быть всего одна и быть достаточно краткой, но обязательно должна быть яркой и возбуждающей положительные эмоции.

История геологического изучения и горного дела в районе насчитывает не одно столетие. Самые ранние горные работы в районе связаны с добычей слюды («московита») для хозяйственных и церковных нужд. Начиная с X в., здесь шла её интенсивная добыча, свидетельства которой можно найти как в царских указах, так и в хозяйственных книгах Соловецкого монастыря.

С развитием стекла этот промысел заглох, но ненадолго возродился в XVII в. в связи с развитием военного флота в России. Первым трудом, касающимся геологии района, является экспедиция капитана Широкшина в 1835 г., в рамках которой были осмотрены горные породы района и сделаны выводы об их распространенности.

Некоторые исследования проведены Бетлингом в ходе его поездки на Кольский полуостров в 1840 г. Первые целенаправленные геологические исследования в этих краях были проведены Директором Горного института, академиком Е.С.Фёдоровым с 1896 по 1908 гг. Им осмотрена значительная часть северо-карельского побережья, изучены горные породы района и высказаны предположения об их природе.

С началом Первой мировой войны Россия столкнулась с дефицитом многих видов минерального сырья, в связи с чем Северная Карелия привлекла внимание как источник слюды для электротехники и особо дефицитного керамического сырья. В связи с последующими событиями геологические исследования начались в этих местах во второй половине начала XX в.

В это время бурно развивающейся экономике страны потребовалось множество видов минерального сырья, и район Северной Карелии стал одним из их источников. Стоит отметить и экспортную составляющую, поставки местного сырья на экспорт не прекращались до начала Второй мировой войны. На геологическую изученность территории были выделены значительные средства и привлечены ведущие геологические организации страны.

В этих местах неоднократно бывал академик А.Е. Ферсман со своими соратниками по «Хибинской эпопее», среды которых особо отметим первооткрывателя месторождений апатита А.Н. Лабунцова обнаружившего в местных жилах минералы урана. Всё это способствовало увеличению добычи разного вида минерального сырья в районе.

Военное время нанесло значительный урон горной промышленности края, чье восстановление началось уже в 1944 году.

В послевоенное время работы по геологическому изучению, как территории района, так и отдельных месторождений значительно расширились. В них принимали как ведущие научные институты страны, такие как созданный Карельский филиал Академии наук СССР, Ленинградский университет, Институт докембрия АН СССР и другие. Были созданы Северная экспедиция Министерства геологии СССР и Чупинский горно-обогатительный комбинат. Проводились работы по изучению территории района, его глубинного строения, геологии и минералогии месторождений слюды и керамических материалов.

Изучались технологические свойства различных типов руд и отдельных минералов.

Выявлялись перспективные типы минерального сырья. Всё это было внезапно остановлено событиями конца XX века.

В настоящий момент геологические работы на территории района ведутся различными организациями, как по отдельным темам, так и в рамках международных проектов. Исследователи отмечают уникальность геологического строения территории района.

Всё это, как показало время прошедшее после создания нами историко-геологического музея «Валитов Камень» в пгт. Чупа (2016) на территории Северной Карелии, заставляет прилагать усилия для сохранения геологической информации, мест связанных с разработкой полезных ископаемых («дедовские ямы», карьеры, шахты) и участков выходов уникальных горных пород.

Как показала практика, успешное проведение подобных работ можно провести лишь в рамках крупного проекта и создание геопарка на территории района позволит не только сохранить, но и привлечь интерес, к этому уголку России способствуя его развитию.
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