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Научная деятельность Комитета для помощи поморам Русского севера (по материалам отчетов, журналов заседаний КПП и запискам Леонида Брейтфуса)

Комитет для помощи поморам Русского Севера был создан при Санкт-Петербургском отделении императорского Общества для содействия русскому торговому мореходству в 1894 г., когда «в жестокие штормы … в Ледовитом океане и Белом море погибло до 25-ти поморских судов». Комитет развивал деятельность в двух направлениях: практическом (помощь семьям моряков, строительство спасательных станций, организация «промыслового телеграфа», улучшение условий плавания в северных водах, жизни и быта поморов) и научном (издание морских и промысловых карт и руководств, содействие открытию и комплектации метеорологических станций, сбор метеорологических и гидрометеорологических сведений, организация промысловых исследований, проведение статистических исследований на Мурмане и пр.). Так, Комитет помощи поморам провёл статистические исследования по составу Беломорского парусного флота, собрав сведения о 414 судах. Кроме того, были проведены комплексные статистические исследования среди колонистов на Мурмане в 1899, 1900 и 1902 гг. За эти годы было заполнено поморами и обработано Комитетом 436 бланков, а ещё 669 листов были отправлены промысловым артелям. Специалистами была проанализирована деятельность 55 торговых и 36 промышленных предприятий. Сведения касались особенностей рыболовных и звериных промыслов (техника промысла и сбыта рыбы, трудовые отношения, детали быта и повседневности). Для проведения научных исследований на Европейском Севере в 1896 г. была создана Северная комиссия КПП. В неё вошли видные деятели науки: академики Б.Б. Голицын, Ф.Н. Чернышёв, М.А. Рыкачёв, профессора А.А. Бялыницкий-Бируля, Г.И. Танфильев, И.Б. Шпиндлер, В.В. Заленский, генеральный консул в Норвегии А.А. Теттерман, военный гидрограф М.Е. Жданко. Во главе экспедиции был поставлен молодой учёный Николай Михайлович Книпович, а затем его сменил Леонид Львович (Людвигович) Брейтфус.
Главным детищем Северной комиссии КПП с 1897 г. стала научно-промысловая экспедиция на Мурман. На деньги, выделенные КПП для экспедиции, в 1899 г. в Германии было построено судно «Андрей Первозванный» – первое в России и мире научно-исследовательское судно, где были оборудованы лаборатории.  За годы работы Мурманской экспедиции были обследованы миграции рыб, океанические течения (температура, солёность, плотность, прозрачность воды, содержание газов), определены рельефы дна и характер грунта, измерены глубины водных просторов Арктики. Таким образом была заложена научная база изучения Северного Ледовитого океана. В работе экспедиции приняла участие госпожа Пальмквист – специалист по химии из Стокгольма. Мурманской научно-промысловой экспедицией была собрана и передана в Зоологический музей Академии наук коллекция флоры и фауны Арктики, насчитывающая 2400 экземпляров. КПП принял участие в международных морских и рыбопромышленных выставках: в 1902 г. в Санкт-Петербурге, в 1903 г. – в Вене, в 1906 г. – в Марселе, в 1907 г. в Бордо. Мурманская экспедиция за 9 лет своего существования издала 130 наименований научных и справочных работ, промысловые карты большим тиражами. С 1 января  1909 г. Мурманская экспедиция  перешла в ведомство Министерства Торговли и промышленности, а затем прекратила свое существование, как и Комитет помощи поморам.
Для анализа научной деятельности КПП важно изучение таких источников, как труды и протоколы заседаний северной комиссии Комитета для помощи поморам, журналы заседаний КПП, финансовые и научные отчеты комитета, записки Леонида Львовича (Людвиговича) Брейтфуса.
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