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По арктическим следам Леонида Францевича Гриневецкого – «потрудившегося на пользу науки»

Леонид Францевич Гриневецкий (17 июня 1853 – 22 июня 1891 гг., 38 лет) –русский военный врач, полярный исследователь и естествоиспытатель, статский советник. Известен как основатель Ново-Мариинска (город Анадырь), врач Мало-Кармакульской полярной станции. В апреле и мае 1883 года Леонид Францевич по собственной инициативе в сопровождении двух самоедов на собачьих упряжках впервые пересёк Южный остров Новой Земли с запада на восток от залива Моллера до устья реки Саввиной. Как сказал сам Л.Ф. Гриневецкий на общем собрании Императорского Русского географического общества, выступая 2 ноября 1883 г. по итогам своего путешествия: «Сочувствуя глубоко этому делу, и сам, интересуясь всем, что касается полярных стран, я возымел твёрдое намерение внести и свою посильную лепту в это общее дело. Посильная лепта моя заключается в проникновении в мрачные горы Новой Земли и в переходе её поперёк по Юго-восточному направлению. На Новой Земле Л.Ф. Гриневецкий провел естественнонаучные изыскания: географические, метеорологические, биологические.
В сборнике «Поперек Новой Земли» (Чуркин и др., 2019) приводится переиздание оригинального доклада Л.Ф. Гриневецкого. Авторы проиллюстрировали фотографиями текст с описанием маршрута, совпадающими с маршрутом первопроходца, что позволяет погрузиться в атмосферу арктических ландшафтов, увиденных  Леонидом Францевичем, а затем и современными исследователями. Многие архивные материалы о Гриневецком публикуются в сборнике впервые.
Страницы жизни Л.Ф. Гриневецкого, несмотря на проведённое исследование, остаются раскрытыми не все, исследователям только предстоит это сделать, воздав дань герою своего времени.
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