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История деятельности Северного филиала ГО СССР и Музея-Архива истории изучения и освоения Европейского Севера в г. Апатиты (Мурманская обл.)
К 1970 г. практически все филиалы Географического общества СССР (ГО СССР) Северо-Западного региона объединились в Северный филиал (СФ) ГО СССР с центром в г. Апатиты Мурманской области. Председателем Президиума был избран к.г.н., заведующий лабораторией четвертичной геологии Кольского филиала АН СССР Борис Иванович Кошечкин. На этот период приходится особо активная деятельность Географического общества в регионе. Костяк организации состоял из ученых трех филиалов АН СССР: Кольского филиала АН СССР, Карельского филиала АН СССР, Коми филиала АН СССР, а также специалистов Мурманского филиала Института Арктики и Антарктики, Гидрографической службы Северного военно-морского флота и мн. др. Действительными членами Географического общества СССР становились все желающие, кому были не безразличны проблемы охраны природы, вопросы просвещения, история географических открытий на Севере. Характеризуя научное сообщество 1930–1980-х гг., бесспорно можно говорить об определенном духовном климате. Это время наполнено творческим подъемом, выходящим за рамки научных интересов. Сам г. Апатиты, где расположен КНЦ РАН, был центром культурной жизни региона. В такой творческой атмосфере и с научным подходом был задуман Музей-Архив истории изучения и освоения Европейского Севера. Для серьезной музейной деятельности в академической среде КФАН СССР имелись исторические предпосылки. Но парадокс заключается в том, что в структуре КФАН СССР не было на тот момент ни одного гуманитарного подразделения. Деятельность СФ ГО СССР в какой-то мере «закрывала» нишу гуманитарных исследований: постоянно приглашались специалисты для совместных археологических, этнографических экспедиций в регионе. 
Главными идеологами музейного проекта в г. Апатиты были два географа – сотрудники КФАН СССР, действительные члены ГО СССР к.г.н. Б.И. Кошечкин и д.г.н. И.Л. Фрейдин, вдохновленные решением V Съезда ГО СССР в 1970 г. о восстановлении Центрального географического музея – детища известного географа В.П. Семенова-Тян-Шанского. Энтузиасты, создававшие Музей-Архив, начали активную собирательскую деятельность, направленную прежде всего на создание музейной экспозиции, посвященной истории научных исследований на Европейском Севере России. Постановлением бюро Кировского горкома КПСС от 10 апреля 1975 г. СФ ГО СССР разрешено открыть в г. Апатиты Музей-Архив истории изучения и освоения Европейского Севера на общественных началах. В настоящее время Музей-Архив продолжает свою работу по сохранению и изучению историко-культурного наследия Арктики и Субарктики на правах научно-исследовательского сектора Центра гуманитарных проблем Баренцрегиона ФИЦ КНЦ РАН.
