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Инициативные проекты исследователей Кольского полуострова второй половины XIX – начала ХХ вв.

На основании выявленного широкого круга потенциальных исторических источников: отчётной и управленческой документации Академии наук, экспедиционных материалов, личных документов, выполнено ретроспективное исследование истории организации и проведения инициативных экспедиций по изучению и освоению Европейской Арктики во второй половине XIX – начале XX вв.
В XIX в. основным государственным учреждением фундаментальной науки оставалась Академия наук, которая задавала географическую направленность экспедиционным исследованиям, а также определяла цели и задачи конкретных экспедиций. Выявлено, что в рассматриваемый период исследования Северо-Запада Российской Империи представляли собой отдельное направление экспедиционных академических исследований, но, в условиях развития научной деятельности морского и военного ведомств России, а также Русского географического общества, число экспедиций, организованных самой Академией Наук, значительно снизилось. Однако, частные экспедиции, связанные с развитием промышленности в России, находили поддержку в Академии наук, а в случае с инициативной ресурсной экспедицией директора Минералогического музея АН А.Ф. Гебеля (1826–1895), и финансовую помощь Министерства народного просвещения. Практиковались также частные разведывательные экспедиции по заказу потенциальных инвесторов в индустриальное развитие Кольского Севера. Одна из них – поездка Г.Ф. Гебеля (1844–1910) на Поной в поисках меди.
[bookmark: _GoBack]Выявленные архивные материалы фонда Канцелярии Конференции Академии наук, личного фонда директора Минералогического Музея Академии наук А.Ф. Гебеля представляют собой поливидовой комплексный тематический корпус источников, состоящий из документов творческих, личного происхождения, организационно-распорядительной, протокольной, отчётной документации, деловой переписки. Источниками для изучения биографии и экспедиционной деятельности Г.Ф. Гебеля послужили некрологи и прижизненные опубликованные отчетные экспедиционные материалы.
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