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RAIPON: поддержание практик традиционного природопользования как основы культурной идентичности коренных народов арктической зоны РФ

В настоящее время все отчетливее прослеживаются тенденции к экономическому присутствию в Арктике. Россия не является исключением в этом направлении, напротив, она является одним из наиболее мощных игроков на арктическом фронте. В то же время экономическая деятельность наносит значительный ущерб жизнедеятельности коренных народов. Традиционный образ жизни коренных малочисленных народов включает в себя традиционную хозяйственную деятельность и территории традиционного природопользования. В связи с реализацией концепции устойчивого развития для арктических государств актуализировалось противоречие между улучшением экологической ситуацией в Арктическом регионе и правами коренных народов. Для Российской Арктической зоны же характерны следующие проблемы: 1) ущемление прав коренных малочисленных народов признанием некоторых территорий традиционного природопользования национальными парками и заповедниками, тем самым исключая возможность вести традиционную хозяйственную деятельность на обозначенных территориях; 2) отторжение ряда территорий традиционного природопользования в связи с ведением экономической деятельности; 3) неспособность коренного населения эффективно реагировать на экономические изменения Арктического региона.
В направлении защиты прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока работает общественная организация – Ассоциация RAIPON. Данная структура помогает коренным народам подать жалобу в суд и представляет при необходимости их права. Так, например, по первому из обозначенных нами векторов умаления прав коренных народов в Собрании законодательства RAIPON представлено решение Верховного Суда РФ от 06.09.2017 N АКПИ17-521 и Апелляционное определение Верховного Суда РФ от  12.12.2017 N АПЛ17-443, затрагивающие проблемы изъятия территорий традиционного природопользования в пользу определения их в качестве национальных парков. 
Также, RAIPON в своем стремлении консолидировать позицию коренных малочисленных народов, представила «Народную программу: Коренные -2021», включившую в себя наиболее актуальные вопросы, касающиеся жизнедеятельности народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Вторым пунктом программы обозначены традиционные виды хозяйственной деятельности как основы культурной идентичности. Здесь говорится о необходимости трудоустройства жителей Арктической зоны РФ в приоритетных областях экономики, так как в настоящее время все меньше представляется возможным ведение традиционной хозяйственной деятельности в связи с развитием промышленного сектора – часть людей остаются безработными. В то же время предлагаются меры и по сохранению практик традиционной хозяйственной деятельности: введение грантовой политики отношении малого и среднего предпринимательства, государственная поддержка современных видов традиционных видов хозяйственной деятельности, ремаркетинг продукции традиционного образа жизни коренных народов, определение кот на добычу и вылов ресурсов, а также введение специальных правовых мер в отношении предпринимательства на территориях традиционного проживания. Данные рекомендации говорят о том, что коренные народы готовы сотрудничать с государственными институтами по вопросу определения возможного преобразования их традиционного образа жизни и о желании сохранить свою культурную идентичность в стремительно изменяющемся регионе через учрежденную Ассоциацию. Необходимо отметить, что государство, в свою очередь, должно обратить внимание на подобные призывы, проводить консультации с местными коренными общинами. Возможными мерами по устранению проблем в области традиционного природопользования могут также стать введение некоторого общественного контроля за инициативами, а также включение RAIPON в обсуждение государственных программ и инициатив и принятие решений, как это реализуется в настоящий момент на международном уровне в Арктическом Совете. 
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