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и не реализованный план музеефикации ледокола «Ермак»
Судьба российского ледокола «Ермак», который был построен в 1897–1898 гг. по инициативе выдающегося русского военно-морского деятеля С.О. Макарова, стал первым в мире арктическим ледоколом, сыграл видную роль в изучении и освоении Арктики, прошел две мировые войны, неоднократно освещалась в научной, научно-популярной, мемуарной литературе. Писали историки флота, ученые и публицисты и о трагическом конце «Ермака», который в 1964 г. был отправлен на слом, невзирая на многочисленные предложения специалистов и общественности превратить заслуженный корабль в музей. 
Один из интереснейших документов, позволяющих представить, какие весомые доводы приводились в защиту «Ермака», и какой интереснейший музей мог действовать на его борту, сохранился в Российском государственном архиве Военно-морского флота (РГА ВМФ) в фонде видного ученого, специалиста в области военно-морской географии и полярного исследователя контр-адмирала Е.Е. Шведе (1890–1977) (РГА ВМФ. Ф. Р-2240. Оп. 1. Д. 225). Это письмо группы ученых в адрес ЦК КПСС с возражениями против уничтожения «Ермака». Среди лиц, его подписавших, кроме Е.Е. Шведе, значатся выдающийся океанолог, географ, академик АН СССР А.Ф. Трешников (1914–1991) и полярный исследователь, историк географической науки М.И. Белов (1916–1981). Само участие в подготовке письма этих ученых придает ему особую значимость, как источнику по истории флота и науки. 
В письме дается описание истории «Ермака», обоснована его ценность, как исторического памятника, и содержатся интересные предложения относительно музеефикации ледокола. Отдельные положения письма высказывались указанными (и другими) авторами в научно-популярных работах и прессе. Многие их суждения не утратили актуальности и являются, по сей день, ценными для развития музейных экспозиций по истории судостроения, науки и освоения Арктики.
