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Ижемцы на Кольском: через технологии к адаптации и аккультурации (по рисункам наземных средств передвижения, выполненных В. Чарнолуским)

Ижемский фактор с последней четверти XIX в. стал одним из основных в формировании этнокультурной специфики Кольского полуострова. Ижемское население принесло с собой различные нововведения, которые обусловили их аккультурацию местным населением; через взаимодействие с ним, в свою очередь, осуществлялась адаптация к природному окружению. Отдельные элементы специфических технологий, обусловивших адаптацию и аккультурацию ижемцами и саамами на Кольском полуострове, выявляются на примере наземных средств передвижения. 
Наземные средства передвижения представлены несколькими рисунками В. Чарнолуского из архива исследователя. На них изображены различные типы саней прежде всего ижемских. Рисунки сопровождаются комментариями и указаниями, которые позволяют узнать наименования типов саней, функциональное назначение, размеры частей саней, способы крепления частей саней с упряжью и между собой. Рисунки иллюстрируют технологические особенности ижемского оленеводства, которые позволили адаптироваться к природным условиям Кольского полуострова, и были частично восприняты местным населением. 
