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Арктические экспедиции на малом парусно-моторном судне: к вопросу о диверсификации исследовательских платформ в условиях современного потепления климата
На основе многолетнего опыта организации и проведения полевых научно-экспедиционных работ в разных регионах Арктики с использованием различных средств – от атомных ледоколов и тяжелых самолетов до малого парусно-моторного судна и береговых стационаров – авторы анализируют преимущества и ограничения существующих наблюдательных платформ для выполнения разнообразных задач в области географии, экологии, изучения биоразнообразия, охраны природы и краеведения.
[bookmark: _GoBack]На опыте экспедиционных работ (2012, 2016 и 2017 гг.) показана возможность и эффективность использования малого парусно-моторного судна для научно-практических экспедиционных работ. Подробно описываются преимущества использования судов подобного класса в качестве наблюдательных платформ для работ в удаленных островных морских районах, в первую очередь, на особо охраняемых природных территориях. Приводятся основные научные результаты, полученные в экспедициях на парусно-моторном судне.
Результаты анализа демонстрируют, что малые парусно-моторные суда не конкурируют с используемыми в настоящее время наблюдательными платформами, а дополняют их и расширяют спектр решаемых задач, а также повышают эффективность работ в определённом сегменте полевых исследований, в котором в настоящее время наблюдаются наибольшие пробелы в натурных данных.
