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Довоенный период (начало подлёдного плавания):

Обзор литературы по истории арктических походов подводных лодок СССР подготовлен по материалам открытых источников из фондов ЦВМБ.

Первый опыт подлёдного плавания относится ко времени Русско-японской войны. В 1907 году подводная лодка Императорского флота России «Щука» (типа «Сом») в Уссурийском заливе совершила несколько плаваний подо льдом, перископом разрезая лёд при всплытии.

В фонде библиотеки хранится редкая книга, изданная к столетию Подводного флота России, ‒ В.А. Меркушов «Записки подводника 1905-1915». В главе «Подо льдом» автор ‒ командир подводной лодки «Кефаль» описывает первое подлёдное плавание  лодки в проливе Босфор Восточный (в декабре 1908 года).

В 20-е годы руководство ВМФ столкнулось с проблемой проводки подводных лодок во льдах. В.Г. Реданский в статье «У истоков подлёдного плавания» в журнале «Морской сборник» № 12 за 2001 год рассказывает о полемике по этому вопросу в военно-морской прессе тех лет. А также обращается к истории испытаний оборудования, необходимого для похода подводных лодок во льдах Балтийского моря. В 1930-е годы (ХХ век) для укрепления морских границ СССР Приказом Главкома ВМФ осуществляется перевод кораблей и подводных лодок на Север и Дальний Восток. Летом 1940 года состоялся первый в истории советского ВМФ переход ПЛ Щ-423 (командир И.М. Зайдулин) вдоль северного побережья СССР. Об этом событии рассказывает статья в В журнале  «Подводный флот» № 6 за 2001 год (подготовленная по документам  РГА ВМФ) «Проводка подлодок вполне возможна Северным морским путём». Этот поход вспоминает В.А. Дыгало в первом томе «Полярного архива». 

В 1931 году состоялся поход американской подводной лодки О-12 «Наутилус» к Северному полюсу. В библиотеке хранится второе издание (1932 года) книги «Во льды на подводной лодке», написанное Свердрупом. В книге помещены фотографии, сделанные автором.

Послевоенный период арктических походов подводных лодок представлен в изданиях: «Подводный фронт «холодной войны». ‒ М., 2002.; Щербаков В. Арктика под прицелом // Вокруг света. ‒ 2008. ‒ № 8; «Вертикальное всплытие: Записки подводника». ‒ СПб., 1995. (воспоминания А.П. Михайловского ‒ командира АПЛ «К-178»);  А. Ёлкин. Айсберги над нами. ‒ М., 1979. (о походах АПЛ К-3 и К-181).

В 1959 году в Лондоне выпущена книга командира АПЛ «Наутилус», написанная командиром ПЛ капитаном 3 ранга Андерсоном  в содружестве с журналистом Блейром: Anderson W. Nautilus -90-North / W.R. Anderson, Blair C. ‒ London, 1959. ‒ 190 p.: phot. «Наутилус» смог достичь Северного полюса только во время третьего похода (в августе 1958 года). Редкое издание на языке оригинала представлено в фонде Центральной военно-морской библиотеки. В 1959 году в Военно-морской академии (г. Ленинград) сделан перевод наиболее интересных глав этой книги (перевод хранится в фонде ЦВМБ). Прекрасно сохранилось, сопровождается фотографиями похода.
Командир АПЛ «Скейт» Джеймс Калверт описал поход к Северному полюсу в книге «Подо льдом к полюсу» (август 1958 года и март 1959 года). Интересный рассказ о подлёдном плавании и довольно подробное описание устройства атомной подводной лодки вызовут интерес не только у военных моряков, но и у тех, кто интересуется историей подводного флота.

Кадровый морской офицер военно-морского флота США Джордж Стил написал книгу «Морской дракон». ‒ Л., 1966. Воспоминания командира АПЛ «Си Дрэгон» после выхода в свет течении трёх месяцев переиздавались три раза. В книге приводятся некоторые научные результаты похода, автор подробно описывает плавание под айсбергами. 

Особый интерес представляет публикация в журнале «Военная мысль» № 3 за 2006 год статьи Героя Советского Союза вице-адмирала в отставке Р.А. Голосова «Освоение Арктики и подводный флот России». Автор описывает хронологию арктических походов советских АПЛ, доказывает необходимость и возможность использования атомоходов для решения многих задач в Арктике.

