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Обеспечение доступа к коллекциям природного наследия (сборам морских беспозвоночных животных приполярных регионов) с помощью информационных технологий

За 200 лет изучения арктической морской фауны российские и зарубежные ученые получили пробы морских беспозвоночных с более чем 10000 станций. В фондовых научных коллекциях Зоологического института РАН (ЗИН) хранится более 90000 проб арктических морских беспозвоночных, которые представляют около 3 тысяч видов животных арктического бентоса.
В век информационных технологий научная коллекция рассматривается как банк научной информации и основной инструмент для проведения фундаментальных и прикладных биологических и рыбохозяйственных исследований. Коллекция со всеми атрибутами представляет собой основу для создания информационно-поисковой системы (ИПС) по этим уникальным сборам (Смирнов и др., 2017).
С появлением в ЗИНе терминала компьютера БЭСМ-6 в 1987 г. были начаты работы по проектированию и разработке электронных зоологических баз данных (БД) (Алимов и др., 2017). Несмотря на бурный рост информационных технологий, биологические и, в частности, зоологические исследования медленно поддаются стандартизации и компьютеризации в силу большой сложности систематических и номенклатурных отношений.
Созданная на основе баз данных ИПС «ОКЕАН» включает информацию по гидробиологическим станциям (данные об экспедиции, судне, номере станции, орудии лова, координатах, глубине лова, грунту и другим параметрам среды). Вместе с таксономической БД (классификатором видов), содержащей сведения о составе фауны определенного региона, и коллекционной БД (сведения о месте и способе хранения собранного материала), ИПС позволяет проводить поиск информации по многочисленным запросам.

В настоящее время станционная БД для морских беспозвоночных Арктики содержит около 11000 записей (около 200 экспедиций), коллекционная БД — около 17000 записей по 440 видам (Смирнов и др., 2017).
Начата работа по оцифровке коллекций Зоологического института РАН, в том числе типовых материалов из коллекций морских беспозвоночных (https://www.zin.ru/Collections/collections.html). Многочисленные пользователи (ученые, студенты, сотрудники природоохранных ведомств) получат доступ к уникальным образцам животного мира полярной биоты.
Начиная с первой советской Комплексной антарктической экспедиции в 1955-1956 гг. ЗИН РАН активно участвует в изучении южнополярной биоты (Неелов и др., 2017).

За 60 лет исследований были получены уникальные сборы по всему спектру подводной биоты морей ледового континента (более 3000 станций и 60000 единиц хранения). Огромный объем данных не позволял в полной мере анализировать добытый в сложнейших условиях Антарктики материал. На помощь пришли компьютерные технологии.
Важным моментом развития коллекционных БД и ИПС является создание на их основе полноценных справочных пособий и компьютерных определителей (Лобанов, Смирнов, 2004; Лобанов и др., 2005).

Кроме чисто исторического и познавательного аспекта, подобная работа получает важное экологическое значение. По мере накопления сборов за достаточно большие промежутки времени («мониторинговые коллекции»), появляется возможность прослеживать изменения в морских экосистемах, которые происходят под влиянием глобальных климатических, локальных гидрологических и антропогенных воздействий (Галкин, 1974, 1986, 1987; Smirnov et al., 1995; Смирнов и др., 1998; Смирнов, Рысс, 1999).

Поэтому сбор данных о биологических экспедициях, коллекциях и другая информация, равно как и их публикация, приобретают помимо исторического, также и значительный практический интерес.
Работа выполняется в рамках исследований по гостеме «Фауна, экология и биогеография беспозвоночных гидросферы» (номер темы: АААА-А17-117030310207-3) и частично осуществлялась при поддержке грантов РФФИ №№ 15-04-02971 и 15-29-02457, и программы Президиума Российской академии наук по изучению биологического разнообразия - «Инвентаризация биоразнообразия животных и его информационное обеспечение».
