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Доктор специального назначения

За успешным освоением и развитием Арктики прежде всего стоят Люди и их Подвиги. Перелёты через Северный полюс, многомесячные ледовые дрейфы, десантирование на льды, уникальные научные открытия… Океанологи, геофизики, метеорологи, гидрологи, радисты, аэрологи, магнитологи, механики, врачи, кинооператоры – тысячи людей разных профессий, озарённых идеей новых открытий, выбирали непростой путь – быть полярником, жертвовать собой, преодолевать трудности. Покорение ледовых просторов Арктики определило судьбы многих людей и заложило основы для развития новых научных направлений.

Имена легендарных полярников-первопроходцев, казалось бы, известны всем. Но есть те, кто являются легендами лишь для ограниченного круга специалистов – для тех, «кто знает». А ведь их, - стоявших у истоков освоения Арктики, немало. Одна из таких легендарных личностей – почётный полярник, военный врач, профессор, академик Виталий Георгиевич Волович.

Начиная свой удивительно интересный и важный жизненный путь молодым врачом воздушно-десантных войск в российской глубинке, он стал Легендой, Кавалером высших государственных наград, родоначальником нового научного направления – медицины выживания.

Доктор Волович был первым врачом в истории СССР на дрейфующем льду Арктики. Приёмный кабинет – крошечный угол в продуваемой жилой палатке, приёмные часы – круглосуточно, специализация – врач широкого профиля. Врач дрейфующей станции должен был обладать универсальными знаниями и хирургическим опытом, ведь это – единственный врач на ближайшие миллионы квадратных километров. В случае необходимости – спасти, вылечить любой недуг, провести хирургическую операцию! И всё это – в условиях плывущего в неизвестность ледяного острова, посреди ледяной пустыни, минимального набора инструментов и ограниченного ассортимента лекарственных средств.
Собранные Виталием Воловичем в полярных экспедициях бесценная информация и наблюдения о влиянии тяжелых арктических условий на работоспособность полярников, состояние здоровья – психического и физического, позволили ему создать и развить такое научное направление, как медицина выживания.
Он был не только и не столько доктором, лечащим полярников от ангин и ревматизма. Он – доктор, первый в мире раскрывший купол своего парашюта над Северным полюсом. Доктор, проводивший первый медицинский осмотр космонавта Юрия Гагарина после его возвращения на Землю. Доктор, испытывающий на себе пределы человеческих возможностей и выносливости в условиях ледяной Арктики, засушливых пустынь, непроходимых джунглей, суровой тайги. Доктор наук, доктор-полярник, доктор-испытатель, доктор специального назначения.
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