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Застывшее воспоминание и визуализация повседневности в детских рисунках саамов рубежа 1920-1930-х гг. (по архиву этнографа В. Чарнолуского из фондового собрания Мурманского областного краеведческого музея)

Тезисы

Неизбежно уходит в прошлое многое из того, что было несколько десятилетий назад обыденным, близким, знакомым. Не исключение – язык и культура коренных народов. Тем важнее исследования ученых, в которых зафиксированы различные элементы уходящего прошлого, и материалы этих исследований, хранящиеся в музеях. 
Источником для анализа будет группа хранящихся в фондах Мурманского областного краеведческого музея рисунков, которые были созданы детьми саами и являются частью архива этнографа Владимира Владимировича Чарнолуского (1894-1969). Архив исследователя делится на две большие группы – иллюстративный материал и документы. К первой группе относятся рисунки, которые были собраны В. Чарнолуским в 1927, 1930-1931 годах, когда он проводил исследования саамских погостов в центре и на востоке полуострова (в частности, в Йоканьге и Ловозере).

Коллекция детских рисунков является одной из важнейших частей массива изобразительных документов в архиве этнографа культуру населения Кольского полуострова. Коллекцию составляют две группы – рисунки, объединенные в тетради и отдельные рисунки (175 рисунков, исключая незавершенные и сюжетно неясные рисунки). 
На рисунках зафиксировано более сорока различных тем и сюжетов. Художники, в частности, фиксируют произошедшую замену саамского вольного выпаса на ижемские приемы, характеризующиеся организованной пастьбой оленей в течение всего года с пастухом и собакой (изображения косокопыльных нарт, хорея, собаки). Связанные с кочевой жизнью типы саамского жилища (вежа и кувакса) постепенно вытесняются другими типами жилищ: в большинстве рисунков представлены тупы или избы. Изображены природа, животные, жители деревень и их занятия (оленеводство, заготовка дров, игры), одежда и бытовые предметы. В коллекции рисунков традиционные средства передвижения соседствуют с транспортом индустриального времени (пароход, поезд), природные объекты – с образами вождей и политическими лозунгами, изображения традиционных занятий (охота, рыболовство) – с символами новой эпохи (школа, базар). 
В непосредственности рисунков лаконично схвачена суть переломного времени 1920-1930 годов, когда культура охоты, оленей и нарт заменялась культурой электричества, торговли и колхозов. Наряду с визуальным рядом, отражающим быт и хозяйство саамов зафиксированы образы культур коми и поморов, а также индустриальной культуры и советской действительности. 
Детские рисунки, привлекающие внимание психологов и искусствоведов, являются важным источником для визуальной антропологии и теории мемориальной культуры. Взаимодействие элементов разных культур приводит к замещению одних элементов другими, происходящему через повседневные практики и закрепляющемуся в памяти детей, что отражено в рисунках коллекции.
