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     Некоторые особенности реставрации алеутской 

               промысловой одежды ( камлеек)

  В собрании РЭМ хранится  и экспонируется огромное колличество этнографических предметов из кожи и меха. Коллекцию составляют бытовые и культовые предметы.

Это одежда и обувь, музыкальные инструменты, предметы домашней утвари

(  кожаные кувшины, фляги для хранения зерна, масла, воды), шкуры и кожи,

использовавшиеся при изготовление жилищ и различных транспортных средств.

 В особую группу можно выделить предметы, бытовавшие у народов Крайнего Севера выполненные из необычных материалов – таких, как рыбьи кожи , птичьи шкурки, кишки морских животных. 
   Основная часть этих предметов прежде активно использовались  в быту. И даже новые поступления уже имеют различной степени повреждения и утраты, следы бытовой реставрации, следы естественного старения материала и т.д.

 Состояние  предметов, выполненных из таких тонких материалов как  кишки морских

животных ( промысловая одежда) может менятся в период нахождения их в музейном собрании под воздействием различных вредных условий. Сохранение и реставрация этих материалов является сложной задачей, т.к. основными причинами разрушения предметов из кишечного материала является  их химическая природа и структура, и во многом зависят от их способа выделки, обработки , бытования и дальнейшего хранения. 
Кишки –органический материал, и естественное старение его неизбежно. Теряя влагу, этот материал постепенно ссыхается, растрескивается, скручивается. Возникает внутреннее напряжение между волокнами, в следствие чего происходит деформация предметов, появляются трещины, разрывы, заломы .
  В  докладе представлены материалы по  реставрации комплекса алеутской праздничной одежды из кишок конца ХIХ века из собрания Российского этнографического музея.
