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Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича (ПИНРО) старейший рыбохозяйственный институт России. На протяжении более 95 лет специалистами института изучается сырьевая база арктических морей.  
Важный аспект деятельности Полярного института – научно-просветительская работа, основой которой является экспозиция истории ПИНРО (музей ПИНРО).
[bookmark: _GoBack]Музей ПИНРО был основан в середине 50-х годов ХХ века. Он расположен в главном здании института в двух залах общей площадью около 120 м2.
Экспонатами музея являются модели судов и подводных обитаемых аппаратов, других технических средств рыболовства, диорамы, планшеты, карты, рисунки. Биологическая часть представлена сухими и влажными экспонатами – чучела рыб, морских млекопитающих, морских птиц и ракообразных, фиксированные рыбы, беспозвоночные. Общее количество экспонатов – около двух тысяч. 
Вся история морских промыслов и научных рыбохозяйственных исследований в Арктике в первую очередь связана с Баренцевым морем. Именно Баренцево море является экспозиционным центром музея ПИНРО, от зарождения промысла (конец ХVI-начало XVII веков) и до наших дней.
Неразрывно с Баренцевым морем связана история создания Полярного института: Плавморнин – ГОИН – ПИНРО. Эта историческая цепочка свидетельствует о преемственности трех институтов. Плавморнин (Плавучий морской научный институт) был создан по Декрету Председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР В.И. Ленина 10 марта 1921 г. В 1929 г. путем соединения Плавморнина и Мурманской биологической станции появился Государственный океанографический институт (ГОИН), а в 1934 г., после нескольких реорганизаций в рыбной отрасли, – ПИНРО. 
Приоритет в демонстрации материала в музее ПИНРО отдан северным морям, но также в нем представлены экспонаты фауны умеренных и теплых (тропических) вод Мирового океана. 
Полярный институт в целях расширения районов промысла и поиска новых объектов рыболовства в середине 50-х годов ХХ века вышел за пределы Баренцева моря. К концу 1960-х годов суда Северного бассейна успешно работали в Норвежском море и на шельфе Канады. В 1970-80-х годах ученые ПИНРО проводили исследования от Арктики и до Антарктики.
Музей ПИНРО обладает рядом уникальных экземпляров представителей морской фауны различных районов Мирового океана. Это – треска Баренцева моря (длина 150 см); единственный в России экземпляр практически вымершего атлантического осетра (длина 148 см), выловленного в Белом море в 1953 г.; крупный экземпляр головастой морской черепахи (логгерхед) и другие. 
К числу уникальных экспонатов относится также выполненная в строгом масштабе диорама «Рельефные карты дна Баренцева и Норвежского морей».
Музей ПИНРО работает на безвозмездной основе. Целевая аудитория посетителей достаточна широка – официальные делегации, туристы, жители Мурманска и Мурманской области, военнослужащие, а самые важные гости – учащиеся школ, гимназий, лицеев, колледжей, студенты вузов. 
В год сотрудники ПИНРО принимают в музее от 500 до 700 и более гостей из России, ближнего и дальнего зарубежья.
