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В 1912 году, почти одновременно, в Западный сектор Арктики отправились сразу три экспедиции, разные по целям, но имевшие много общего как в тех испытаниях, которые выпали на долю членов экипажа, так и в судьбе руководителей – ни один из них не вернулся живым.
Архангельский краеведческий музей бережно хранит коллекции, связанные с деятельностью упомянутых экспедиций. Появились они в музее в разное время и при различных обстоятельствах. Некоторые предметы, связанные с экспедицией Седова, например, часть фотографий, писем и документов, оказались в старых поступлениях музея после передачи их членами экипажа «Св. великомученика Фоки». Среди этих предметов даже значился нож Георгия Яковлевича, сохраненный его спутниками Линником и Пустошным. К сожалению, в настоящее время судьба предмета неизвестна. Некоторые предметы с судна «Св. великомученик Фока» хранятся в настоящее время в Северном морском музее.
Предметы, связанные с экспедицией В.А.Русанова поступили в музей в 1930-е годы, после того как в шхерах Минина островов Попова-Чухчина в 1934 г. были найдены следы пребывания русановцев. Наиболее интересные из этих предметов – фрагменты вязаного свитера и обуви одного из членов экспедиции.
Сенсационные находки, сделанные в 2010-2011 гг. экспедицией клуба «Живая природа», совместно с национальным парком «Русская Арктика», способствовали появлению уникальной коллекции – предметов одного из погребенных на Земле Франца Иосифа членов группы штурмана В. Альбанова, покинувшей судно «Св. Анна» экспедиции Г.Л. Брусилова. В коллекции с мыса Ниль представлены дневники участников экспедиции, находившиеся в вещевом мешке (всего 7 тетрадей с разным количеством страниц, часть плохой сохранности). Наиболее интересен вещевой комплекс – ремень, очки, нож, ложка, часы, свисток, лыжные палки, патроны и гильзы от них, датируемые 1911 г. По надписи на ложке букв «ПС» первоначальная версия была такова, что эти вещи принадлежали Павлу Смиренникову, отправившемуся вместе с Яном Регальдом, Владимиром Губановым и Петром Максимовым (старший группы) по берегу к мысу Гранта на Земле Георга. Потом, когда выяснилось, что дневник принадлежит Губанову, появилась вторая версия, по которой найден именно Губанов. После исследования скелета из погребения в Институте судебно-медицинской экспертизы в Москве, доктор В.Н.Звягин стал склоняться к мысли, что антропометрические характеристики присущи жителю Восточной Прибалтики, а таковым являлся Регальд – появилась третья версия. Однако, последнюю точку зрения не подтвердил сравнительный анализ с потомками Регальда, что делает наиболее оправданным точку зрения о том, что погребен Губанов с ножом умершего ранее Смиренникова. Регальд или Максимов, а может оба, были к этому моменту еще живы.
Предметы, относящиеся к трем экспедициям 1912-1914 гг. широко представлены на выставке, открытой к 100-летнему юбилею событий, под названием «Тайны затерянных экспедиций».
