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Тезисы на тему
Профессор Казанского университета Симонов И.М. – единственный ученый первой русской антарктической экспедиции.
"Дух просится вперёд, жизнь требует движенья,
И мысли в отдалённые уносятся места.
И только в будущем мы ищем наслажденье,
И настоящее проходит, как мечта".
Иван Симонов
В России 2020 год объявлен Годом памяти и славы, а также Годом Антарктиды, которая была открыта русскими моряками 200 лет назад, в январе 1820 года. Много написано в учебниках по географии про первую русскую антарктическую экспедицию. К сожалению, ни в одном из учебников не пишут, что на борту шлюпа «Восток» находился единственный ученый этой экспедиции. Жители Казани и Татарстана могут гордиться, так как Иван Михайлович Симонов первый известил мир о героических делах русских мореходов, совершивших свой подвиг во славу науки. 
В нашей работе мы попытались осветить личность и труды Ивана Михайловича Симонова – выдающегося сподвижника Н.И. Лобачевского по казанскому университету и спутнику Ф.Ф, Беллинсгаузена и М.П. Лазарева по экспедиции в Антарктиду. Казанский ученый И. М. Симонов внес большой вклад в изучении доселе невиданной земли, а также в распространении информации в обществе о новом открытии. А 2019 год в Казанском Федеральном Университете был посвящен И.М. Симонову. Симонов долгое время был ректором университета.
В Научной библиотеке Казанского государственного университета имени В.И. Ульянова-Ленина хранится дневник исторической экспедиции Беллинсгаузена-Лазарева, написанной рукою И.М. Симонова. Эти дневники представляют огромную ценность и являются одним из важнейших документальных источников, относящихся к замечательным открытиям русских мореплавателей в Южном полушарии. 
Благодаря произведениям Симонова итоги работ экспедиции 1819 ‑1821 гг. получили широкую известность еще до выхода в свет книги Ф.Ф. Беллинсгаузена. [1, с. 7]. Поэтому и представляют большой интерес для исследований труды Симонова. 
Благодаря работе ученого было сделано много систематических исследований. В экспедиции был открыт новый материк - Антарктида и 29 островов. Нанесенные экспедицией на карты географические координаты этих земель были определены настолько точно, что ими пользуются и в наши дни [1, с. 10]. 
В Антарктиде можно найти географические объекты, названные в честь казанского ученого И.М.Симонова. Более подробно с местоположением этих объектов можно ознакомиться в нашем докладе. Нами подготовлены списки данных географических объектов. В своем исследовании мы пользовались источниками Росреестра по объектам, зарегистрированным в разделе 2 АГКГН наименований географических объектов континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации, географических объектов, открытых или выделенных российскими исследователями в пределах Открытого моря и Антарктики. [2].
Своей работой мы хотим привлечь внимание общественности к фигуре Симонова И.М. и проблеме сохранения нашими и будущими поколениями памяти о великих достижениях наших соотечественников.
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