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Остров Вайгач 1930-х гг. в повести Ольги Рожнёвой «Память сердца»
В повести Ольги Рожнёвой «Память сердца» (2016) описан жизненный путь священника Афанасия Евстюнина (1898–1960), в ней наблюдаются жанровые элементы агиографии. Мальчик из крестьян, он получил образование в монастыре, и будущий преподобномученик Варлаам (Коноплёв) благословил его на пастырское служение. Жизнь о. Афанасия станет чередой испытаний. Первая мировая война, тиф, лазарет, революция, арест, работа на острове Вайгач, путь пешком через тундру, преследования уполномоченного по делам религии и новый арест в 1937 г., Каргопольлаг, травма и пеллагра. Повествование доведено до возвращения больного о. Афанасия к семье в 1942 г. Остров Вайгач сначала описан с географической точки зрения. Далее замкнутое пространство острова позволяет сосредоточить разных героев вокруг событий, происходивших здесь в первой половине 1930-х гг., по ходу работы «Вайгачской экспедиции ОГПУ». Документальными источниками служат, среди прочего, воспоминания узников ГУЛАГа и их близких.

Несовместимые в обычной жизни люди соединены на острове в силу обстоятельств. С отцом Афанасием дружат ненец Нойко Вылка и выдающийся ученый-полярник Павел Виттенбург (1884–1968). Прямое отношение к лагерникам имеют уголовные преступники. Каждый из героев показан в широком контексте деятельности и людей своего круга. Твердые нравственные устои – это основа дружбы и понимания между ненцем-оленеводом, географом-полярником и православным священником. Раскаяние и благодарность делают авторитетного уголовника спасителем о. Афанасия, которого собирались убить «блатные».

Таким образом, персонажи, происходящие из разных социальных сфер, на острове Вайгач как бы дополняют друг друга. Так складывается картина глубинной упорядоченности мира, в котором каждый человек, каждое событие приобретает смысл, очевидный либо временно скрытый. Спасению главного героя помогают ненец, снарядивший его в путь по тундре, ученый, подаривший компас и карту, – и уголовник, который без крови разрешил ситуацию, смертельно опасную для заключенного «контрика».

Соединение несовместимых людей и обстоятельств парадоксальным образом указывает на свободу выбора. В условиях внешней несвободы человек выбирает между добром и злом. Внутренняя свобода человека показана средствами поэтики парадокса и документальности.
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