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Арктика в дневниках микробиолога Б.Л. Исаченко – участника ледовых походов 1930, 1933 гг.

Дневники полярных исследователей позволяют представить историю освоения арктической зоны с позиции непосредственных участников экспедиций, выявить детали организации ледовых походов, повседневную практику научной работы, взаимоотношений ученых, команды судна, зимовщиков. 
Представленные в докладе неопубликованные дневники основателя морской микробиологии Бориса Лаврентьевича Исаченко (1871–1948 гг.) написаны во время двух экспедиций в Карское море на ледокольных пароходах «Седов» (15 июля – 11 сентября 1930 г.) и «Сибиряков» (19 июля – 15 октября 1933 г.). Экспедиции выполняли практические задачи (доставка грузов, новой смены зимовщиков на полярные станции) и научные (проведение океанографических работ, взятие проб воды, грунта, исследование флоры и фауны Арктики). Кроме описания научных будней и гипотез, бытовых подробностей походов, в дневниковых записях Б.Л. Исаченко представлен и образ Арктики: наблюдения природных явлений, поведения птиц, животных; сохранившиеся следы экспедиций прошедших лет, условия жизни в арктической зоне; размышления ученого об изменениях, которые несет человек, начав осваивать этот пустынный и безмолвный край. Дневники наполнены яркими художественными образами и сюжетами, которые свидетельствуют об особом эмоциональном состоянии человека в периоды арктических походов. Дневниковые записи отражают восприятие ученым окружающей его обстановки, раскрывая неожиданные страницы в истории постижения Арктики человеком.
