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Синестезия выставочного пространства и обучения судостроению на примере верфи Товарищества поморского судостроения

Сегодня, наиболее эффективным и аттрактивным способом представления материала в образовании, культуре, выставочной и музейной практики является междисциплинарный, синестезийный подход. Как правило, выставочное пространство музея, галереи, представляет собой синтез архитектуры с расстановкой необходимых акцентов при помощи освещения, художественного и дизайн- оформления, воздействующее на эмпирический, феноменологический опыт зрителя, его осведомленность в теме выставки или раздела постоянной экспозиции музея. Одна из основных функций любого музея — просвещение (образовательная деятельность), она позволяет более детально раскрыть тему проекта при помощи классических способов: экскурсии, тематические занятия, круглые столы, лекции, конференции и пр. 

Яркий пример такого пространства – верфь Товарищества поморского судостроения «Открытая палуба». Пространство создано Северным (Арктическим) федеральным университетом и Северным морским музеем (г. Архангельск). Его особенность заключается в объединении нескольких направлений: экспозиционное (музейное), образовательное (судостроение), просветительское (проведение на базе верфи культурно-массовых мероприятий). Во время посещения верфи и культурно-выставочного пространства, обнаруживается плотное взаимодействие каждого направления. Благодаря архитектурному решению, а именно, разделению на 2 уровня (этажа), появляется возможность разграничить беспрерывный образовательный блок (1-й уровень), культурно-выставочное пространство (2-й уровень).
Плотное взаимодействие образовательного и экспозиционного блока заключается в органичном сочетании мастерской судостроения и выставочного пространства на втором уровне (этаже), которое вызывает ассоциацию с палубой. Переход и разграничение мастерской от экспозиции сопровождается художественным оформлением. «Открытая палуба» отделена тонкими деревянными оконными рамами в стиле модерн, выкрашенных в желтый, красный, охристые цвета. Потертое крашенное дерево органично сочетается с мастерской, расположенной этажом ниже, где студенты университета строят шхуны и обучаются ремеслу судостроения. Второй этаж – «капитанский мостик», где обозреваем все помещение верфи и начинается экспозиционная часть. Выставочное оборудование весьма незаурядное – деревянные доски жилого здания зеленого цвета со следами бытования.
Университет, совместно с музеем, создали универсальное образовательно-культурное пространство, позволяющее реализовывать междисциплинарные проекты, мероприятия, образовательные программы, направленные на популяризацию традиций поморского судостроения.  
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