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Косторезное искусство коренных арктических народов Сибири в коллекционном собрании Российского этнографического музея
Косторезное искусство коренных арктических народов Сибири привлекало и привлекает внимание не только российских, но и зарубежных исследователей и специалистов различных направлений. Существующие в настоящее время основные школы – чукотская и якутская по-разному прошли свой путь развития. 
Художественная обработка клыков моржа и костей морских животных на Чукотке уходит вглубь веков. На рубеже I тыс. до н.э – I тыс. н.э древние охотники помимо орудий труда и предметов бытового назначения вырезали из костей моржа фигурки промысловых животных, имеющих сакральное значение. Традиции создания анималистической скульптуры сохранялись и в начале XX века. 
В 1930–50-х гг. в художественной обработке кости произошли значительные изменения. Важнейшую роль в объединении мастеров двух школ (дежнёвской и уэленской) и развитии косторезного искусства на Чукотке сыграло создание в 1931 г. в п. Уэлен косторезной мастерской. Наряду с сохранением древних традиций, чукотское косторезное искусство наполнилось новым содержанием и приобрело иные черты. Новые технологические приёмы обработки кости морских животных на токарном станке расширили возможности мастеров в создании менее статичной мелкой пластики и скульптурных сюжетных композиций. 
С 1940-х гг. сюжетной гравировкой, получившей развитие с середины XIX в., когда появился спрос на самобытные произведения косторезного искусства, наряду с мужчинами стали заниматься женщины. В работах мастеров нашли отражение не только сюжеты, отражающие повседневную и праздничную жизнь приморских жителей и оленеводов, но сюжеты национального фольклора.
Косторезное искусство в Якутии зародилось в первой половине XVIII в., когда здесь началась активная добыча бивней мамонта. В изделиях утилитарного назначения (ларцы, гребни) этого периода, выполненных якутскими косторезами, прослеживается влияние мастеров холмогорской школы. С середины XIX – начала XX вв. происходят изменения в художественной обработке бивней мамонта: мастерами создаются жанровые композиции и макеты с элементами этнической специфики. Новый этап в развитии якутского косторезного искусства начался с открытия в 1945 г. в Якутске художественного училища, в котором преподавали известные и опытные мастера.
Важным источником при исследовании косторезного искусства коренных арктических народов Сибири являются экспонаты музеев. Одним из крупнейших хранителей предметов, созданных косторезами разных эпох, является Российский этнографический музей. Формирование коллекционного фонда косторезного искусства началось с 1902 г. – момента основания музея. Активное участие в сборе коллекций на первом этапе создания музея при небольшом штате сотрудников принимали различные корреспонденты: политические ссыльные (Э.К. Пекарский), участники экспедиций (врач и натуралист Н.В. Слюнин, горный инженер Г.А. Борисов), представители местной администрации (начальник Анадырского округа Приморской обл. Н.П. Сокольников) и д.р. В 1950-х – 1980-гг. комплектование коллекций продолжили сотрудники музея (М.А. Каплан, директор музея Д.А..Сергеев, Л.Г. Лельчук) и т.д. .Значительная часть экспонатов в этот и последующие периоды  поступила непосредственно от мастеров- косторезов (С.Н. Пестерева, Т.А. Печетегиной, Ф.А. Маркова, К.М. Мамонтова). Последнее крупное приобретение косторезного искусства чукотских мастеров от древности до 2000-х гг. – результатом многолетней собирательской деятельности известного этнолога, общественного деятеля, директора Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо–Маклая РАН (1985–2015), вице президента Международного союза антропологических и этнологических наук, научного руководителя Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо – Маклая РАН академика Валерия Александровича Тишкова. В настоящее время в коллекционном собрании РЭМ насчитывается около 3 тыс. произведений косторезного искусства не только чукчей, эскимосов, якутов, но и коряков, алеутов.
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