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Заметки корреспондента газеты «Калининградская правда» В.Т. Гузеева из 3-й Антарктической экспедиции 1957–1958 гг.
Владимир Тихонович Гузеев, род. в 1931 г., доктор технических наук, зав. кафедрой. ТОЭ ЛВИМУ им. адм. С.О. Макарова, начальник НВИМУ им адм. Ф.Ф. Ушакова (Новороссийск). В 3-й Антарктической экспедиции участвовал в качестве старшего научного сотрудника в составе геофизического отряда и одновременно являлся корреспондентом газеты «Калининградская правда». 

В докладе представлены заметки газеты «Калининградская правда» отправленные с борта д/э «Обь», который обеспечивал доставку груза и личного состава экспедиции. Обеспечивая действующие антарктические станции СССР д/э «Обь» совершил кругосветное плавание, пройдя три океана Атлантический, Индийский, Тихий, с посещением портов Южной Америки, Африки, Австралии, Новой Зеландии, о. Пасхи и др. В феврале 1958 г. научные сотрудники экспедиции приняли участие в Международном антарктическом симпозиуме в Веллингтоне (Новая Зеландия). На симпозиуме В.Т. Гузеев выступил с докладом посвященном магнитным измерениям на судах при плавании в высоких широтах. В заметках освещается трудовые будни и радостные события высокоширотного плавания и пребывания на Антарктическом континенте. Представлены материалы и фотографии из личного архива В.Т. Гузеева. 

