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Мультимедийный проект «Неизвестные герои Севера»

В цикле «Неизвестные герои Севера», реализуемом АНО Студия «Позитив-фильм», при поддержке Фонда президентских грантов в 2018–2020 гг., мы рассказываем о людях, чьи судьбы были связаны с освоением Арктики и Северного морского пути.
Так получилось, что те, о ком мы хотим поведать, оказались в тени своих хорошо известных коллег  – Вилькицкого, Седова, Шмидта, Папанина, Воронина, Чухновского... Но вклад этих полярников в историю освоения Севера России был не менее значителен. 
Наш проект направлен на восстановление исторической памяти о малоизвестных героях Северных Одиссей.
Его идею поддержало РГО, Росархив, Общественная палата, Ассоциация полярников и лично Артур Чилингаров, музей Арктики и Антарктики, Архангельский краеведческий музей, Дарвиновский музей и др.
Материалы размещены на специально созданном сайте проекта www.geroisevera.ru,

Первым проектом цикла стал рассказ о гидрографе, полярнике, моряке Николае Ивановиче Евгенове.
Николай Иванович Евгенов (15.08.1888–13.05.1964).
Участник Гидрографической экспедиции Северного-Ледовитого океана, которая открыла Северную Землю. В 1921–1922 гг. принял участие в Усть-Ленской гидрографической экспедиции под руководством Ф. Матисена, а через год возглавил ее.
В 1923–1924 гг. Обустраивал первую советскую арктическую обсерваторию в проливе Маточкин Шар на Новой Земле.
В 1925–1931, был начальником Карских товарообменных экспедиций, доставлявших грузы на Обь и Енисей, составил лоцию Карского моря. 
В 1932–1933 руководил особой Северо-Восточной экспедицией Наркомвода. 
В 1933 г. стал заместителем начальника Гидрографического управления Северного морского пути. Руководил рядом полярных экспедиций, в т.ч. на ледоколах «Садко» и «Малыгин» в 1937–1938. 
Именем Евгенова названы бухта на Новой Земле, мыс на о. Большевик (Северная Земля), пролив в море Лаптевых.
На основе архивных материалов созданы мультимедийная выставка и документальный фильм «Белое безмолвие».
При подготовке фильма и выставки были использованы материалы РГАЭ, РГМАА, РГА ВМФ, РГАКФД, личного архива семьи Евгеновых.

Вторым этапом проекта стал рассказ о Герое Советского Союза, полярном летчике А.Д. Алексееве.
Анатолий Дмитриевич Алексеев (1902–1974).
В 1928 г. в составе экипажа Б.Г. Чухновского участвовал в поисках экспедиции Умберто Нобиле. В 1936 г. участвовал в проводке Северным морским путём эскадренных миноносцев «Сталин» и «Войков» на Тихий океан. 
Под руководством А.Д. Алексеева экипаж самолёта Н-172 участвовал в высадке экспедиции И.Д. Папанина на Северный полюс в 1937 г. 
В дальнейшем Алексеев продолжал работать пилотом Севморпути. В 1938 г. возглавлял авиационный отряд по спасению экипажей судов «Сибиряков», «Малыгин» и «Седов» в северной части моря Лаптевых. 
Участник Великой Отечественной войне с июля 1941 г. 
На основе собранных материалов создана вторая мультимедийная выставка и документальный фильм «Ледяные облака». 
При подготовке фильма и выставки были использованы материалы РГАЭ, РГМАА, РГА ВМФ, РГАКФД, ГА РФ, личного архива семьи Алексеевых.

Также важной частью проекта стала «Неделя арктического кино». В ней представлены архивные документальные фильмы 1930-х гг. об освоении Арктики, которые почти 90 лет не были доступны широкому зрителю. Это фильмы о походе «Сибирякова», «Челюскина», «Садко», «Литке», высадке 1-ой полярной экспедиции СП-1, о Западно-Таймырской экспедиции на шхуне «Белуха», трансарктическом перелёте Ф. Фариха.
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