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К 400-летию датской экспедиции Йенса Мунка (1619–1620). Литературное изложение судового дневника мореплавателя канадским писателем Фарли Моуэтом

Ровно 400 лет назад состоялась морская экспедиция Йенса Мунка (1579–1628), который отправился на поиски Северо-Западного прохода по приказу датского короля Кристиана IV, вошедшего в историю как Мореплаватель. Экспедиция сложилась крайне неудачно. Два судна пересекли Атлантический океан и вошли в Гудзонов залив, встав на вынужденную зимовку в устье реки Черчилл. Моряки Мунка практически не имели опыта зимовки в полярных широтах, в результате чего плавание завершилось полной катастрофой. В ходе зимовки погибли 62 моряка. Хотя сам Мунк совершил несколько плаваний в районы Шпицбергена и Новой Земли. До экспедиции в западное полушарие в надежде отыскать Северо-Западный проход он, будучи юнгой на голландском купеческом корабле попал в рабство в южной Америке, но смог бежать. 
Из экипажей двух судов, направленных в Америку, выжило только трое, включая капитана. Но они сумели на одном уцелевшем небольшом корабле, приведя его в порядок после многомесячной зимовки, выйти из Гудзонова залива и вернуться в Норвегию. Под конец жизни Мунк даже принял участие в Тридцатилетней войне, в которой смог проявить свои полководческие качества на море и дослужиться до звания адмирала. Биография Мунка с самого начала полна приключений и достойна отдельной книги. Сам мореплаватель оставил судовой дневник, в котором описал все ужасы трагической зимовки в Гудзоновом заливе и нелегкое возвращение домой. 
Известного канадского писателя Фарли Моуэта (1921–2014) настолько покорил образ легендарного норвежца, что он использовал его дневник (и не только его) при издании своей очередной книги «Испытание льдом». В ней он рассказал о нескольких западно-европейских морских экспедициях XVI–XIX вв., пытавшихся найти Северо-Западный проход и при этом в литературном жанре переработал судовые дневники мореплавателей. Книга Ф. Моуэта читается с большим интересом, заставляя читателя вместе с автором переживать за судьбы моряков и делить их невзгоды, оказавшихся волею судеб в тисках полярной стихии. 
[bookmark: _GoBack] Фарли Моуэт – эколог, биолог (закончил университет Торонто). Во время 2-ой Мировой войны он служил в армии США и принимал участие во «встрече на Эльбе» с союзниками. 
А имя Йенса Мунка стоит в одном ряду с другими выдающимися норвежскими путешественниками, но, к сожалению, не дооценино, однако известно во многом благодаря таким подвижникам как Фарли Моуэт – автором многих увлекательных книг. 
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