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Освоение Севера в советском мультипликационном кинематографе, 
1920–1970-х гг.
Освоение Севера являлось непременной темой советского мультипликационного кинематографа, превратившегося в особый, важный инструмент конструирования советского арктического мифа. 
Сюжет не всегда выступал на первый план, однако часто присутствовал контекстуально. Отмечается разновекторность его семантического наполнения. С одной стороны, дети должны были сопереживать полярникам и мечтать продолжить их дело в будущем. Их призывали включаться в изучение и покорение Севера – в качестве участников полярных экспедиций, исследователей полярных районов, новой интеллигенции – учителей и врачей, готовых к подвигам «малых дел» на северных окраинах (созданный во время челюскинской эпопеи мультфильм «Привет героям», 1937, реж. – Б. Дежкин, Н. Воинов, Г. Филиппов; мультфильм «Три подруги» об отважных юных летчицах, реж. – П. Шмидт; мультипликационный фильм «Сармико» о дружбе дочери зимовщика и чукотском мальчике, 1952, реж. – О. Ходатаева, Е. Райковский), дилогия «Умка» об одиночестве и тоске по людям полярного медведя в отсутствии полярных экспедиций (1969-1970, реж. – В. Пекарь, В. Попов). С другой стороны, важным посылом выступала культурная и политическая интеграция коренных малочисленных народов Севера. Наиболее показателен в этом отношении мультипликационный фильм «Самоедский мальчик» (1928, автор сценария, режиссер и художник Н. и О. Ходатаевы, В. и З. Брумберг) – один из немногих, в котором упоминается Институт народов Севера в Ленинграде. Отдельной функцией мультипликационных фильмов было творческое освоение фольклора коренных малочисленных народов Севера – например, «Таежная сказка» (1951, реж. – О. Ходатаева, Е. Райковский по народной эвенкийской сказке); «Сердце храбреца» (1951, реж. – Б. Дежкин и Г. Филиппов по мотивам удэгейской народной сказки); «Песенка радости» о противостоянии Полярной Ночи и Весны на Крайнем Севере (1946, реж. – М. Пащенко); «В яранге горит огонь» (1956, реж. – О. Ходатаева, Л. Аристов). Наконец, третьим сюжетообразующим вектором было утверждение советского (российского) политического и научного присутствия на северных окраинах – популяризация достижений научной мысли, открытий и достижений северных полярных экспедиций – например, мультипликационный фильм «Сказки старого моряка» (часть 3 – «Антарктида» об истории открытия последнего, шестого материка, 1972, реж. – Л. Мильчин). 
В докладе будет охарактеризован комплекс мультипликационных фильмов 1920-1970-х гг., освещена динамика раскрытия темы и уточнена роль внешних факторов в ее сюжетном наполнении в разные годы. Важным аспектом анализа станет характеристика участия ученых-североведов в создании сценариев мультипликационных фильмов, консультировании авторов и режиссеров. Особое внимание будет уделено презентации советских мультипликационных фильмов об освоении Севера за рубежом – на международных фестивалях фильмов для детей и юношества, уточнена их связь с синхронными произведениями европейской и американской мультипликации. В основу работы с сохранившимися аудиовизуальными источниками положен метод поэтапного структурированного наблюдения.
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