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Отражение истории последней экспедиции В. Русанова, его идей в романе 
В.А. Каверина «Два капитана»

Каверин начал писать роман «Два капитана» в середине 30-х гг. прошлого века. Активное освоение Арктики захватило его воображение. Также писатель погрузился в изучение истории исследования Севера, в т.ч. истории экспедиций 1912 г., по «живым следам». Он встречался с полярным художником Пинегиным, участником экспедиции Седова.

О полярном исследователе Русанове, одном из прототипов капитана Татаринова, Каверин прямо не упоминает. Но при написании романа писатель мог знать о находках 1930-х гг. близ Таймыра: столб с надписью «Геркулес. 1913 г.» и предметы из русановской экспедиции. Поиски в романе экспедиции капитана Татаринова напоминают о подлинных планах и намерениях Русанова.


Последняя экспедиция Русанова отправилась на Шпицберген в 1912 г. для исследования угольных месторождений. Было поставлено 28 заявочных столбов, что закрепило за Россией право на разработку угля. Обратно экспедиция не вернулась. Может быть, Русанов хотел пройти Северным морским путем; может быть, хотел исследовать устья сибирских рек.

Русанов мечтал об освоении Северного морского пути. В романе капитан Татаринов также понимает значение этого пути для России и стремится пройти им. Татаринову не удастся это сделать. Лишь после его гибели несколько десятилетий спустя Саня Григорьев узнает из газет об историческом походе «Сибирякова», впервые прошедшего в одну навигацию Северный морской путь.

Еще в 1904 г. Русанов в письме военному министру Сахарову предсказывал, что флот сможет затратить приблизительно 18 дней при переезде от Карских ворот до Берингова пролива. Это воплотилось в жизнь в 1978 г. во время экспериментального рейса транспортного судна в сопровождении атомного ледокола.

У Русанова были и другие идеи по освоению Северного морского пути, что нашло отражение в романе Каверина. 


Сане Григорьеву на Таймыре ненец Иван Вылка принесет старый латунный багор со шхуны «Святая Мария». Возможно, фамилия ненцу дана неслучайно. Так звали близкого друга Русанова. В 70-х гг. участники экспедиции газеты «Комсомольская правда» на Таймыре, словно в подтверждение интуитивной догадки Каверина, найдут багор и обломки нарт «русановцев».


В романе Северную землю открыл капитан Татаринов. В действительности архипелаг открыт Вилькицким. Через полтора десятка лет после написания первой части «Двух капитанов», словно повторяя эпизод романа, появилось предположение, что раньше Вилькицкого к Северной Земле подошла экспедиция Русанова. Доказательств этому на сегодня нет.

«Предание» оленеводов подтвердило предполагаемый путь Татаринова и помогло определить конечную точку его пути. В истории поисков русановцев тоже есть сведения, полученные от местных жителей Таймыра. В 1987 г. в дом-музей Русанова придут два письма с рассказами о захоронениях русских в районе Пясины. Возможно, писатель предполагал, что среди оленеводов должны сохраниться «предания» об отважных исследователях.

Саня Григорьев нашел последний лагерь капитана Татаринова и донес до людей прощальные слова капитана: «Одно утешение - что моими трудами открыты и присоединены к России новые обширные земли».

Русанов также ратовал за присоединение к России обширных земель Арктики: Новой Земли, Земли Франца-Иосифа; хотел, чтобы Карское море стало нашим внутренним морем; отстаивал интересы России на Шпицбергене. Он предвидел те времена, когда человек сумеет завоевать льды.

В романе капитан Татаринов похоронен, как герой, на берегу Енисейского залива. Могила Русанова пока не обнаружена. Для увековечивания его памяти установлены памятные знаки на острове Попова-Чукчина, в проливе Маточкин Шар на архипелаге Новая Земля. 
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