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Мангазея – русская цивилизация на Крайнем Севере

В истории Русской Сибири, Российской Арктики немало героических и ярких страниц. Настоящим «Сибирским Клондайком», «Северным Эльдорадо» оказалась для Русского царства далёкая, но вполне реальная Мангазея, которая со временем, несомненно, переросла свой статус острога, города, где укрывались промысловики и их семьи от опасностей и невзгод. 
Мангазея - сначала так называли земли восточнее Оби, в среднем течении реки Таз, на территории нынешнего Ямало-Ненецкого автономного округа. Позднее на этой территории возник город с таким же названием. 
Считается, что русских привел в Сибирь, в том числе и на северо-восток Западно-Сибирской низменности соболиный хвост. Необходимость пополнять казну, увеличивать личное благосостояние за счет добычи и продажи пушнины, действительно, первоначально стали побудительным мотивом для движения Новгородской республики, а затем и  Русского царства на северо-восток. Однако в этом процессе, который растянулся на несколько столетий, со временем обозначились и другие приоритеты.
Именно новые мотивы движения на восток и факторы им сопутствующие помогли осевшему на этой территории населению не только эксплуатировать богатые полезными ресурсами окраинные земли государства, но и позволили сформировать разрозненные группы первопроходцев в своеобразную культурно-историческую общность. Здесь на севере, возникла оригинальная подсистема «русского мира» на востоке страны, преобразовавшись со временем в особое территориально-духовное образование, которое претендовало на собственную ценность, укоренило свои традиции, придерживалось своеобразного хозяйственно-экономического уклада, не связанного с крепостным землевладением, а со временем и представило российской культуре собственные достижения в сфере духа.
На наш взгляд одной из точек роста своеобразной и не редуцируемой к своим отдельным проявлениям цивилизацией стала Мангазея, сначала острог, потом город, а затем и обширная обживаемая русскими первопроходцами территория к востоку от реки Обь, вплоть до низовий рек Подкаменная и Нижняя Тунгуски.
Освоение регионов к востоку от Уральских гор могло состояться только при максимальной концентрации сил, мобилизации материальных и человеческих ресурсов, как со стороны властей страны, так и наиболее мобильных представителей простого сословия, имевших личную свободу, готовых пойти на значительный риск. 
Освоение Сибири потребовало перемещения всеми способами, в том числе и по Северному морскому пути через Ледовитый океан значительного количества вооруженных людей, промысловиков, ремесленников, администраторов, а также больших объемов снаряжения, продуктов, боеприпасов.
 Выживание в суровых арктических условиях, при условии достижения достаточно высокого уровня жизни, базирующегося на использовании природных богатств, в свою очередь обусловило интенсивное использование и развитие необходимых навыков и умений, предопределило не захватнический, не набеговый, а оседлый образ жизни на присоединённых территориях.  
Регулярные морские экспедиции в Мангазею, к примеру, дали мощный импульс полярному мореплаванию, кораблестроению, развитию навыков навигации,  преодоления ледовых полей, а также борьбы с болезнями. Жизнь на Крайнем севере поставила  во главу угла вопрос об обеспечении на достойном уровне традиционных форм быта, ведения хозяйства и торговых операций, организации досуга в экстремальных климатических условиях.  
Наряду с обеспечением промыслов, торговлей, организацией логистики, первопроходцы в Мангазее мобилизовали все свои силы на организации своей повседневной жизни, в которой присутствовали не только борьба за существование и интенсивная эксплуатация природных ресурсов, но и партнерские взаимоотношения  с местным населением, межкультурные коммуникации, обмен жизненным опытом, приобретение и передача различных навыков. 
Возникнув, едва ли не в безжизненной (по мнению первопроходцев) арктической пустыне (что, конечно, не совсем верно), Мангазея стала перекрестком многочисленных транспортных путей. Она реализовалась как центр торговых операций, как место взаимодействия с ранее неизвестными народами севера, оказалась на пересечении интересов могущественных группировок, приближенных к престолу Русского царства.
[bookmark: _GoBack] В итоге все эти факторы позволили Мангазее стать точкой роста восточных провинций Русского царства. Мангазея, как опорный пункт на краю страны, подвигла государственную власть на дальнейшее движение «встречь солнца», позволив отрядам первопроходцев выйти к Тихому океану, открыть пролив между Евразией и Америкой, освоив северо-запад нового континента.
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