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Таймырские экспедиции. Как найденные артефакты перевернули историю?

[bookmark: _GoBack]Вечная мерзлота Арктики неохотно раскрывает свои тайны. Но если кому-либо из ученых или путешественников удается найти уникальные артефакты со столетней или даже тысячелетней историей, это каждый раз становится сенсацией. Одно из самых удивительных открытий палеонтологи сделали после того, как изучили череп мамонтенка, найденного восемь лет назад на Таймыре, в районе мыса Сопочная Карга. Выяснилось, что его ранил или убил древний человек. Возраст мамонтенка – 40 тысяч лет. Это открытие ставит под сомнение существующую современную гипотезу о том, что люди проникли в Заполярье примерно 30–35 тысяч лет назад. 
Сегодня очень велик интерес полярных путешественников к северным районам, где проходила Великая северная экспедиция. Так, за два последних десятилетий проходило несколько исследовательских походов, целью которых было обнаружение следов экспедиции Георгия Седова и членов команды с судна «Святой Фока».
Как эти открытия влияют на процессы переосмысления истории? Сколько времени потребуется для того, чтобы установить истину? И кому она нужна? Всё это глубокие исторические и нравственно-философские вопросы, которые требуют самого серьезного исследования.

