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Национальный миф в картинах канадских художников XIX–XX вв.
В Канаде с начала XX в. в общественном сознании, политическом и общественном дискурсе, искусстве, литературе постепенно начинает распространятся идея иного подхода к понятию «Север» - попытка выделить его в особую сферу, которая не будет ассоциироваться со всей Канадой, но в целом для страны будет иметь особое значение.
[bookmark: _GoBack]Следует уделить особое внимание канадской живописи, в первую очередь работам знаменитой «Группы 7». Художники, состоящие в этом объединении, придерживались разных манер письма и обладали индивидуальными подходами и стилями, однако их объединяла северная, арктическая тематика работ. Лорен Харрис, один из участников «Группы семи», писал: «Мы пришли к пониманию, что только через глубокое и живое восприятие всего, что его окружает, народ отождествляет себя со своей землёй и постепенно приближается к её глубокому и всеобъемлющему познанию».
Работы Л. Харриса пронизаны идеей «географического детерминизма». Являясь сторонником идей скандинавских символистов, он полагал, что суровый северный климат по праву можно считать главной составляющей национального самосознания северных народов. Основываясь на теософии, идеи которой приобрели особую популярность в начале XX в., Харрис был убеждён, что духовное и эстетическое формирование нации в Канаде, а также обновление всей цивилизации непременно должно происходить на севере. Исходя из этого, художник считал «северность» исключительным преимуществом канадцев, большой удачей, которая содержит в себе основу для успеха в будущем. 
Идея масштабности северных просторов могла быть передана лишь через целостное отражение. Эта идея прослеживается в следующих работах Харриса – «Island, lake Superior», 1921 («Остров, Верхнее озеро») или «Above lake Superior», 1919 («На верхнем озере»).
Мистический канадский пейзаж Лорена Харриса «Зима приходит из Арктики в умеренную зону» представляет собой поразительный образ, символизирующий тесные отношения между южными регионами и Севером.  
Л. Харрис и другие участники «Группы 7» считаются прежде всего именно национальными художниками. Главной своей задачей они провозгласили не только выражение канадской самобытности, но и создание национальной школы живописи. В своих взглядах, канадская художница Э. Карр, уроженка с западного побережья Канады, была близка с канадскими пейзажистами «Группы 7». Постоянно находясь с ними в творческом взаимодействии, она часто принимала участие в выставках, организуемых Л. Харрисом.
Эмили Карр, одна из немногих канадских художников, пыталась отразить в своих работах мифологическое прошлое страны. Карр видела основу национального самосознания в «примитивном» прошлом аборигенов, хотя по своей этнической принадлежности она к ним не относилась. Множество сюжетов для своих работ она почерпнула, совершая многочисленные поезди на острова Королевы Шарлотты и Аляску. 
В работах. Э. Карр фольклор аборигенов и тема природы неразрывно связаны. Ведь в сознании аборигенов мир человека не существовал отдельно от мира природы. Тесная связь природы с культурой аборигенов отражена в работе «Totem Walk at Sitka», 1917 («Тотемная тропа в Ситке»).
Восприятие и отображение фольклорного прошлого страны, а также использование пространства в качестве главного идентифицирующего фактора свойственно канадской живописи кон. XIX–XX вв.
Таким образом, канадская живопись рассматриваемого периода выражает идею природы как одного из формообразующих факторов в формировании как личной идентичности каждого человека в отдельности, так и национального самовосприятия в целом.
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