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Бескрайние земли якутов, ямалов, ненцев, хантов, манси, хакасов, эвенков, долганов, чукчей, коряков простираются на десятки тысяч километров. Возле них на протяжении сотен лет существовали могучие империи и государства. В то время, когда во всем мире развивались культура, наука и промышленность, в их землях все оставалось по-прежнему. Почему эти народы остались на уровне племенных отношений? В недавнее время их отсталость объяснялась неблагоприятными климатическими условиями. Видимо, причина в чем-то другом. Полагаем, что этим фактором стала объединяющая все народы севера религия – шаманство. 
Шаманизм имеет долгую историю и сохранился до наших дней.
В России может появиться новое крупное религиозное формирование: о своем объединении в единую организацию заявили российские шаманы. Они намерены добиваться признания шаманизма «традиционной» конфессией в России. Письмо с таким предложением направил президенту и другим государственным органам заместитель Верховного шамана России Артур Цыбиков. Документ был подготовлен по итогам съезда нескольких шаманских организаций, на которых впервые выбрали «Верховного шамана России».
C учётом этноисторического и лингвистического аспектов, типологической близости культур коренных малочисленных народов Севера и возможностям современных средств коммуникации шамано-политическому процессу нельзя исключать и центростремительного вектора. Таким примером может служить Якутия год назад установила в Анкоридже ритуальный деревянный семиметровый столб «сэргэ» как особый «Тотем Дружбы» России и США.
Отыскать сегодня настоящего шамана на просторах ямальской тундры практически невозможно. С их уходом будет безвозвратно потерян огромный пласт знаний о религиозных воззрениях и ритуальной практики ненцев. Единственный источник информации, доступный будущим поколениям – ненецкий эпос и фольклор, но и он представлен обрывками и фрагментами. Влияние современной культуры с её техническим прогрессом обрекает даже эти крупицы древнего наследия на полное забвение.
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