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Осмысление Арктики в искусстве коренных малочисленных народов Севера, обучавшихся в Институте народов Севера в 1925–1939 гг.
В 1920–30 гг. в Ленинграде существовал Институт народов Севера (далее – ИНС, Институт). В Институте получали образование представители 26 коренных малочисленных народов Севера. ИНС готовил работников по советскому и культурному строительству, по кооперативно-хозяйственному и индустриально-промысловому делу для Севера. После завершения обучения выпускники работали на Севере по распределению.

Помимо учебного процесса студенты Института были вовлечены в кружковую и научную деятельность. Так, в рамках Северного кружка выпускался сборник «Тайга и тундра», в котором публиковались рассказы студентов о быте, фольклоре, мировоззрении своих соплеменников. Они принимали участие в изучении языков своих народов и составления букварей для большинства из них, к началу XX века еще бесписьменных. Экспедиции на Север с привлечением студентов в качестве практики позволяли им получить опыт работы не только по специальности, но и в научной сфере. Таким образом, студенты участвовали одновременно и в лингвистическом, и в этнографическом, и в антропологическом изучении народов Севера как в качестве исследователей, так и в качестве объектов изучения.

За время обучения в Институте большинство студентов продемонстрировали выдающиеся способности к спортивной и художественной деятельности. Организованная в 1929 г. в Русском музее выставка «Искусство народов Севера», подготовленная учениками рисовальной студии, вызвала интерес и имела большой успех. В работах студентов отразились особенности творчества народов Севера, такие как необычная перспектива, своеобразная цветовая гамма. Работы студентов демонстрировались в Ленинграде, Москве, а также за границей. Так, в 1937 г. работа группы студентов ИНС была отмечена Гран-при на Всемирной выставке в Париже. Танцы народов Севера, демонстрируемые учениками в ходе занятий танцевального кружка, вызывали интерес у профессиональных хореографов и стали объектом их изучения. Позже некоторые танцы были использованы в театральных постановках, художественных фильмах, танцевальных номерах, связанных с культурой народов Севера.

Таким образом, опыт обучения студентов-представителей коренных малочисленных народов Севера в 1920-за гг. в Ленинграде в рамках института народов Севера позволил проводить разносторонние исследования их языков и культуры. Особое преимущество ИНС как научного проекта заключалось в том, что сами студенты, представлявшие каждый из народов, принимали активное участие в предоставлении необходимых материалов по интересующим ученых вопросам и принимали участие в изучении культур представителей других народов, с которыми не имели возможности познакомиться, проживая на малой Родине. В искусстве народов Севера по-разному проявилось осмысление своего места в мире, тяжелых условий жизни, занимаемых ими территорий. Итак, опыт обучения студентов в ИНС позволил собрать обширный разносторонний материал об искусстве коренных малочисленных народов Севера, позволяющих сформировать представление, в частности, об их восприятии Арктики до прибытия в Ленинград.
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