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DANCEA как одна из программ по распространению знаний об экологической ситуации в Арктическом регионе (рубеж XX–XXI вв.)

Впервые вопросы о развитии экологической и климатической политики Дании были подняты в 1992 г., после публикации Декларации ООН по окружающей среде и развитию. Изначально датским правительством было выбрано три направления: Африка, Восточная Европа и Арктика. На момент запуска программы Арктического региона (DANCEA) на нее было распространено 9% от общего бюджета. С 1998 г. министерством окружающей среды Дании было принято решение о перераспределении части средств на программы Гренландии, вследствие чего был увеличен общий бюджет арктического направления, который к 2005 г. составлял 44 млрд. крон в год. Возросшие объемы финансирования поспособствовали созданию новых программ и инициатив, а также привлекло внимание различных организаций и институтов, таких, как консалтинговая группа COWI, компания Rambøll, научно-исследовательская станция Абиско, Шведская королевская академия наук и других. Отметим, что в реализации проектов DANCEA участвовали организации не только Королевства Дания, но также и Швеции, Норвегии, России и Финляндии. В итоге, благодаря вниманию со стороны различных компаний, организаций и арктических государств, в период с 1998 по 2005 г. количество реализуемых в год проектов увеличилось с 20 до 54. Однако подобная тенденция продлилась недолго, и уже к 2010 г. количество программ уменьшилось до 31, а на конец 2020 г. было реализовано только 25. Подобная ситуация сложилась из-за переориентации проектов на более комплексные проблемы, которые стали планироваться не на один год, а на более продолжительный срок.
Каждый из проектов DANCEA предполагает получение информации и расширение знания об экологии арктического региона. Это включает в себя мониторинг и анализ метеорологических данных, разведка и исследование природных ресурсов, наблюдение за флорой и фауной, оценка качества водных, воздушных и земельных ресурсов, изучение антропогенного и естественного загрязнения арктического региона. Получаемая информация предоставляется в открытом доступе в виде отчетов, статей, стратегий и иной документации. Также данная информация используется в деятельности организаций (таких, как Арктический совет, Северный совет) и образовательных учреждениях (Орхусский университет, Копенгагенский университет, гренландский институт природных ресурсов).
На 2021 г. DANCEA продолжает укреплять свои позиции в качестве значимой программы для расширения знаний об экологии арктического региона. С конца XX в. датская экологическая программа значительно расширила спектр актуальных проблем, которые находят решения в финансируемых проектах. А к сотрудничеству с DANCEA призываются не только арктические государства, но и любые страны и организации, готовые содействовать созданию экологической безопасности в Арктике.
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