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Российская Арктика как арена географических открытий ХХ века

Изучение Российской Арктики происходило во многом благодаря географам – представителям синтетической науки, нацеленной исходно на географические открытия – описание новых земель, объектов и явлений. То, что открытия, как высшее достижение в процессе познания, в Российской Арктике в 20 в. приобретали на фоне почти 100%-й изученности соседних территорий и акваторий, не только романтичный «шлейф», но и вполне конкретное материальное выражение (которое можно нанести на карту), позволило сформировать образ «неизведанной Арктики». Опыт развития наук о Земле в 20 в. показал, что начало географического открытия «за письменным столом» – не расхожий журналистский оборот, а вполне сложившаяся практика. Но начало эстафете открытий положили морские и сухопутные экспедиции первой трети 20 в., а потом и проведенная уже после Отечественной войны масштабная аэрофотосъемка территории СССР. Специфика географических открытий ХХ в. заключается: (1) в приуроченности большинства из них к полярным и приполярным регионам; (2) в нахождении ранее неизвестных географических объектов на глубоководных участках океанического дна и под многолетним льдом; (3) в выявлении крупных, ранее неизвестных кольцевых морфоструктур, открываемых с помощью дистанционных методов. 


Еще Н.И. Гвоздецкий (1953) по своему ранжировал значимые географические открытия в Северной Евразии в 20 веке и на первое место поставил «изменения на карте Арктики» - открытие Северной Земли и островов в Карском море, подводного хребта Ломоносова, арктических и субарктических пространств на севере Сибири, в т.ч. на п-ве Таймыр. Во вторую группу открытий он объединил географические открытия на Северо-Востоке Сибири: хребта Черского и других объектов в бассейнах рр. Колыма, Индигирка, Анадырь и др.

Итого, из около 350 значимых масштабных, фиксируемых в конкретный год и дополняющих картину мира географических открытий ХХ в. на Земле более 20% было сделано в Российской Арктике, в т.ч.: (1) десятки новых географических объектов в 1900-1902 гг. Русской полярной экспедицией Э. Толля и А. Колчака, включая акваторию Новосибирских о-вов; (2) архипелага Северная Земля 4 сентября 1913 г. экспедицией 

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Вилькицкий, Борис Андреевич"
Б. Вилькицкого и завершение его описания Н.Н. Урванцевым, Г.А. Ушаковым, С.П. Журавлевым и В.В. Ходовым в 1930-1932 гг.; (3) хребта Ломоносова в 1948 г. и хребта Менделеева в 1949 г. в Северном Ледовитом океане; (4) хребта Че́рского на Северо-Востоке Сибири С. В. Обручевым и К. А. Салищевым в 1926 г.; (5) современного оледенения на Полярном Урале (1929), п-ве Таймыр (1948–1952), Северо-Востоке Сибири (1937) и др.; (6) точной гидрографической сети Полярного Урала,  Гыдана, Таймыра, бассейнов рр. Яны, Индигирки, Колымы и Анадыря, Чукотского п-ва по данным аэрофотосъемки и экспедиций 1930-х-1940-х гг.; (7) кольцевых структур на севере Евразии российскими геологами в начале 1970-х гг.: Обской (1500 км), Ханты-Мансийской и Вартовской (около 400 км), Хета-Оленекского нуклеара (1100 км) и др. 

Романтическая полоса географических открытий в Российской Арктике нашла отражение в художественных и документальных произведениях ученых, писателей и журналистов, вдохновивших несколько поколений нашей страны на изучение и освоение этого края - Э. Арнгольда, М. Зингера, В. Каверина, Б. Горбатова, В. Обручева, В. Визе, Н. Зубова, Г. Ушакова, К. Бадигина, З. Каневского, В. Маркина, П. Башмакова, М. Белова, В. Пасецкого, Н. Урванцева, Н. Черкашина, С. Попова, В. Корякина, Е. Зингера и др. 
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