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«За Полярным кругом». Записки участника Новоземельской экспедиции 1909 года А.А. Быкова


Экспедиция по изучению северной части Новой Земли была снаряжена по инициативе архангельского губернатора И.В. Сосновского в 1909 г. Предстояло исследовать северный остров в целях продолжения колонизации Новой Земли и её промыслового освоения. В состав входили 5 человек, возглавил Ю.В. Крамер, геолог В.А. Русанов, провизор К.А. Лоренц, чиновник особых поручений при архангельском губернаторе П.А. Галахов и фотограф-любитель А.А. Быков. Продлилась экспедиция два месяца, выполнив поставленные задачи.
Деятельности экспедиции и её итогам посвящен первый выпуск «Материалов по исследованию Новой Земли» (1910 г.). Дополнением могут служить записки одного из участников, фотографа А.А. Быкова. Это были «путевые заметки», как их охарактеризовал сам автор, в них много бытовых подробностей самой экспедиции и связанных с жизнью местных самоедов. Это рассказ человека северного, опытного, охотника. В нем чувствуется практичный подход, но автору не чуждо поэтическое восприятие суровой северной природы, неприветливой, на первый взгляд, каменистой пустыни арктического острова.
[bookmark: _GoBack]Записки Быкова печатались в нескольких номерах Известий Архангельского Общества изучения Русского Севера в 1910–1911 гг. Повествование сопровождалось фотографиями, которые были сделаны автором и В.А. Русановым.

