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Освоение арктических территорий СССР в 1930–1950-е гг.: по страницам воспоминаний д.г.-м.н. В.В. Гречухина

На протяжении многих столетий внимание российского научного сообщества обращено к изучению северных и арктических территорий страны, в процессе которого насчитывается немало интересных и порой трагических страниц. История освоения арктического пространства России неразрывно связана с событиями репрессивной политики 1930–1950-х гг. Одной из территорий, которая находилась в зоне особых приоритетов советского правительства, был европейский Северо-Восток СССР. Причиной тому стало открытие в 1924 г. Печорского угольного бассейна, а в 1930 г. в его границах Воркутского каменноугольного месторождения, одного из крупнейших в Европе. 
Освоение и изучение богатых ресурсов этой северной территории стало возможно благодаря целой плеяде ученых-исследователей, которые жили и работали в переломный период истории нашей страны и были вынуждены реализовывать свой талант в рамках пенитенциарных учреждений Союза ССР. Одним из них стал доктор геолого-минералогических наук, профессор Владимир Васильевич Гречухин (1913–1998). Он вошел в историю науки как специалист в области промыслово-геофизических исследований, основатель двух научных направлений (угольная промысловая геофизика и петрофизика угленосных формаций), исследователь минерально-сырьевых ресурсов Печорского угольного бассейна. В фондах МБУК «Воркутинский музейно-выставочный центр» сохранились воспоминания В.В. Гречухина «Конспект жизни или долгий парадокс», подготовленные автором в 1990-е гг., анализ которых позволил выявить новые свидетельства об истории освоения Печорского угольного бассейна в 1930–1950-е гг.
Мемуары повествуют о научной биографии ученого в 1930–1990-е гг., одной из страниц которой стало заключение в Воркутинском исправительно-трудовом лагере и работа в Воркутинском районе. На основе анализа воспоминаний и привлеченных дополнительных источников к биографии В.В. Гречухина (переписка, служебные карточки, отчеты о научно-исследовательской работе), рассматривается развитие промыслово-геофизических исследований Печорского каменноугольного бассейна в 1930–1950-е гг., которые В.В. Гречухин впервые начал проводить, находясь в заключении в исправительно-трудовом лагере. Показаны процесс становления ученого в условиях гулаговского режима, научно-исследовательская работа в рамках лагерной системы, раскрыты основные направления и результаты исследований В.В. Гречухина.
Выявленный документальный источник представляет новые данные для изучения истории развития научных исследований в рамках системы ГУЛАГа и процесса освоения северных и арктических территорий в 1930–1950-е гг.
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