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Путевой дневник геолога В.Н. Вебера о работе российско-шведской экспедиции по градусным измерениям на полярном архипелаге Шпицберген в 1901 г.

В настоящее время в связи большой ролью Арктики в международном геополитическом пространстве исторический опыт её освоения, накопленный мировой наукой, представляет большой интерес для изучения. Открытие и познание этих суровых в климатическом отношении территорий стали возможны благодаря самоотверженной деятельности путешественников и ученых из разных стран мира.
[bookmark: _GoBack]Одним из крупнейших научных мероприятий по освоению арктического пространства, организованного в рамках международного сотрудничества, стала российско-шведская экспедиция по градусным измерениям на архипелаге Шпицберген (1899–1901). Её результаты навсегда вошли в историю познания Арктики, так как во многом итоги проведенных изысканий заложили основы современного изучения полярных территорий. Несмотря на наличие большого количества работ, посвященных этой экспедиции, её история продолжает привлекать внимание современных исследователей.
Обширные документальные свидетельства о насыщенной событиями истории российско-шведской экспедиции по градусным измерениям на архипелаг Шпицберген и деятельности её участников сохранили архивы и музеи страны. Большое значение для изучения работы экспедиции имеют воспоминания её непосредственных участников, которые зафиксировали происходящие события через призму их оценки и интерпретации отдельным индивидуумом. Как правило, воспоминания, созданные на основе памяти, чувств и впечатлений автора расширяют границы изучения определенных событий, перенося акценты с фактической стороны в плоскость личного восприятия.
В докладе предполагается проанализировать информационный потенциал дневника российского геолога, палеонтолога Валериана Николаевича Вебера (1871–1940), участника российско-шведской экспедиции по градусным измерениям на архипелаге Шпицберген в 1901 г. В.Н. Вебер – доктор геолого-минералогических наук (1937), первый выборный директор Геологического комитета (1917–1918), вошедший в историю науки как исследователь геологии Средней Азии. Поездка на Шпицберген в 1901 г. стала одним из первых опытов продолжительной экспедиционной деятельности в карьере начинающего геолога. В своих воспоминаниях ученый подробно осветил условия работы экспедиции, повседневную жизнь и труд учёных-исследователей. В качестве штатного геолога в период экспедиции В.Н. Вебером были проведены геологические изыскания архипелага Шпицберген, собрана богатая палеонтологическая коллекция. Воспоминания В.Н. Вебера являются ценным источником для выявления свидетельств о научном изучении арктических территорий в нач. XX в., а их изучение помогает осмыслить этот уникальный исторический опыт.
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