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Путевой дневник И.К. Тихомирова как источник по истории организации метеорологических и гидрологических наблюдений на о. Диксон в 1916 г. (по материалам Музея-Архива ЦГП КНЦ РАН)

25 июня 1916 г. на пароходе «Лена» экспедиция для обустройства наблюдательной научной станции на о. Диксон отбыла из Красноярска. Одним из участников этой экспедиции был метеоролог-гидролог Иннокентий Константинович Тихомиров (1890 – 1955), который описал ее ход в своем дневнике «Командировка на о. Диксона. VI–X / 1916». Этот рукописный документ наряду с другими личными документами полярных исследователей отложился в фондах, принадлежащих Музею-Архиву истории изучения и освоения Европейского Севера Центра гуманитарных проблем Баренц региона КНЦ РАН. 
Дневник И.К. Тихомирова изобилует подробностями экспедиционных будней, этнографическими зарисовками и другими авторскими свидетельствами. Он дает возможность воспроизвести маршрут автора с достаточно высокой степенью детализации, узнать его дорожные впечатления, «увидеть» его глазами современные ему ландшафты и культурную среду, часто утраченных впоследствии безвозвратно под натиском цивилизации. Кроме предоставления информации в рамках названных аспектов путевой дневник И.К. Тихомирова содержит сведения по истории организации метеорологических, аэрологических и гидрологических наблюдений на самой северной в то время метеорологической станции на территории России на о. Диксон в 1916 г. 
Во время экспедиции на о. Диксон И.К. Тихомиров познакомился с ветеринарным врачом коллежским асессором Павлом Григорьевичем Кушаковым, известным в качестве заместителя начальника российской экспедиции Г.Я. Седова к Северному полюсу в 1912 – 1914 гг. После возвращения из этой экспедиции именно П.Г. Кушакову доверили руководить работами по обустройству зимовки и радиостанции на о. Диксон в 1915 г., а в 1916 г. и «реанимационными» мероприятиями в отношении этой радиостанции. О личности и деятельности этого человека существуют диаметрально противоположные мнения и свидетельства. Крайне негативную позицию занимал Н.В. Пинегин – ближайший соратник Г.Я. Седова. Дневник И.К. Тихомирова содержит как прямые положительные оценки деятельности П.Г. Кушакова на должности руководителя экспедиции 1916 г., так и данные, косвенно свидетельствующие, по нашему мнению, о халатности этого человека на данной должности.

Успешное выполнение экспедиционных задач зависел, в немалой степени, от работы молодого специалиста И.К. Тихомирова, наладившего специальное оборудование на станции и обучившего радистов, оставшихся на зимовку, снятию данных с приборов наблюдения. Его вклад в организацию бесперебойной работы данной станции в 1916 г. не отмечен в опубликованных ранее работах, посвященных этой теме. Благодаря дневнику И.К. Тихомирова этот момент прояснен, а ход экспедиции представлен ретроспективно и детально. Такой информационно емкий автокоммуникативный источник личного происхождения представляет несомненный интерес для специалистов широкого гуманитарного спектра.
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