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Исследование Хибинского горного массива в дневниках участников экспедиций под руководством академика А.Е. Ферсмана

Хибинский горный массив, расположенный на Кольском полуострове, является уникальным геологическим объектом. Здесь обнаружено около 600 минеральных видов из 5500 известных на данный момент. Крупнейшие в мире запасы апатитовых руд уже более 90 лет служат источником ценных фосфорных удобрений.
101 год назад (в начале июня 1920 г.), по недавно построенной железной дороге (в 1916 г.), на Кольский отправился специальный поезд Северной Научно-промысловой экспедиции. Воспользовавшись внеплановой остановкой на станции Имандра, академик, минералог А.Е. Ферсман совершил короткий маршрут в горы и впервые познакомился с неизведанным миром Хибин.

Вернувшись в Петроград, Ферсману не удалось собрать большую команду для экспедиции. Он пригласил к участию студенток и преподавательниц Петроградского Университета. 25 августа отряд из 1 мужчины и 10 молодых женщин отправился на Север.

О трудностях и успехах первой экспедиции можно узнать из отчета, составленного двумя участницами (Е.Е. Костылёвой и Э.М. Бонштедт) на основе полевых дневников. Помимо маршрутов и находок, описаны и тяготы пути. Например, к середине сентября участники столкнулись с серьезной проблемой: «Полное отсутствие обуви и недостаток провианта не позволили удлинить экскурсии и предпринимать новые маршруты». Из записей также можно узнать о создании новых топонимов. 1 сентября 1920 г. ущелье с саамским названием Паспьелкагорр, было переименовано в ущелье Рамзая, в честь финского геолога, изучавшего Хибины в конце XIX века. 15 сентября отряд вернулся в Петроград.
К следующему полевому сезону 1921 г. Александру Евгеньевичу удалось подготовиться более основательно. Экспедиции стали ежегодными. 

В 1922 г. к Ферсману присоединился минералог с военным прошлым А.Н. Лабунцов. А уже в июле следующего, 1923 г., при прохождении плато Расвумчорр в составе отряда Б.М. Куплетского, ими были обнаружены крупные апатитовые жилы.

Часть дневников участников экспедиций под руководством А.Е. Ферсмана в 1920-1924 гг. вошла в монографию «Хибинские и Ловозерские тундры. Том I. Маршруты». В тексте можно найти немало описаний сложностей быта, погоды и т.д.

Но куда больший интерес представляют оригинальные карандашные записи академика Ферсмана. Например, полевой дневник 1923 г. с описанием маршрутов по Хибинским и Ловозерским тундрам, хранящийся в фондах Минералогического музея им А.Е. Ферсмана в г. Москве. В записях отражено первое знакомство академика с соседним от Хибин горным массивом, зарисовки пейзажей, первые наброски карт и попытки изучить «истукана Куйву» (70-метровое антропоморфное изображение на отвесной скале, образованное лишайниками и подтеками воды). Также в дневнике отражены личные переживания и становление отношений между участниками и участницами экспедиции.

В Минералогическом музее хранится и необычный полевой дневник маленького участника экспедиции 1926 г. – сына академика Ферсмана. Рукой 13-летнего Саши описаны походы с учеными Академии наук, споры с отцом о происхождении тех или иных минералов, а также исторический момент прибытия на станцию Имандра А.Н. Лабунцова, рассказывающего о только что совершенном открытии крупного месторождения апатита.
В 2001 г. дочь А.Н. Лабунцова опубликовала полевые дневники отца. Благодаря этому, стали известны новые подробности из истории освоения Хибин и открытия апатитовых руд. 
Таким образом, знакомясь с дневниками участников экспедиций, можно восстановить хронологию и подробности многих открытий, рассмотреть события с разных сторон и различных точек зрения.
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