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«Хибины – сказочная страна моего детства». Хибинская эпопея 1930-х гг. в воспоминаниях Е.Б. Халезовой

В октябре 2020 г. Кольский научный центр отметил свое 90-летие, подготовив и опубликовав ряд юбилейных изданий. В их число вошла книга   воспоминаний  Евгении Борисовны Халезовой «Дорога длиною в жизнь», в одной из глав которой «Хибины – сказочная страна моего детства» описаны  запечатлевшиеся в ее детской памяти события хибинской эпопеи 1932–1935 гг.
В 1932 г. И.Д. Борнеман-Старынкевич, химик-аналитик, по приглашению академика А.Е. Ферсмана приехала в Хибины, взяв с собой двух своих детей. Им выделили две комнаты в только что отстроенном здании ХИГС, открытие которого было приурочено проведению Первой Полярной конференции. Тогда впервые научно-исследовательские институты и промышленные учреждения собрались в Хибинах, чтобы  «общими силами проработать те большие проблемы, которые стоят на очереди в развитии как Хибинской проблемы, так и связанных с ней округов Кольского полуострова и северной Карелии».
До реализации предполагавшейся постройки отдельного жилого дома рядом с «Тиеттой» ее немногочисленные  обитатели и переменно-постоянные «постояльцы»  вели совершенно особенную жизнь, где тесно переплетались романтика экспедиционных маршрутов и будни научной работы с решением бытовых проблем выживания людей в условиях Заполярья. Первой заведующей ХИГС и незаменимой помощницей А.Е.Ферсмана до середины 1930-х гг. была Елена Павловна Кесслер (на фото она в центре, рядом с В.Ю. Фридолиным) – всё хозяйство «Тиетты» было в её руках: и истопник, и конюх, и плотник, и порядок в доме. 
Ольга Анисимовна Воробьева (1902–1974) – ученый секретарь «Тиетты», и «первая фея деревянного дворца на озере Вудьявр», как ее «окрестил» в свое время академик Н.В. Белов. Ольга Анисимовна стала общепризнанным специалистом в области отечественной петрографии более 20 лет своей научной деятельности посвятив Кольскому Северу.»  После нее ученым секретарем стала Антонина Михайловна Оранжиреева (1897–1960 гг.), которая стала первым летописцем Кольской эпопеи – как автор научного труда 
 «…Самые темные месяцы в Хибинах ноябрь и декабрь. Солнце совсем не появлялось, и только с 11 до 2 часов дня были сумерки, а все остальное время суток - темнота. В лунные дни, когда горы озарялись бледным голубоватым светом и казались сказочными, я выходила из теплого дома, прикрепляла к валенкам лыжи и погружалась в волшебство полярной ночи. Кругом ни души. Я одна среди этой величественной красоты. Небо сине-черное, усыпанное мелкими бриллиантиками звезд; в необъятном воздушном океане медленно плывет золотая луна. А под этим высоким куполом сказочная страна моего далекого детства – горы, горы…».
[bookmark: _GoBack]«… А еще в бараке, в торцовой его части с отдельным входом, в маленькой комнатке жил зоолог Владимир Юльевич Фридолин. С 1900 по 1917 гг. он был активным революционером, членом РСДРП. Аресты, ссылки, каторга, побеги, партийные съезды и конференции, революционные баррикады и уличные бои… В.Ю. Фридолин умудрялся сочетать революционную деятельность с изучением энтомологии, организовав и возглавив в 1931 г. зоогеографический отдел на «Тиетте». Результатом его работы стал фундаментальный научный труд «Животно-растительное сообщество горной страны Хибин» (1936 г.), список фауны Кольского полуострова, а также ряд научных статей.
1934 год. Осень. В середине сентября «Тиетта» встречала именитых гостей. Среди них академики В.И. Вернадский, Н.С. Курнаков, писатель Алексей Толстой и другие известные общественные деятели и ученые страны. Из Хибиногорска приехали работники треста «Апатит». …После окончания заседаний стол освобождался, накрывался белой скатертью, на которой появлялись разные вкусные блюда, и начинался пир. Ферсман на торжествах всегда был весел, много смеялся и острил».
«В сентябре 1935 года мы должны уезжать из Хибин. …Поезд на Ленинград отходил в пять часов утра. … Раздался звонок, и поезд тронулся. Прощайте Хибины, сказочная страна моего детства…».
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