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Арктика чрезвычайно богата практически всеми видами природных ресурсов. По данным Геологической службы США, потенциальные запасы нефти в этом регионе составляют 90 млрд баррелей, газа - 47,3 трлн. куб. м., газового конденсата - 44 млрд. баррелей. По оценкам Геологической службы США о ресурсном потенциале Арктики, Россия обладает крупнейшими запасами углеводородов среди арктических стран. Участки, которыми она уже владеет и на которые претендует, содержат более 250 млн. баррелей нефти и газа в нефтяном эквиваленте, что составляет 60,1% от общих запасов Арктики. Арктический шельф, прилегающий к территории России, может стать в XXI в. основной источник углеводородного сырья как для самой России, так и для мирового рынка. Из 6,2 млн. кв. км континентального шельфа России интерес для поиска нефти и газа представляют 6 млн., то есть почти вся его площадь, из которых 4 млн. кв. км. - это самые перспективные участки [1].

Проблемы Арктического региона носят циркумполярный характер, и международное сотрудничество должно сыграть важную роль в их решении. Это направление сотрудничества начало интенсивно развиваться с начала 1990-х гг. прошлого века. Так, в 1989 году Финляндия, Канада, Дания (Гренландия), Исландия, Норвегия, Швеция, СССР и США начали совместную работу по охране окружающей среды в этом регионе. В июне 1991 г. в г. Рованиеми (Финляндия) состоялось совещание министров охраны окружающей среды восьми стран, на котором была подписана Рованиемская декларация и утверждена Стратегия предотвращения загрязнения Арктики (АСЭС), основной целью которой является выявление, ограничение и, как конечная цель, запрещение загрязнение региона.


В 1990 г. в целях развития диалога и разработки программ сотрудничества стран, имеющих собственные интересы в Арктике, был создан Международный арктический научный комитет (МАНК), а в 1991 г. учрежден Северный форум. Форум является некоммерческой организацией. В его состав входят 26 административных единиц из 10 стран. Участниками форума стали северные территории Канады и 11 регионов России, а также США, Норвегия, Финляндия, Швеция, Япония, Южная Корея, Китай и Монголия.


В сентябре 1996 г. Канада, Дания, Финляндия, Норвегия, Россия, Швеция и США учредили Арктический совет в Оттаве, Канада. Его основное внимание сосредоточено на защите окружающей среды Арктики, обеспечении устойчивого развития как средства повышения экономического, социального и культурного благополучия народов Севера. Совет собирается на уровне министров ежегодно.


В последние десятилетия в высоких широтах активизировались работы по созданию систем мониторинга природных условий и состояния природной среды в Арктике в связи с подготовкой к проведению в 2007-2008 гг. Международный полярный год (МПГ). Это мероприятие является масштабным международным научным проектом. Его целью является выявление происходящих изменений климата и прогноз на будущее, оценка современного состояния природной среды и ее возможной трансформации для последующей разработки практических рекомендаций по устойчивому социально-экономическому развитию полярных регионов. В МГГ приняли участие около 60 стран. По их заявкам было организовано около 1300 научно-исследовательских работ. Наиболее активно их работу поддержали США, Канада, Германия, Россия и Норвегия[2]. 


Конвенция ООН по морскому праву, подписанная в 1982 году, стала основой для начала разговоров о переделе Северного Ледовитого океана. Согласно ст. 76 этого документа права пяти государств - СССР, Норвегии, Дании, США и Канады, территории которых частично расположены за Полярным кругом, распространяются исключительно на их экономические зоны (200 морских миль от побережья, или примерно 370 км). Только в пределах этой зоны государствам разрешено разведывать и разрабатывать месторождения полезных ископаемых. Согласно Конвенции, ни одна страна не владеет Северным полюсом и окружающими его морями. Вопросы, связанные с полярными районами, решает Специальная комиссия ООН по шельфу (Международный орган по морскому дну). Конвенция ООН по морскому праву также объявила недра морей и океанов за пределами 200-мильной зоны общим достоянием человечества, а это значит, что любое государство имеет право подать заявку на освоение участка Арктики.


В Арктике вся деятельность также тесно связана с интересами военной безопасности России. Этот район имеет исключительно важное военно-стратегическое значение для решения оборонных задач. Здесь базируются силы главного Северного флота Российской Федерации, расположена его оперативная зона, сосредоточены важнейшие предприятия оборонной промышленности. Государственная граница Российской Федерации проходит по Северному Ледовитому океану на протяжении почти 20 000 км. Это наиболее открытая с точки зрения непосредственного контроля полоса государственной границы и передовой рубеж системы обороны территории государства. Его защита и защита сопряжены с особыми трудностями.

Таким образом, подводя итоги, следует отметить, что Арктический регион имеет особое значение для России. Именно с Арктикой связаны долгосрочные геостратегические и экономические интересы государства, прежде всего в части освоения и рационального использования природных ресурсов и обеспечения глобального экологического баланса. Арктика также играет ключевую роль в обеспечении национальной безопасности России. 
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