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Особенности международного взаимодействия Республики Карелия по вопросам развития Севера и Арктики (с 2014 по 2022 гг.) 

Особенности международного взаимодействия Республики Карелия по вопросам развития Севера и Арктики (с 2014 по 2022 гг.) рассматриваются как часть истории Северо-Запада Российской Федерации в условиях формирования арктической внутренней и внешней политики приарктических государств. Рост экономического интереса к Российской Арктике со стороны неарктических государств позволил правительству Российской Федерации принять целый комплекс мер. Так, например, согласно указу Президента РФ от 2 мая 2014 г. «О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации»  в Арктическую зону Российской Федерации входили территории Мурманской области, Ненецкого, Чукотского и Ямало-Ненецкого автономных округов, Республики Коми, нескольких районов Республики Саха (Якутия), города Норильска, двух районов Красноярского края, муниципальных образований Архангельской области и часть островов и архипелагов Северного Ледовитого океана, а в 2017 г. Арктическая зона РФ расширилась тремя муниципальными районами Республики Карелия (РК) - Беломорский, Кемский и Лоухский, в 2020 г. еще за счет трех территорий - Костомукшского городского округа, Калевальского национального и Сегежского муниципальных районов. Таким образом, к февралю 2022 г. шесть муниципальных образований Республики Карелия официально включены в состав Арктической зоны РФ.  
В настоящее время, согласно заявлению главы региона Артура Парфенчикова, продолжается обсуждение о возможности включения Муезерского района Республики Карелия в состав АЗРФ в целях оживления предпринимательской деятельности на северных территориях Республики Карелия. Стоит отметить, что арктический статус дает возможность муниципальным образованиям создать особый экономический режим и получать им налоговые льготы, административные преференции для инвесторов, которые могут поспособствовать комплексному развитию северных территорий Карелии.  
В настоящей работе будет отображено пространственное представление Арктической зоны Республики Карелия с физико-географической и административно-территориальной характеристиками, проанализированы ключевые планы направлений внутренней политики Республики Карелия по арктическим вопросам касательно транспортно-логистического направления, судоходства, развития арктического туризма.  При этом будут отмечены особенности планов международного взаимодействия Республики Карелия по вопросам развития Севера и Арктики с рассмотрением многосторонних и двусторонних отношений Республики по состоянию на февраль 2022 г. 
Анализ планов и особенностей международного взаимодействия рассмотрен с помощью мирополитического подхода, предполагающего выявление особенностей влияния принципов глобальной политики на международное региональное положение и на практику международного сотрудничества на местном уровне (Харлампьева, 2016 Вестник СПбГУ), а также водно-бассейнового принципа в границах водосбора Северного Ледовитого океана.   
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