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Международное научное сотрудничество Российской Федерации в области защиты прав, сохранения культур и языков арктических этносов 


Исследования арктического региона убедительно доказывают, что будущее региона в значительной степени связано с сохранением культур, быта, языков коренных народов.  Научные исследования арктических этносов крайне важны для освоения полярного региона, так как они имеют богатый опыт существования в суровых природно-климатических условиях. Кроме того, защита прав и культур коренных народов Арктики необходима для сохранения уникального этнического ландшафта региона. Однако из-за своей малочисленности и недостаточно высокого уровня жизни, без должной поддержки государств и международных организаций арктические народности не смогут самостоятельно справиться с возрастающими вызовами глобализации.
Осознавая значимость данной проблемы, Правительство Российской Федерации придает большое значение научному исследованию коренных народов Арктики, сохранению их культурного наследия, а также ревитализации малых языков региона. В Российской Федераций проживают представители 193 народов, обладающих уникальными особенностями традиционной культуры. В особую социальную группу выделены 47 коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, общая численность которых составляет около 300 тысяч. Конституция России, а также действующее законодательство в соответствии с нормами международного права гарантируют особые права КМНС, защиту их языка, культуры и традиционного образа жизни. Одним из фактов, подтверждающим эффективность государственной политики в отношении коренных малочисленных народов является увеличение их численности за 30 лет более чем на 20%.
Помимо традиционных векторов реализации государственной политики России в отношении КМНС, в XXI в. наша страна принимает активное участие в международных проектах, посвященных научным исследованиям коренных народов Арктики. Международные научные проекты реализуются как со стороны федеральных, так и региональных органов власти. Кроме того, крупнейшие российские вузы и научные организации на протяжении долгих лет участвуют в деятельности Университета Арктики, успешно повышая компетентность коренного населения региона и развивая партнерства с неарктическими государствами.  Активную позицию в лоббировании научных исследований народов Арктики на международном уровне занимает Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, ежегодно участвующая на площадках Постоянного Форума ООН по вопросам коренных народов.
Учитывая опыт других циркумполярных стран, совместная плодотворная работа всех уровней государственной власти Российской Федерации и институтов гражданского общества позволяет вносить значимый вклад в защиту народов Арктики в рамках международного научного сотрудничества. В докладе будут представлены основные достижения и направления международного научного сотрудничества России в области защиты прав, сохранения культур и языков арктических народов.
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