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На помощь норвежцам: поисковые экспедиции Н.А. Бегичева

Н.А. Бегичев – фигура яркая и неординарная. Он – один из тех, кто стал первооткрывателей Енисейского Севера. Немаловажную роль в его биографии сыграли и поисковые экспедиции 1915 и 1921–1922 гг.  В первой экспедиции Никифор Алексеевич, рискуя своей жизнью, пройдя тундру, блестяще справился со спасением 52 человек из команды судов «Таймыр» и «Вайгач», многие опытные моряки считали этот подвиг невозможным. 
Однако самым главным достижением в своей жизни Никифор Алексеевич считал экспедицию по поиску двух исчезнувших норвежских полярников из команды Р. Амундсена на шхуне «Мод», живыми которых обнаружить не удалось. Сохранился ряд документов обо всех произошедших событиях и результатах поисков: копия рапорта инженера С. Рыбина, краткая выписка из дневников Н.А. Бегичева и сама докладная записка путешественника. Только некоторые из них были до сегодняшнего времени введены в научный оборот. К сожалению, документы поисковых экспедиций так и не дали ответы на многие вопросы. Однако по ним удалось восстановить ход самих поисковых экспедиций, убрав с помощью сопоставления ряд противоречий в сведениях, полученных от свидетелей произошедшего. 
В поисках кроме самого Бегичева участвовали местные жители из числа русских старожилов и коренных народов севера. Их имена не заслужено забыты сейчас. Однако, документы свидетельствуют о добровольности оказанной помощи со стороны жителей Таймыра – и русских и коренных жителей тундры.  
Кроме этого, открытым по-прежнему остается и вопрос о принадлежности найденных останков. Подводя итоги этому небольшому исследованию, можно отметить следующее. Версия о сожжении тела П. Кнутсена на берегу бухты Михайлова так и не нашла научного подтверждения. Место его гибели на сегодняшний момент не найдено. Гибель этого моряка, подтверждаемая лишь косвенными доказательствами, может быть причислена к разряду научных версий. Само же место на м. Михайловом должно быть тщательно обследовано археологами с привлечением новых методов анализа всех найденных на этом мести и вокруг материалов. На сегодняшний материал в документах Комсевпути были найдены фотографии найденных артефактов, которые также требуют дальнейшего исследования.
[bookmark: _GoBack]Вторые же останки, по-видимому, принадлежат П. Тессему. Они были найдены 28 августа 1922 г., но опознаны и идентифицированы лишь через 60 лет –  в 1983 г. Однако, окончательно все сомнения могут быть разрешены  только генетической экспертизой, тем более, что для этого не нужно проводить эксгумацию тела, а просто необходимо обратиться к материалам дела и образцам, уже имеющимся у московских экспертов. 
Данные экспедиции являлись ярким примером тесного сотрудничества двух соседних государств, отношения которых строились вокруг арктического региона. То, как четко сработали совместные экспедиции доказывает важность взаимодействия в арктическом регионе для обоих государств. Учет опыта прошлого успешного взаимодействия сегодня может быть весьма полезным при организации международного сотрудничества в арктических территориях, которые все чаще являются камнем преткновения в отношениях приарктических государств.
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