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Вклад иностранных исследователей и путешественников XIX века в изучение Хибинского горного массива
Хибинский горный массив, расположенный на Кольском полуострове, является уникальным геологическим объектом. Здесь обнаружено около 600 минеральных видов из 5600 известных на данный момент. Крупнейшие в мире запасы апатитовых руд уже более 90 лет служат источником ценных фосфорных удобрений.
Из-за удаленности, отсутствия удобных транспортных путей и сурового заполярного климата, Кольский п-ов оставался белым пятном на карте России вплоть до середины XIX в. На протяжении веков единственным путем через внутреннюю часть Кольского служил почтовый тракт, соединявший древние поселения – Кандалакшу и Колу, юг и север Русской Лапландии. Часть пути преодолевалась на лодках по озерам и рекам, но отдельные участки приходилось идти пешком по болотам или холмистому рельефу. Длинный участок тракта пролегал по большому озеру Имандра вдоль цепи высоких неизвестных гор. Первое упоминание о Хибинах встречается еще в «Книге Большому чертежу», где они имеют название Будринские горы.

Первые исследователи посетили Кольский п-ов и Хибинские горы еще в первой половине XIX в. Геолог Н. В. Широкшин (в 1834 г.) и будущий академик А. Ф. Миддендорф (в 1840 г.) сделали первые описания этого района, составили первые карты внутренней части Русской Лапландии.

Но во второй половине XIX столетия Европейский Север России посетило немало иностранных исследователей и путешественников. В 1867 году летний полевой сезон провёл норвежский этнограф и писатель Й. А. Фриис, собравший много сведений о коренных жителях Лапландии – саамах, и сделавший первые в истории фотографии городов Колы и Кандалакши, озера Имандра и т.д. Спустя 10 лет его маршрутом прошёл английский путешественник, член Королевского географического общества (Великобритания) Эдвард Рэй, побывавший в предгорьях Хибин и собравший дополнительные сведения.

Большой интерес представляют работы французского исследователя Арктики, географа Шарля Рабо. В 1884–1885 гг. он активно изучал русскую часть Лапландии. Ему удалось договориться с местными жителями о возможности сопровождения на одну из хибинских вершин. На основе путешествий Рабо во французском журнале «Bulletin de la Société de géographie» в 1889-1891 гг. появились 3 статьи, посвященные географии, этнографии и геологии района. Появились первые в истории фотографии Хибин, в породах массива было выявлено около 10 различных минеральных видов, включая апатит.

В 1887 г. состоялась первая большая комплексная экспедиция на Кольский п-ов.  Организатором выступило финское Общество исследователей флоры и фауны в Гельсингфорсе. Спустя 3 недели после начала экспедиции, в конце июля, для науки был открыт соседний с Хибинами горный массив Луявр-урт (Ловозерские тундры). А в 1891-92 гг. отряд ученых под руководством геолога В. Рамсея (Рамзая) посвятил два летних сезона исследованию Хибин. В результате исследований появились первые подробные карты и описания горного массива.


Все эти немногочисленные труды отечественных и зарубежных исследователей XIX века послужили отправной точкой в исследовании Хибинского горного массива отрядами Академии наук под руководством А. Е. Ферсмана.
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