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Роль Кандалакши в планах немецкого командования в 1941 году
Боевые действия в Заполярье стали одними из широко известных событий Великой Отечественной войны. В то же время, до сих пор в истории войны на Севере сохраняется большое количество «белых пятен», связанных как с пассивным характером действий в 1942-1944 гг., так и с целым рядом других, во многом, невоенных факторов. Одно из таких «белых пятен» – роль Кандалакши и кандалакшского направления в годы войны.
В докладе на основе немецких документов армии «Норвегия», 36-го армейского корпуса, ряда исследований и других материалов описываются общие цели и задачи немецких войск на кандалакшском направлении на 1941 год в контексте общего планирования, силы, выделенные для ведения боёв в районе, специфика подготовки к немецких войск, изменение и конкретизация задач в течение боевых действий, а также итоги немецкой операции на кандалакшском направлении.

Помимо этого, показываются социально-экономические и географические особенности Кандалакши, обуславливающие большое значение города для операций немецких войск в начальный период Великой Отечественной войны.

