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Роль ИКЕС в становлении и развитии международного сотрудничества ПИНРО

В 1902 г., ровно 120 лет назад, был создан Международный совет по исследованию моря – ИКЕС (International Council for the Exploration of the Sea – ICES).
ИКЕС – это межправительственная научная организация, созданная для координирования рыбохозяйственных, океанографических и биологических исследований в Северо-Восточной Атлантике. Также в функции Совета входит выработка рекомендаций по рациональному использованию промысловых биологических ресурсов. 
Созданию ИКЕС предшествовала большая организационная работа. У истоков создания Совета стояли видные ученые – представители Норвегии, Швеции, Германии и других государств. Одной из ключевых фигур в создании ИКЕС стал российский ученый – основоположник рыбохозяйственных исследований на Севере России – Н.М. Книпович. В ИКЕС на первоначальном этапе входило восемь государств: Россия, Норвегия, Швеция, Финляндия, Нидерланды, Германия, Дания, Великобритания. В настоящее время сеть ИКЕС насчитывает почти 5000 ученых из более чем 700 морских институтов в 20 странах-участницах. Свыше 1500 ученых ежегодно принимают участие в работе ИКЕС.
С началом Первой мировой войны, в 1914 г., Россия вышла из ИКЕС. И только в 1955 году в ИКЕС вступил уже Советский Союз. Советское правительство приняло тогда единственно правильное и дальновидное решение, которое стало большим событием в научном мире.
До повторного вступления в ИКЕС все исследования ПИНРО в Баренцевом, Норвежском и Гренландском морях носили строго региональный характер. Советская рыбохозяйственная наука на Севере России находилась в полной политической изоляции. Исследования ПИНРО после 1955 г. вышли на качественно новый, высокий международный уровень и получили мировое признание.
Первыми, кто представлял СССР в ИКЕС, были ученые ПИНРО, чьи имена вошли в золотой фонд отечественной рыбохозяйственной науки – Н.А. Маслов, А.П. Алексеев, В.И. Травин, И.Г. Юданов.
[bookmark: _GoBack]Первая международная экспедиция ПИНРО состоялась в июне 1957 г. в Норвежское море. В ней участвовали пять стран, ведущих здесь промысел атлантическо-скандинавской сельди: СССР, Норвегия, Исландия, Дания и Фарерские о-ва. Эта экспедиция положила начало новой эпохи в истории ПИНРО – эпохи международного сотрудничества, которая положила начало ряду совместных научно-исследовательских съемок и работ. 
На протяжении многих десятилетий ИКЕС остается одной из самых авторитетных научных организаций в мире. И всё новые поколения ученых ПИНРО продолжают в Совете традиции своих великих предшественников, принимая участие в рабочих группах ИКЕС по подготовке рекомендаций для управления промыслом таких важных промысловых объектов Северной Атлантики как треска, пикша, черный палтус, окунь-клювач, мойва, сельдь, путассу, скумбрия, и др.
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