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Океанологические исследования Морского гидрофизического института 
в Антарктике
Исследования Антарктики сотрудниками Морского гидрофизического института (МГИ) выполнялись в периоды его нахождения в научных структурах трех стран: СССР, Украины и Российской Федерации. В каждый из этих периодов методы, интенсивность и широта международного сотрудничества проводимых работ определялись как уровнем научно-технического развития страны, так и ее политико-экономическим статусом.

В СССР начало исследований Антарктики МГИ относится к 70-м Гг. ХХ столетия, когда они стали выполнятся в рамках экспедиционной деятельности на научно-исследовательских судах. В то время экспедиции в полярные и субполярные широты Южного полушария не были регулярными и проводились на двух судах научного флота МГИ – НИС «Михаил Ломоносов» и НИС «Академик Вернадский». Всего в советский период в полярные широты было выполнено 2 рейса НИС «Михаил Ломоносов» (20-й, 30-й рейсы) и 4 рейса НИС «Академик Вернадский» (4-й, 5-й, 10-й, 24-й рейсы), в которых осуществлялся комплекс гидрологических и гидрохимических работ. Следует отметить, что 5-й рейс НИС «Академик Вернадский» (1971–1972 гг.) осуществлялся в соответствии с международной программой «ГЛОБЭКС» («Глобальный эксперимент»). В этих экспедициях впервые были выполнены измерения течений на автономных буйковых станциях и уточнена глубинная структура Антарктического циркумполярного течения и Субантарктического фронта в Атлантическом секторе Антарктики.

В украинский период исследования МГИ в антарктическом регионе стали носить более систематический характер, что было обусловлено передачей Украине британской станции «Фарадей», расположенной на острове Галиндез Аргентинского архипелага и переименованной в станцию «Академик Вернадский». Сотрудники МГИ приняли участие в четырех комплексных экспедициях на НИС «Эрнст Кренкель» (1997 и 1998 гг.) и на НИС «Горизонт» (2000 и 2002 гг.). Во всех экспедициях проводились полигонные съемки в атлантическом секторе Южного океана и многосерийные гидрологические станции на акватории архипелага Аргентинские острова.
Ввиду ограниченного финансирования антарктических экспедиционных исследований со второй половины 2000-х гг. их стало возможным проводить только благодаря российско-украинскому сотрудничеству. Начиная с четвертого международного полярного года, в рамках 53-й (2007–2008 гг.) и далее 55-й (2009–2010 гг.) и 57-й (2011–2012 гг.) Российских антарктических экспедиций на НЭС «Академик Федоров» сотрудниками МГИ выполнялись попутные гидрологические измерения и длительные многосуточные станции. В работе экспедиций принимали участие специалисты из Австралии, Южной Кореи, Австрии, Германии, Белоруссии, Польши, США и Франции. Результаты выполненных работ позволили подтвердить выводы, сделанные на основе натурных данных в районе архипелага Аргентинские острова и показать, что факторы, определяющие изменчивость структуры вод, универсальны и действуют вдоль всего побережья Антарктиды.
В этот период большое значение также имели исследования антарктического сектора Мирового океана, выполненные на основе созданных при международном сотрудничестве атмосферных и океанических реанализов, а также доступной информации с европейских и американских спутников. В частности, сотрудниками МГИ были выявлены закономерности сезонной и межгодовой изменчивостей поля температуры поверхности океана, гидрологических фронтов и морских льдов различной сплоченности.

После перехода в состав научных учреждений Российской Федерации работы МГИ в Антарктике были продолжены в составе 61-й (2015–2016 гг.) и 64-й (2018–2019 гг.) Российских антарктических экспедиций. Впервые были выполнены многочасовые гидрологические измерения в районах антарктических полярных станций Молодежная, Новолазаревская, Беллинсгаузен и выявлены особенности внутрисуточной и межсуточной изменчивости характеристик основных водных масс.
На современном этапе МГИ принял участие в 79-м (2019–2020 гг.) и 87-м (2021–2022 гг.) антарктических рейсах НИС «Академик Мстислав Келдыш» в составе гидрологического, гидрохимического и гидрооптического отрядов.
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