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Международное сотрудничество военных гидрометеорологов стран Антигитлеровской коалиции в Арктике в годы Второй мировой войны

В 1872 г. первый международный конгресс гидрометеорологов в Лейпциге учредил систему обмена депешами о погоде, что послужило толчком к возникновению международного сотрудничества в этой сфере. Более половины государств-учредителей такого обмена, относились к числу полярных: Россия, Дания, Норвегия, США, Швеция. 

В годы Первой мировой войны ввиду острой нехватки исходной информации о погоде с западного направления жизненную важность для прогнозистов русской армии приобрели метеорологические данные с территории Швеции, Норвегии и Дании. Эти государства сохраняли нейтралитет и на протяжении всей войны продолжали делиться с соседями данными наблюдений.

Интенсивное развитие международного сотрудничества в сфере военной гидрометеорологии с было связано с началом Второй мировой войны. Существенная рол отводилась сотрудничеству с британскими коллегами. В 1942 г. удалось организовать оперативный обмен гидрометеорологической информацией. Данные, передаваемые английской стороной, были существенным подспорьем при разработке прогнозов погоды по всем районам боевых действий, но все же наибольшую значимость они представляли при обеспечении проводки союзных конвоев в Арктике.
Широкое развитие получило также сотрудничество между военными метеорологами СССР и США. Наибольшую актуальность такое взаимодействие имело при обеспечении перегона самолетов. Ярким примером выступает сотрудничество специалистов двух стран при обеспечении воздушной линии между советским Красноярском и американским Уэлькалем.

В 1944 г. было принято решение о перегонке 48 летающих лодок «Каталина» северным маршрутом. Метеорологическое обеспечение перелета по арктической воздушной трассе, превышающей своей протяженностью 4700 миль, стало вызовом и испытанием на профессионализм для специалистов СССР и США. 

Опыт Второй мировой войны показал, что сотрудничество советских метеорологов с зарубежными коллегами было не только двухсторонним, но и многосторонним. Так, в марте 1944 года государства-союзники согласовали предоставление друг другу данных наблюдений от наиболее важных пунктов. СССР, США, Великобритания и Франция доготовили списки станций, наблюдения которых подлежали передаче друг другу. Впоследствии они были дополнены шаропилотными и радиозондировочными пунктами. Значительная часть пунктов, метеорологические данные которых передавались союзниками друг другу, находилась в полярных широтах.

Кроме данных фактических гидрометеорологических наблюдений, в ходе международного военного сотрудничества страны Антигитлеровской коалиции предоставляли друг другу в Арктике и режимный материал.

Еще одним направлением взаимодействия между гидрометеорологами СССР и США в годы Второй мировой войны стало предоставление территории для размещения гидрометеорологической инфраструктуры союзников. Ярким примером выступает обращение президента США к И.В. Сталину с просьбой о размещении в г. Хабаровске и г. Петропавловске-Камчатском американских военных аэрологических станций.

Международное сотрудничество военных гидрометеорологов стран Антигитлеровской коалиции в Арктике способствовало приближению победы во Второй мировой войне. Оно обогатило теорию и практику работы специалистов всех трех стран новым опытом. 
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