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Взаимовыгодное научное сотрудничество отечественных 

    и зарубежных учёных на ниве Кольской археологии

Россия всегда стремилась к "международному" сотрудничеству и не считала зазорным принимать у себя иноземные "новшества". Достаточно вспомнить Рюрика, принятие христианства от Византии, приглашение Аристотеля Фиораванти для строительства Московского Кремля. А уж, начиная с Петра Великого сиё дело развернулось особенно грандиозно, правда, имея и отрицательные моменты.
Особенно сильно сотрудничество проявилось в научной среде ХVIII века. 

До самого начала ХХ века Кольской археологии, как науки, не существовало. Первым отечественным профессиональным археологом на Мурманской земле стал А.В. Шмидт, раскопавший в 1928 году на Большом Оленьем острове (недалеко от современного города Полярный) в Кольском заливе Баренцева моря часть знаменитого Кольского Оленеостровского могильника, до сих пор остающегося единственным в Евразийском Заполярье репрезентативным некрополем, являющимся основным источником изучения и реконструкции погребального обряда населения Северной Фенноскандии эпохи бронзы (эпоха раннего металла, III-II тысячелетия до н.э.),
а так же его антропологических характеристик. Это объясняется уникальной сохранностью артефактов из кости и рога, остатков деревянных погребальных конструкций, фаунистических материалов и скелетных останков погребённых людей.
Именно от этого события, его вектора изучения, автора раскопок т самого названия этой экспедиции ведёт свою родословную существующая и поныне Кольская археологическая экспедиция Института истории материальной культуры (КолАЭ ИИМК) РАН. 

Но надо признать, что, всё же, предыдущее двадцатилетие ХХ века (1908–1927 гг.) можно с полным основанием назвать «скандинавским этапом» археологического изучения древностей Кольского полуострова, который связан с именами финнов А. Хакмана, 
Т.Дж. Итконена, С. Пяльси, М. Кампмана, В. Таннера, норвежцев А. Нуммедаля и 

Г. Йессинга, шведа Г. Хальштрёма..Эти исследователи много сделали для прояснения истории своих стран, но на российской территории их изыскания, хотя и были плодотворны, имели, как правило, нерегулярный, эпизодичный характер.


Вместе с тем, открытие в Северной Норвегии и Финляндии памятников «арктического палеолита» (сейчас мезолит, Х-V тысячелетия до н.э.) А. Нуммедалем, Г. Йессингом и В. Таннером оказало влияние и на развитие археологии в Восточной Фенноскандии. В 1928 г. проблема «арктического палеолита» была выдвинута в качестве одной из тем на Международном конгрессе историков в Осло. В связи с этим, по просьбе зарубежных делегатов, Советской секцией INQUA совместно с ГАИМК была организована экспедиция для поиска и изучения подобных памятников на севере СССР, которую возглавил Б.Ф. Земляков. Результатом двухлетних работ стало открытие 12 мезолитических стоянок, а также памятников неолита и раннего металла (V-II тысячелетия до н.э.). Результаты этих исследований, а также консультации с зарубежными коллегами были очень важны для развития археологии на Севере России. Был установлен факт заселения этой территории в раннем голоцене, а на основании геологических данных разработана относительная хронология памятников полуострова Рыбачий, не потерявшая своего значения до настоящего времени.
Этот налаженные, почти двухсторонние контакты прервались с ВОВ, а потом еще и "холодной" войной. К тому же, Кольские археологи 50-80х годов прошлого века в них не очень то были и заинтересованы. Да, читали некоторые зарубежные работы по профилю, но более тесным контактам мешали разные идеологические установки. Археология Арктической Европы стала развиваться параллельно, почти не пересекаясь ни на теоретическом, ни на экспедиционном поле. Это имело пагубные последствия для обеих сторон. Когда, постепенно, в начале 90-х годов начали возобновляться научные связи выяснилось, что скандинавские коллеги мало уделяли внимание типологии каменных орудий, а российские сделали крен в пользу изучения мест обитания "открытого" типа, проходя мимо поселений с жилищами, как бы их не замечая. Российских археологов стали всё чаще приглашать в финские, норвежские экспедиции, где учёные делились друг с другом накопленным опытом в методике раскопок, фиксации археологического материала. Потом и мы получили, уже с конца 90-х, возможность приглашать скандинавских коллег на раскопки памятников на нашей территории. При этом выяснилось воочию, то, что мы и они и так подозревали: разная техническая оснащенность оборудованием и направленность на получение всевозможных анализов, несопоставимые полевые бытовые условия и оплату труда археологов. Иностранных специалистов, однако, не останавило, что по соглашению между Норвежской и Российской Академиями наук было достигнуто соглашение, по которому принимающая сторона оплачивает пребывание в своей стране только по собственным принятым меркам, а это для иностранцев выглядело вроде насмешки. Тем не менее, опыт совместных работ по изучению петроглифов и древних жилищ дал взаимный положительный результат, продолжался вплоть до последних лет и только сейчас немного "притормозился" из-за пандемии COVID-19. 
