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Десантная операция 12 Особой бригады морской пехоты Северного флота в апреле-мае 1942 г. На основе материалов Филиала Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (архив Военно-морского флота г. Гатчина) 

О Мурманской наступательной операции Карельского фронта в апреле – мае 1942 года написано много как научной литературы, так и военных мемуаров. Однако, как это часто бывает в военной истории, призыв к чувствам людей на сегодняшний день преобладает над сухим изложением исторических фактов и это ожидаемо. В той далекой от нас трагедии тысяч людей, которые пытались отбросить немецкую армию от рубежа реки Западная Лица весной 1942 г. много противоречивых фактов и воспоминаний, которые излагают ученые историки, журналисты, писатели со слов участников событий и фактов, изложенных в исторических документах. В Филиале Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (архив Военно-морского флота г. Гатчина) хранятся документы 12 особой бригады морской пехоты Северного флота (12 Обмп СФ), а именно документы, посвященные десантной операции, которая проводилась 12 Обмп СФ совместно с приданными частями и подразделениями в рамках Мурманской наступательной операции. Эти документы, а именно: отчет командования бригады Военному совету Северного флота и  отчет начальника медико-санитарной службы 12 Обмп СФ являются ценными документальными источниками которые открывают исследователям подробности десантной операции. События войны в Заполярье в 1941 – 1944 гг. в послевоенное время обросли множеством легенд, мифов и откровенных неподтвержденных ничем небылиц, которые как прославляют подвиги советских воинов, так и ставят их под сомнение, или же вовсе сводят их к продуктам советской пропаганды. Зачастую довольно сложно разобраться, что же является правдой, а что вымыслом или фальсификацией истории Великой Отечественной войны. Документы архива Военно-морского флота позволяют не только восстановить цепь событий и детально изучить планирование и ход десантной операции, но и ответить на целый ряд вопросов, которые могут возникнуть при изучении этой темы. Так ли это важно в современном мире? Безусловно, важно. Сегодня Арктика вновь становится довольно «горячим» регионом. 

В условиях быстро меняющейся геополитической обстановки в мире, целый ряд стран выражает свои территориальные и экономические претензии, в большей части они затрагивают интересы Российской Федерации. Кроме того, в связи с усиливающейся в мире русофобией и нивелированием подвига советского народа во Второй Мировой войне необходимо скрупулезно изучать документы того исторического периода для борьбы с фальсификацией и переписыванием истории. Это важно и нужно не только в память о подвиге павших, но и для воспитания молодежи. 
