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Коренные народы в инициативах Арктического совета: партнерство в целях устойчивого развития

[bookmark: _GoBack]Созданный в 1996 г. Арктический совет определяет себя как «ведущий межправительственный форум, содействующий сотрудничеству, координации и взаимодействию между арктическими государствами, коренными общинами и остальными жителями Арктики в связи с общими арктическими вопросами». Совет объединяет восемь арктических государств: Канаду, Данию, Финляндию, Исландию, Норвегию, Россию, Швецию и США. Одним из приоритетных направлений деятельности Совета является устойчивое развитие коренных народов. Рейкъявикская декларация 2004 г., подписанная министрами восьми государств-членов, указала на «необходимость улучшения условий жизни, расширения экономических возможностей и развития арктических общин». Арктический Совет оценивает численность коренных народов Арктики в 500 тыс. человек, расселенных в семи государствах на территории в 30 млн кв. км.
Партнерство с коренными народами имеет особое значение для Арктического совета. Только неправительственные организации, представляющие интересы этих народов, имеют статус постоянных участников совета: Алеутская международная ассоциация, Арктический совет атабасков, Международный союз гвичинов, Инуитский приполярный совет, Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, Союз саамов. Взаимодействие постоянных участников обеспечивается Секретариатом коренных народов, функционирующим в рамках Арктического совета.
Уже предшествующая созданию Арктического совета Декларация по охране окружающей среды в Арктике, подписанная арктическими странами в 1991 г. в Рованиеми, содержала положение о том, что «деятельность по управлению, планированию и развитию должна включать в себя потребности коренных народов в охране здоровья, их социальные, экономические и культурные интересы».
Арктический совет уделяет внимание устойчивому развитию коренных народов, подвергающихся воздействию промышленных проектов и разработал рекомендации начинать конструктивный диалог с заинтересованными сообществами коренных народов на самых ранних стадиях развития проекта. В процессе взаимодействия предлагается использовать языки коренных народов, использовать традиционные знания, которые дополняют научные знания, проводить мероприятия по информированию ответственных лиц о культуре арктических сообществ. Эти инициативы должны обеспечить значимое участия коренных народов при последующем проведении ОВОС.
Бюджетная деятельность Арктического совета осуществляется через финансирование отдельных проектов, многие из которых имеют непосредственное отношение к коренным народам. Среди таких проектов вовлечение коренных народов в сеть экологического мониторинга и сеть общинного мониторинга, создание условий для использования традиционных знаний в современной экологической деятельности, проведение цифровизации языкового и культурного наследия коренных народов, Группа проектов направлена на улучшение здоровья и благосостояния коренных народов. Важным направлением является развитие сотрудничества с молодыми лидерами коренных народов, которые представляют собой будущее региона.
В 2021–2023 гг. председательство в Арктическом совете перешло к Российской Федерации, которая признает значимость проблемы коренных народов. В комплексной программе российского председательства заявлены «работа по поддержанию устойчивости и жизнеспособности народов Севера, продвижение мер по их адаптации к изменению климата, повышению благосостояния, здоровья, образования и качества жизни людей, обеспечению поступательного социально-экономического развития во всем регионе».
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