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Праздники в повседневной жизни жителей городских поселений в арктических районах Якутии во второй половине ХХ века (на примере Верхоянского района Республики Саха (Якутия))

Верхоянский район расположен за Северным полярным кругом и включен в арктическую зону РФ. В состав района до 1989 г. входили территории традиционного проживания эвенов. Планомерное геологическое изучение и добыча полезных ископаемых в Верхоянье начались в 1930-гг. Кроме оловодобывающей промышленности, развитие получило добыча золота и серебра. Во второй половине ХХ века именно с развитием геологической службы и добывающей промышленности, начался новый этап в истории района. Резко увеличивалась численность населения, а на карте появлялись новые поселения, некоторые из которых официально получили статус рабочих поселков. В бассейне реки Яны и янско-индигирском междуречье располагались различные типы арктических городских поселений: исторические города, поселки-при-месторождении, поселки геологов, поселки-базы, поселки транспортные узлы. В Верхоянском районе выделяем городские поселения, имеющие более длительную историю существования, такие как: г. Верхоянск, пп. Эсэ-Хая и Батагай, а также поселения жизненный цикл которых была значительно короче: п. Лазо, п. Наледный, п. Полярник, п. Столбы.
Город Верхоянск, основанный казаками землепроходцами 1638 г., вплоть до середины ХХ века являлся административным центром комиссарства, округа, района, но по сути это небольшое сельское поселение, но так как в Верхоянске располагались представители власти, духовенства и он являлся местом политической ссылки, решено было присвоить населенному пункту статус города в 1817 г. На формирование поселков, образованных в 1930-е гг. Эсэ-Хая (1938 г.) и Батагай (1939 г.) огромное влияние оказал Дальстрой с сетью исправительных-трудовых лагерей, население поселков состояло из вольнонаемных и заключенных. Особый режим сохранялся вплоть до середины 1960-х гг. Потомки заключенных и спецпереселенцев проживают в данных населенных пунктах и в настоящее время. Вместе с тем, новые поселения, периода развитого социализма (Лазо 1977 г.), создавались с чистого листа в основном молодыми активными людьми, что сказывалось на повседневной жизни населения. Хотя недалеко от поселка располагались остатки лагерей, эмоциональная связь с лагерной системой у населения отсутствовала.
В изучение повседневной жизни жителей городских поселений Верхоянского района во второй половине ХХ века, прежде всего, опираемся на архивные источники, опубликованные и не опубликованные воспоминания жителей поселков, в том числе размещенные в социальных сетях, а также фотоматериалы из личных архивов. В исследовании рассматриваем праздник как повседневность, а свободное времяпровождение и проведение праздников выступают одним из маркеров обыденной жизни. Кроме того, обращаем внимание на гендерные особенности труда и отдыха.
В изучаемый период повседневная жизнь рабочих поселков была не только полна бытовых трудностей, но и насыщена общественной и творческой деятельностью. Формировались локальные особенности проведения общественных праздников, где особую роль играли традиции коренных жителей района. Кроме устоявшихся для советского общества праздников (Новый год, Международный женский день, майские праздники, День Великой Октябрьской социалистической революции), в поселках обязательно отмечались с гуляниями профессиональные праздники: День геолога и День автомобилиста. Празднование Проводов зимы, первые годы сопровождались со слетом оленеводов, но затем эта традиция отошла, приобретая черты русской масленицы.
Праздники и подготовка к ним, не только приносили в жизнь арктических поселений положительные эмоции, но объединяли жителей. Учитывая текучесть кадров характерную для Крайнего Севера, праздник как общее дело нес социализирующую и коммуникативную функции, становясь центром общественной жизни поселка. При этом повседневная жизни поселков, в том числе праздничная культура были тесно связана с производством. С закрытием и реорганизацией предприятий в постсоветский период многие праздничные традиции были утрачены.
