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Экспедиции особого назначения в Арктике: от подвига к повседневности
В докладе анализируются и обобщаются исторические события, связанные с секретными операциями Военно-морского флота СССР – экспедициями особого назначения (ЭОН).
Необходимость в ЭОН – переходах оперативных соединений кораблей и подводных лодок с одного флота на другой – впервые возникла в ходе создания и становления Северного флота, став в дальнейшем неотъемлемой практикой флотской деятельности. Экспедиции формировались по решению высшего военно-политического руководства страны и являлись номерными. 

Авторы, опираясь на архивные (в том числе рассекреченные) материалы, немногочисленные исследования по рассматриваемой проблематике, а также мемуарные источники, выявили задачи и цели известных на сегодняшний день ЭОН, дали оценку людям, стоявшим за планированием непосредственным осуществлением секретных операций. 
Таким образом, в истории арктических экспедиций особого назначения авторы проследили трансформацию флотской деятельности: от подвигов и героических дел первопроходцев к повседневной практике использования Северного морского пути для обеспечения военной безопасности государства в настоящее время.
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