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Холод и повседневность в сельских поселениях Якутии ХХ – начала XXI вв.
Республика Саха (Якутия) является субъектом Российской Федерации с обширной арктической и северной территорий. В сфере изучения региональной социальной истории повседневная жизнь только недавно стала предметом специального внимания. При всей кажущейся парадоксальности, в регионе максимально низких зимних температур гуманитарное осмысление фактора холода как важнейшего фактора повседневной деятельности человека также является новым научным направлением.     В этом свете продвижение проекта «Антропология холода: естественные низкие температуры в системе жизнеобеспечения сельских сообществ Якутии (традиционные практики, вызовы современности и стратегии адаптации)», поддержанного РНФ за № 19-78-10088, открыло множество ранее мало или неизученных аспектов. В докладе будет предпринят обзор наиболее важных и актуальных из них. Особым полем интереса является именно сельская местность республики, где продолжают проживать преимущественно представители коренных народов Якутии, ведущие традиционное хозяйство, тесно связанное с природно-климатическими условиями. 

На материалах сельских сообществ Якутии по антропологии холода за последние годы осуществлены фундаментальные изыскания А.А. Сулейманова.  На солидной источниковой и историографической базе им обследована эволюция научного интереса к фактору холода, направления и результаты использования «ресурсов холода» за длительный период с XIX до начала ХХI вв. Принципиально важно обращение к теме взаимоотношений коренных народов с холодом как совокупным явлением, включающим в себя естественные низкие температуры, наличие вечномерзлых грунтов и длительное присутствие снега и льда в повседневной жизнедеятельности.  

В региональных исследованиях в настоящее время принято понимание холода как феномена с двойственной природой. С одной стороны, холод (естественные низкие температуры) в Якутии жестко ограничивает повседневную деятельность человека в зимнее время; круглый год нужно считаться с наличием вечномёрзлых грунтов. С другой стороны, как обнаружили текущие исследования, холод может и выступает как уникальный ресурс, предоставляющий специфические преимущества для всех проживающих на арктических и субарктических территориях.  

Якутские исследователи антропологии холода также сформулировали проблему «дефицита холода» в результате текущих климатических изменений. Исследователи криолитозоны подтверждают, что изменения коснулись состояния вечномерзлых грунтов, составляющих практически всю территорию республики, что создает реальную и растущую угрозу для экономической и социальной устойчивости. 

Многогранная роль феномена холода в повседневности сельских сообществ Якутии исследуется с историко-антропологических позиций, что позволило реконструировать использование ресурсов холода в хозяйственных практиках коренных народов Якутии, включая организацию сезонного транспорта и коммуникаций. Длительный зимний сезон с низкими температурами сформировал уникальные приемы применения холода в традиционной системе питания. Как установлено, использовался холод и в оздоровительных и санитарных практиках сельского населения. В ходе продвижения проекта высветился целый круг ранее не затронутых вопросов, касающихся повседневной жизни людей: напр., гендерное проявление взаимоотношений с холодом, начиная от хозяйственных практик заканчивая эмоциональным восприятием естественных низких температур; при этом гендер всегда социально стратифицирован и подвижен в своем развитии.  Полевые работы последних лет выявили также значительный круг фиксируемых личных историй сельских жителей, в которых представлены фрагменты их повседневных взаимоотношений с естественными низкими температурами.    
