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Коренное население сельской Якутии через призму антропологии традиционного образа жизни
Авторы предлагают структурировать исследования традиционного образа жизни коренного сельского населения Якутии в ракурсах исторической и экономической антропологии. Обозначая антропологию традиционного образа жизни (АТОЖ)  как стратегическое направление исследований, предпринимается попытка исследования несущей основы традиционного образа жизни (ТОЖ): традиционных хозяйственных занятий коренных народов на протяжении XX – начала XXI вв. Проблема изучения традиционной хозяйственной деятельности коренного сельского населения Якутии рассматривается в историко-антропологическом ключе, сформированном сложившимися мировыми и отечественными тенденциями в изучении традиционного образа жизни (1). 

Мы исходим из того, что традиционный хозяйственный образ жизни коренных народов – это уникальное материальное и духовное явление исторически сложившегося образа жизни коренного населения региона, основанное на преемственности поколениями традиционных занятий, обеспечивающих их повседневную хозяйственную жизнедеятельность и сохраняющих их этнический мир (2). 

В связи с этим предложена группа первичных показателей, охватывающих именно те характеристики, которые являются базовыми для традиционного хозяйства коренного населения.  В целом природные условия и земельные ресурсы с присущими региону особенностями климата и ландшафта являются естественной средой зарождения и развития хозяйственного уклада коренного населения. В этих условиях исторически сложившаяся система расселения сельского населения определяла особенности жизнедеятельности, основанной на традиционных занятиях. Самоценность традиционного хозяйства поддерживается отношением представителей коренных народов к своему труду как к повседневной культурной практике, сохраняющей этнический мир каждого из них (3). 

В территориальных рамках Якутии как региона наших научных поисков прошедшие сто лет были отмечены несколькими волнами радикального вторжения государства в относительно естественный ход развития традиционного хозяйства коренных народов и их образа жизни. Удивительно то, что, несмотря на все трансформации ХХ ‒ начала ХХI вв., до сих пор коренные этносы Якутии сохраняют зримые контуры традиционного образа жизни в первую очередь благодаря традиционному хозяйствованию. Люди хранят хозяйственные занятия предков, они, в свою очередь, хранят их в качестве представителей самодостаточной в своей жизнестойкости человеческой культуры. 

АТОЖ включает то многообразие материальных и духовных явлений, которые как на глобальном, так и на локальном уровнях могут быть исследованы специалистами с совершенно разных сторон. Здесь возможны новые аспекты или актуализация вопросов, которые ранее уже разрабатывались, именно с точки зрения историко- и экономико-антропологических подходов; плодотворной станет интерпретация ТОЖ как в контексте аграрной истории, так и в целом экономической, социальной истории и других научных направлений. 

Предлагаемое направление видится весьма перспективным, так как оправдан необходимостью объединения усилий специалистов гуманитарных наук по обогащению антропологическими подходами поля исторических изысканий. Апробация методов и подходов, результаты комплексного междисциплинарного изучения могут стать новым опытом освещения традиционного образа жизни коренных народов Якутии и могут быть спроецированы на другие этнокультурные области страны или мира.
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