Ю.Л. Войтеховский
Доктор геолого-минералогических наук, профессор, зав. кафедрой геологии и геоэкологии Российского государственного педагогического университета (РГПУ) им. А.И. Герцена (Санкт-Петербург)
vojtehovskijj@herzen.spb.ru, woyt@geoksc.apatity.ru

Из архива профессора Д.П. Григорьева: М.Н. Годлевский, Г.Л. Вазбуцкий, Н.Н. Урванцев

	В архиве профессора Д.П. Григорьева, хранящемся в Российском минералогическом обществе и содержащем сотни писем и фото, автором обнаружены письма и фото репрессированных выдающихся геологов, отдавших жизни изучению арктических территорий: Н.Н. Урванцева (5 фото) и М.Н. Годлевского (5 писем), благодаря которым возникли Норильск, Талнах и Кайеркан; Г.Л. Вазбуцкого (4 письма, 2 фото), благодаря открытиям которого вырос Певек. Конечно, в обустройство северных районов страны вложены силы многих людей, но эти – вольно и невольно – были первопроходцами. 
Все письма и фотографии датированы отправителями и получателем, что позволяет соотнести их с этапами биографий: Н.Н. Урванцев – 1923-1924 (начало разведки бурением богатых сульфидных руд Ni, Cu и Pt), 1932 (Северная Земля), 1950 (Норильск); М.Н. Годлевский – январь 1956 (ожидание освобождения из лагеря), апрель 1956 (!), 1959, 1962 (Ленинград, научные доклады о норильских рудах на заседаниях РМО), 1965-1967 (Москва, ЦНИГРИ, обсуждение общих проблем минералогии и петрологии); Г.Л. Вазбуцкий – 1957-1966 (Ленинград, НИИГА, отдел металлов, обсуждение проблем минералогии).
Подоплека дружбы и переписки кажется ясной. Г.Л. Вазбуцкий (1928), М.Н. Годлевский (1930) и Д.П. Григорьев (1934) – выпускники Ленинградского горного института, ученики репрессированного профессора А.К. Болдырева (1883-1946). М.Н. Годлевский в 1930-1940 работал с Д.П. Григорьевым на кафедре минералогии Горного института. Несомненно, это их сближало. Н.Н. Урванцев (1918) – выпускник Томского технологического института. Но как ученик В.А. Обручева он был близок Д.П. Григорьеву по духу. Немало писем В.А. Обручева есть в архиве Д.П. Григорьева.
Найденные письма и фото ранее не публиковались по понятной причине – пятно репрессии долго не сходило и после реабилитации. А письма – пример уже забытого жанра, приучавшего к лаконичной, но последовательной и насыщенной мысли, рождавшейся и редактируемой здесь и сейчас, пока перо не коснулось бумаги. Суровая эпоха воспитала удивительных людей! Такие документы надо публиковать как свидетельства истории. Личные архивы выдающихся личностей – важный источник информации о времени и людях. История тогда оставляет в нас ощущение подлинности, когда она плотна, почти непрерывна, когда каркас громких исторических дат заполнен событиями и судьбами. Геологи М.Н. Годлевский, Г.Л. Вазбуцкий и Н.Н. Урванцев, проявившие высокий профессионализм в трудных (природных и моральных) условиях заслуживают, чтобы были сохранены все документальные свидетельства их жизней.
