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Традиции почитания священных мест автохтонным населением НАО
(по материалам полевых исследований)

С 2013-го по 2023 г. Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом были организованы полевые исследования религиозности населения Ненецкого автономного округа Архангельской области (НАО), которые коснулись поселков Усть-Кара, Каратайка и Несь, а также нескольких стойбищ в районе Полярного Урала. Во всех населенных пунктах ненцы составляют большинство населения, в отличие от округа в целом. Опросы начинались с анкетирования, помимо которого была записана серия глубинных полуструктурированных интервью. 
Анализ анкетных данных показал, что среди ненцев, в отличие от русских и коми, более высокий процент считающих себя атеистами и придерживающихся внеконфессиональной религиозности. Можно было бы считать, что это следствие политики насильственной советской секуляризации, но данные более глубокого интервьюирования опровергают этот тезис. Во-первых, термин «религия» ассоциируется у ненцев с православием, «верой русских», а при описании религиозного опыта, связанного с традиционной верой, они испытывают затруднения. Во-вторых, все, что относится к таковому опыту, является табуированной темой, на которую они далеко не сразу соглашаются говорить. 
Тем не менее, в ходе доверительной беседы исследователь может услышать рассказы о шаманах, обладающих удивительными способностями, о подземном народе сиртя, встреча с которым грозит несчастьем, о почитаемых священных местах, требующих благоговейного к себе отношения и принесения жертв. Священные места, центральным из которых является сакральный остров Вайгач, имеются во всех местностях, где проводились исследования, их почитание не прекращалось весь советский период и продолжается до сих пор. Распространенным является нарратив «наказания за святотатство», когда с человеком, не почтившим священное место, происходит несчастье. 
Среди священных мест есть как известные и открытые для всех (о. Вайгач, «Козьмин перелесок» на западе НАО), так и такие, местоположение которых жители наотрез отказываются раскрыть. В докладе приводятся примеры священных мест и связанных с ними ритуалов, основанные как на собственных исследованиях, так и на материалах Ненецкого краеведческого музея (г. Нарьян-Мар). Можно констатировать, что почитание священных мест ненцами НАО является частью живой традиции этого народа. 
