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Русские арктические старожилы Якутии в XIX – начале XX в.: особенности имперской политики
\
Русские старожилы низовий Индигирки и Колымы Якутской области в течение столетий проживали дисперсно в заимках, что стало единственным способом их выживания и адаптации к суровым условиям Арктики.  И именно эта степень закрепленности позволила русскоустинцам успешно отстаивать свои интересы на рыбные и охотничьи территории от якутских колонистов в имперских властных структурах. При этом власть довольно жестко регламентировала посягательства походчан на традиционные рыболовные и охотничьи угодья юкагиров и эвенов Колымы. Втягивание русских арктических старожилов в неэквивалентную торговлю с купцами-хищниками, когда более трети их расходов тратилось на приобретение табака, установление низкой закупочной цены на рыбу и мясо и высокой стоимости поставляемых товаров загоняло в кабальную зависимость хозяйства индигирщиков и походчан. 
Что касается особенностей имперской политики в отношении локальной этнической группы – русских арктических старожилов Якутии, то они представляли собой патерналистскую и социальную практику, направленную на борьбу с голодом, либо для предотвращения голода. Переписка между якутским губернатором, Областным правлением и местными органами Верхоянского и Колымского округов, с одной стороны, и между якутским губернатором и генерал-губернатором Восточной Сибири, Енисейским губернатором раскрывают установившиеся коммуникации, позволявшие впервые наладить поставки в Арктику необходимые товары и успешно бороться с голодом. 
В частности, это касалось поставок в Якутию хвостового конского волоса и конопли; организации запасных магазинов с хлебом, рыбой, солью, конским волосом, коноплей, чаем, табаком и др.; установления льготных цен на сырье для плетения сетей и неводов и его распределение среди рыболовов без начисления процентов и на длительный срок; внедрение засолки и засушки пойманной рыбы; закупки оленины у чукчей; попытки замены прожорливых ездовых собак оленями; устройство глубоких и холодных погребов. В целом, имперская власть стремилась решать вопросы северного снабжения русских старожилов и борьбы с сезонными проявлениями голода в Якутской области комплексно и во взаимодействии со всеми субъектами властных структур.  

