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Проблема соперничества и сотрудничества соседей ( Есть ли мирное будущее у комплекса ГЭС на реке Паз (Пасвикэльв, Патсйоки, 1906-1973)?
 
В статье изучены переговоры 1907 г.Норвегии и России  о относительно возведения гидроэлектростанций на пограничной реке  Паз. Материал основан на документах российских, норвежских и финляндских архивов,а также сборников опубликованыхдипломатиеских материалов,  где  прослеживаются интересы и инициативы по все три стороны границы, на местном и региональном уровнях, а также на национальном уровне.
Делается вывод о том, что, несмотря на попытки норвежских предпринимателей и государственных структур прийти к соглашению проблема оставалась нерешенной до начала Первой мировой войны.
В 1920 г.- период когда область бассейна реки Паз и Петсамо (Печенги)  перешла к  Финляндии по Тартускому договору. Финны возвели в 1930-х при поддержке британо-канадского капитала ГЭС Верхнюю Янискоски, а позднее нижнюю Янискоски при сотрудничества с капиталом коллаборационистов оккупированной гитлеровцами Норвегии.
После разгрома в Заполярье СССР в 1944 г. вернул себе территорию Печенги и бассейна реки Паз. По решению советского  правительства Сталина, Хрущева и Брежнева  было налажено взаимовыгодное  мирное сотрудничество с властями Финляндии и Норвегии и за время 1951 – 1973 возведен каскад ГЭС из 7 станций. Они обеспечивали электроэнергией соседние народы. Позднее, после 1991 станции (5) были приватизированы. Дальнейшее сотрудничество поставлено под вопрос весной 2022.г. Намерение Финляндии и Швеции вступить в блок НАТО обещает новый фазис  борьбы за ресурсы и возможно передел пограничной территории соседних государств.

