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Первая неудачная попытка Р.Л. Самойловича попасть на Шпицберген
В Архиве внешней политике Российской империи (АВПРИ) хранятся документы, относящиеся к организации первых российских научных и промысловых экспедиций на Шпицберген (АВПРИ. II Департамент, Ф. 155, Оп. 930). После успешной международной русско-шведской меридиональной экспедиции в 1899-1902 гг. интерес России к Арктике был в какой-то степени был утрачен. 
 Самойлович составил на имя губернатора записку, в которой обосновывал необходимость отправки научной экспедиции на Шпицберген для восстановления там русского присутствия, утраченного после ухода оттуда поморов. 
Поскольку экспедиция ставила перед собой преимущественно геологические цели, то присутствие в ней горного инженера было крайне необходимо. На должность капитана был назначен мичман Серебренников. Основной целью экспедиции ровозглашалось «исследование каменноугольных месторождений, не занятых иностранными предпринимателями, а также обследование бухт, освоенных некогда русскими промышленниками, с точки зрения возобновления русскими людьми на Шпицбергене морских промыслов». 
«Жак Картье» вышел из Архангельска в сентябре 1911 г. По плану судно должно было сначала зайти в Хорнсунн для предварительного осмотра русских построек. В случае же их аварийного состояния, для ремонта на борту имелись стройматериалы. По их завершении предполагалось достичь восточной части Стур-фьорда и попутно с геологическими исследованиями заняться метеонаблюдениями, а параллельно выполнением гидрологических и зоологических исследований.

Но этим планам в 1911 году не суждено было сбыться. Неудачи стали преследовать «Жак Картье» при самом выходе из устья Северной Двины. Надо заметить, что отношения между начальником В.Ф. Држевецким и остальными членами экспедиции с самого начала складывались весьма напряженно, о чем известно по отчету, составленного после возвращения В.Н. Серебренниковым и Р.Л. Самойловичем. Из него видно, что В.Ф. Држевецкий с первого дня практически взял командование судном на себя, не давая возможности капитану выполнять его прямых обязанностей. Утром 19 сентября В.Ф. Држевецкий сообщил Серебренникову, что судно для устранения поломки отправляется в Кильдинский залив, где опять пришлось задержаться. После корабль взял курс на Норд-Капп, но вскоре в районе Вардё оказался в зоне сильнейшего шторма. Когда же волнение утихло, члены экспедиции снова попытались убедить начальника взять курс на Шпицберген, но В.Ф. Држевецкий заявил о своем желании сначала зайти в норвежское становище, чтобы там высадить владельца судна Н.И. Величко, измотанного морской болезнью. 
 В отчете Самойловича говорится и о факторах, приведших, к такому неудачному исходу экспедиции. Срыв всего предприятия, по мнению авторов отчета, в большей степени был обусловлен все же личными качествами Држевецкого. В заключение высказывалось недоумение по поводу оставшихся на борту запасов провианта, которых уже к моменту отплытия из Вардё хватило бы только на пару месяцев, а не на полгода, как планировали. 

Арктический опыт пришел к Самойловичу позднее. Он осознал, что было безумием отправляться на Шпицберген в конце сентября. «Тогда, - по его признанию, - я был совершенно не знаком с условиями полярного плавания, специально никогда не интересовался полярными исследованиями и принимал участие в этом походе не подготовленным». 
Что касается Држевецкого, то ему надо воздать должное. Ему хватило здравого смысла вовремя остановиться и свернуть экспедицию, хотя вряд ли мы когда-нибудь узнаем об его истинных намерениях. Может быть, он и использовал ее в своих личных, не исключено, корыстных интересах, но при всем том удалось сохранить человеческие жизни, а это главное. 
