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Продовольственное самообеспечение жителей арктических регионов
Дикая окружающая природа всегда была и остается важным источником продовольствия для всех жителей Севера России, особенно для коренного населения и старожилов. Использование, так называемых, даров природы – одна из важнейших материальных связей, с помощью которой человек укореняется в окружающем его арктическом ландшафте. Вместе с тем специальные исследования продовольственного самообеспечения проводятся в российской Арктике сравнительно редко. Единственным сплошным обследованием, проведенным по общей программе, в ходе которого были получены сопоставимые данные об использовании населением Севера России всех видов местных продовольственных ресурсов, была Приполярная перепись 1926/27 гг. В настоящее время официальная информация, поступающая от органов управления охотничьим, рыбным и лесным хозяйствам, не дает возможности представить реальных масштабов и социальной роли продовольственного самообеспечения жителей арктических регионов. Научное сообщество уделяет этому вопросу немного внимания. 
За последние 25 лет автор участвовал в нескольких научных проектах, направленных на количественную оценку и качественную характеристику использования местным населением арктических регионов различных видов биологических ресурсов, добываемых или собираемых в природных ландшафтах. В качестве основных методов сбора информаций использовались анонимные анкеты и детальные полуформальные интервью. В некоторых случаях они дополнялись непосредственным наблюдением. В различные годы такие исследования были проведены в разных северных регионах – от Мурманска до Чукотки, но большая их часть была осуществлена на северо-востоке страны. В ряде проектов информация собиралась по всем видам использования биоресурсов населением, включая потребительское рыболовство, охоту, сбор дикорастущих пищевых растений, а на северо-востоке – также и промысел морских млекопитающих. В центре внимания ряда других была потребительская охота на мигрирующие виды птиц, что было связано с необходимостью охраны популяций, зимующих в юго-восточной Азии.
Полученные данные говорят о высокой роли местных продовольственных ресурсов в самообеспечении населения Севера, особенно в сельских населенных пунктах и в небольших поселках. Важнейшую роль повсеместно играют ресурсы рыб и дикорастущих пищевых растений. Продовольственное значение охоты имеет тенденцию к снижению, но продолжает оставаться высоким. Особенно важна на Севере весенняя охота на водоплавающих. Во многих районах северной Сибири и Якутии важнейшим источником мяса был и остается дикий северный олень. На северо-востоке Чукотки почти все население активно употребляет в пищу мясо морских млекопитающих.
Весьма актуальной проблемой для всего Севера является создание адекватной местным условиям системы управления местными биологическими ресурсами и их использованием. Существующие правила рыболовства и охоты вызывают массу нареканий со стороны местного населения, как коренного, так и некоренного. Проведенные за последние годы оценки убедительно свидетельствуют о том, что северяне придают потребительскому рыболовству, охоте и другим видам использования биоресурсов очень большое значение, а значит не надо пренебрегать их интересами в сфере регулирования природопользования.
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