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Система договора об Антарктике – модель многополярного мироустройства


	С начала XXI века различные государственные лидеры, парламентарии, политологи и журналисты в своих официальных выступлениях при обсуждении вопросов современного состояния и развития мировой политики все чаще используют термин «многополярное мироустройство». Однако, устойчивого понимания структуры и принципов организации многополярного мира до сих пор не существует. Обобщение различных подходов позволяет классифицировать их на следующие группы:
- разделение мирового сообщества по национальным и религиозным признакам;
- объединение стран по уровню своего экономического состояния;
- создание центров силы на основе военного потенциала государств;
- объединение интересов стран на базе общих государственных интересов.
Последний подход стал достаточно популярным в начале XXI века. В отличие от первых трех подходов, в которых присутствует иерархия стран-лидеров и поддерживающих их держав, межгосударственные объединения не разделяют своих участников, предоставляя всем равные права. 
	Такой подход был принят в Договоре об Антарктике, подписанный правительствами 12-ти государств (Австралия, Аргентина, Бельгия, Новая Зеландия, Норвегия, Соединенное Королевство, СССР, США, Франция, Чили, ЮАС и Япония) 1 декабря 1959 г. в Вашингтоне. Он определил область, расположенную к югу от параллели 60°ю.ш. регионом мира, международного сотрудничества, науки и охраны окружающей среды. В дальнейшем этот Договор был дополнен другими правовыми актами в отношении Антарктики. Для управления различными видами деятельности в этом регионе были созданы соответствующие международные организации. Эти правовые акты и органы управления образуют Систему Договора об Антарктике.
В настоящее время к этому Договору присоединились еще 44 государства. Не все из них обладают равными правами. Так, возможность принятия решений на КСДА, принадлежит только 29-ти консультативным сторонам, которые регулярно направляют в Антарктику свои национальные экспедиции или имеют в этом регионе свои научные станции. Все решения в органах управления Системы Договора об Антарктике принимаются консенсусом, т.е. при отсутствии аргументированных возражений даже одной Консультативной стороны. 
Остальные 27 государств участвуют в этих совещаниях в качестве наблюдателей. Получить статус Консультативной стороны в настоящее время стремятся Белоруссия, Венесуэла, Канада, Колумбия и Турция, однако, в этот процесс активно вмешивается излишняя политизация в отношении деятельности этих государств в других регионах планеты, что особенно проявилось при проведении XLIV и XLV КСДА. Однако, правила консенсуса не дало возможности принять на этих совещаниях откровенные русофобские решения.
Таким образом Система Договора об Антарктики позволяет участникам этого правового акта активно отстаивать свой суверенитет и национальные интересы при объединении целенаправленных усилий государств, поддерживающих основные принципы этого Договора. Это является хорошей моделью многополярного мироустройства, которая успешно используется международным сообществом уже более 60-ти лет.
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