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Борьба или сотрудничество? Природа Норильска в воспоминаниях
и художественно-публицистической литературе в 1940-1970 гг.
Экологическая история является молодой для отечественной исторической науки дисциплиной. Однако уже сейчас её методология используется для изучения регионов России. Одним из таких регионов является Сибирь в самом широком смысле этого слова.
На сегодняшний день сибирский сектор России вызывает наибольший интерес в академической среде. Это связано, прежде всего, с ресурсодобывающими задачами государства. Однако, имея большие планы на данный регион, нельзя не учитывать опыт его прошлого активного освоения. Территория Заполярья одной из первых среди северных подверглась индустриальному преобразованию, дав основать крупнейший центр цветной металлургии – город Норильск.
[bookmark: _GoBack] Доклад опирается на воспоминания жителей Норильска 1940-70-х гг. и художественно-публицистическую литературу о городе и регионе. Выбор пал на данную категорию источников, прежде всего, по двум критериям: отсутствие институционального дискурса и личный, индивидуальный опыт. Благодаря этому, даже несмотря на цензурные ограничения, возможно получить некий единый образ природы Заполярья.
В докладе сделана попытка поиска ответа на вопрос о наличии противоречий отношения населения к природе и её явлениям ввиду ряда факторов: личных, институциональных и климатических.

