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Люди и медведи Жоховской стоянки: «хищник – жертва» или «культ – ритуал»?
Жоховская стоянка (76° с.ш.), чей возраст составляет ок. 9000 л.н., документирует древнейший этап освоения человеком высокоширотной Арктики. В остеологической коллекции северный олень и белый медведь составляют почти 100%, с минимальным количеством добытых особей, соответственно, 245 и 130. 
Масштаб охоты на белого медведя в арктических обществах серьёзно различается во времени и пространстве. В памятниках Арктики, вклад белого медведя в ископаемые фаунистические композиции всегда невелик. На постоянной основе его добывают редко, но даже в Гренландии в проанализированных местных археологических контекстах, сформировавшихся за последние 4000 лет, его значение ничтожно. Таким образом, Жоховская стоянка представляет собой уникальный вариант охотничьей специализации. 
Данная трактовка может вызывать вопросы, поскольку хорошо известно, что медведь занимает особенное место в культуре народов Сибири и Севера. Обычно в культовых практиках участвуют бурые медведи, добытые охотой или специально выращенные в неволе для ритуальных целей. В Арктике, однако, известны культовые кладки черепов белого медведя на п-ове Ямал и Чукотке. 

Ископаемые свидетельства, связанные с особостью медведя в культуре человека, появляются в глубокой древности, но в большинстве относятся к культурам нескольких последних тысячелетий. В Арктике количество подобных предметов, в том числе, рисунков и гравировок с «медвежьей» символикой на различных изделиях, в контекстах, чей возраст не древнее 5000 л., весьма значительно. Считается, что они часто отражают некоторый результат совместного проживания медведей и людей на одной территории, выражающийся в формировании элементов духовной культуры – космогонических представлений, ритуалов, охотничьей магии через символическое изображение медведя на гарпунных наконечниках и прочих элементов поведения, археологически трудно уловимых. В материальных проявлениях медвежьего культа часто видят потенциальные свидетельства шаманизма.
Медведи и люди жили рядом на протяжении сотен тысяч лет, и их взаимодействие всегда было разноплановым. Данное соседство, позволившее уловить сходство медведя с человеком в поведении и биологии, формировало специфические отношения между фигурантами, создавая основу представлений, выраженных в этнографически известных медвежьих культах. В то же время, такое взаимодействие не исключало вполне обычного отношения к этим животным, как к пище: охота на медведя (любого) практиковалась на всех территориях и во все времена, от Италии до Гренландии. В отдельных случаях, судя по материалам из Холе-Фельс, охота на пещерного медведя была сезонной и закрывала проблему пищевого ресурса в транзитный период от сезона охоты на лошадей до начала охоты на мамонта.
В Арктике охота на белого медведя существовала, по-видимому, всегда, но нигде и никогда, кроме Жоховской стоянки, не достигала столь системного уровня. Этот вид деятельности служил важным элементом хозяйственной модели жоховских аборигенов; в её рамках практиковалась зимняя охота на берлогах, жертвами которой становились самки, добытые в течение фенологической зимы (ноябрь – март). Данный метод промысла является единственным возможным объяснением избирательности охоты на живущего одиночно хищника, отчетливо наблюдаемой в материалах Жоховской стоянки. Напротив, никаких свидетельств, которые могли бы говорить в пользу особого отношения человека к медведю, не обнаружено, по этой причине гипотеза ритуалов и культов, потенциально связанных с белым медведем, для Жоховской стоянки должна быть исключена. Для жоховских охотников это был стабильный пищевой ресурс, доступный вблизи лагеря, помогающий с минимумом трудозатрат пережить зиму. Таким образом, медведь оказался вытеснен с привычного ему места на вершине трофической цепи, которое от века в любых экологических нишах принадлежит супер-хищнику – человеку, и сам стал его пищей.
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