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Рациональность повседневности: невещественные факторы, определяющие Север как пространство исторической преемственности 
На протяжении всей истории освоения российского Севера проблемы восприятия его как особого пространства, определяемого не только территориальными и климатическими границами, но и восприятием самим обществом его как особой системы своей жизнедеятельности, сопровождалось разрешением своеобразной дилеммы между рациональными и невещественными факторами его освоения. 
Рациональность формализации интересов государства в пространственном развитии и обеспечении своей безопасности всегда сочеталась с неформальностью отношения конкретных людей при решении как локальных, так и глобальных задач своего жизнеобеспечения в условиях Севера. Тем самым сохраняя, отрицая или порождая нормы и правила, формирующие общественное восприятие традиций в определении роли северных территорий России, с точки зрения реализации ей своих национальных интересов. 
Именно рассмотрение данных вопросов исходя из принципов исторической преемственности лучшим традициям в освоении российского Севера, в т. ч. и российской Арктики, представляется весьма значимым при обосновании форм и методов его социально-экономического развития в настоящем. 
Сама по себе рациональность выбора методов освоения территории (например, вахтовый метод) может порождать как эффективные, так и неэффективные нормы, формализуемые в качестве стратегических принципов государственной политики и повседневности их реализации в привычной системе ценностей жизнедеятельности людей на Севере. 
Примером тому может быть формирование и закрепление на протяжении всего периода рыночных реформ «психологии временщиков», когда рациональность получения прибыли, как основы жизнедеятельности, входило в институциональное противоречие с определенными историко-культурными традициями освоения северных территорий нашей страны, исходя из навязываемой структуры духовно-нравственных ценностей, не имеющих ничего общего с ранее закрепленной моделью баланса материальных и невещественных факторов.
Безусловно, факторы материальной заинтересованности всегда присутствовали, но небыли доминирующими в системе ценностей тех, кто так или иначе участвовал в «покорении Севера». Как показывают многие исторические примеры освоения Севера России, происходило определенное восприятие единства пространства территории со своим жизненным пространством, не определяемым только фактором времени, проживания на Севере. Невещественные факторы, определяющие прежде всего духовно-нравственные ценности, становились основой мировосприятия человека, общества и государства в достижении целей своего развития.
Результаты социально-экономического развития Коми АССР в 70-е – начале 80-х гг. тому яркое подтверждение. Создание транспортной инфраструктуры, новых городов, развитие промышленности и сельского хозяйства изменили облик северного края, при этом сохранив его национальное-культурное наследие. Многие объекты строились вопреки рациональности повседневности того времени и были более основаны на восприятии (невещественный фактор) их общественно-государственной значимости в будущем, но на основе методов научного предвидения (вещественный фактор), определивших их использование сегодня, как важнейшей рациональной основы повседневности настоящего.
Тем самым изучение этих процессов, с точки зрения рассмотрения Севера как особого пространства исторической преемственности лучшим традициям общественно-государственного взаимодействия в определении своих духовно-нравственных ценностей и сохранения исторической памяти, представляется достаточно важным фактором развития и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.
