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Источниковая база для изучения повседневности малых этнических групп Аляски

Аляска — самый северный и крупнейший штат США, большая часть которого находится на территории географического арктического пространства. На Аляске проживают около 750 тысяч человек, около 108 тысяч из них составляют представители коренного населения (индейцы – атабаски, хайла, тлингит, цимшан), эскимосы и алеуты. Наше исследование посвящено индейцам-атабаскам Центральной Аляски, заселяющим верховья реки Кускоквим. 
Территория общей площадью около 22.000 квадратных миль, занимаемая исследуемой этнолокальной группой, в раннеисторические времена простиралась от западных предгорий Аляскинского хребта до восточного склона Кускоквимских гор и реки Swift River  (Быстрая река) на юго-западе до водораздела между течениями рек Кускоквим и Кантишна на севере. Основной объединяющей особенностью этого района является река Кускоквим, вторая по величине река Аляски. Одним из первых названий его обитателей было McGrath ingalik. Предложивший его этот термин Эдвард Хосли вначале следовал классификации исследователя эскимосских и атабаскских культур Корнелиуса Осгуда, затем им же был введен термин колчане для более четкого этнического отграничения. Языковая самобытность этой группы была идентифицирована Рэем Коллинзом и Майклом Крауссом, которые использовали обозначение атабаски Верхнего Кускоквима (Upper Kuskokwim Athabascan). 
Этническая группа является малой: исследователи отмечают, что число веркхнекускоквимцев едва ли превышало единовременно 350 человек. Их потомки в большинстве своем проживают в селе Николай (Nikolai), основанном на этом месте в 1918 году (около 100 жителей), районном центре МакГрат и крупнейшем городе штата Анкоридже. Как летнее охотничье-рыболовецкое поселение существует село Телайда, несколько лет назад лишившееся постоянных жителей, часть выходцев из Николая с семьями живет в ряде других населенных пунктов Аляски. 
В настоящем исследовании представлена модель источниковой базы, позволяющей описывать современную повседневность этнокультурных сообществ и реконструировать историческую, создавать образ малого народа во времени и социальном пространстве.
