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[bookmark: _GoBack]К вопросу хозяйственно-экономической повседневности Нейтинского сельского совета (фактория Се-яга) Ямальского района в годы Великой Отечественной войны (на основе архивных материалов)
Доклад посвящён трудовой повседневности заполярного посёлка Сеяха Ямало-Ненецкого автономного округа в годы Великой Отечественной войны 1941 по 1945 гг. В это время посёлок Сеяха имел название Се-яга и являлся факторией и административным центром Нейтинского сельского совета Ямальского района. В 1944 г. в составе Ямало-Ненецкого национального округа был создан Тамбейский район, куда вошли сельские советы Нейтинский, Тамбейский, Тиутейский. 
Фактория Се-яга являлась отдалённым местом округа, основным средством связи населения с районным и окружным центром были оленьи упряжки и водный транспорт, один раз в год в посёлок приходил теплоход «Микоян», который завозил на север необходимые продукты, материалы и топливо. 
Начавшаяся в 1941 г. война изменила жизнь людей Нейтинского сельского совета. В первую очередь сменились ориентиры и приоритеты в работе колхозников. Если до войны основой хозяйственной деятельности было оленеводство и заготовка пушнины, то во время войны колхозники стали круглогодично заготавливать рыбу. В 1943 г. в Ямальском районе был образован Полярный рыбозавод. В рамках обслуживания рыбозавода были организованы новые заготовительные пункты рыбкоопа на факториях Тамбей, Се-яга, Дровяная и Морды-яга, кроме того в Се-яге находился рыбоучасток Полярного рыбозавода.
В качестве исторических источников по исследуемой проблеме были использованы документы из государственных архивов Российской Федерации: Российского архива социально-политической истории, Государственного архива социально-политической истории Тюменской области, Государственного архива Омской области, Государственного архива Ямало-Ненецкого автономного округа. Работа будет интересна историкам, антропологам и этнографам, а также представителям смежных научных дисциплин.
