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              Книги Смилевца И. Д. о людях и их путешествиях в Арктике

     «От Земли Санникова до сопок Маньчжурии» Книга является продолжением «Записок полярного доктора», в которой, в частности шла речь об участнике экспедиции на Землю Санникова Викторе Николаевиче Катине-Ярцеве. Интересно то, что в 1904 году после начала Русско-японской войны, участники той полярной экспедиции – В. Катин-Ярцев, А. Колчак, Н. Коломейцев, Н. Бегичев, принимали участие в самых кровопролитных сражениях той далёкой войны. О том, как сложилась военная судьба уроженца Покровской слободы В. Катина-Ярцева и других членов Русской полярной экспедиции, и идёт речь в этой книге.
         «Маяк в океане» Эта книга о Григории Степановиче Крутове, почётном полярнике, известном гидрографе, орденоносце, чьим именем назван мыс и маяк на острове Сибирякова в Енисейском заливе. Читатель узнает много нового о реке Волге, о гражданской войне в Поволжье, об организации и строительстве полярных станций, о событиях второй мировой войны в Арктике и о гидрографических поисках, открытиях и находках в Арктике в период 1938-1964 годов.
     «Ледовый капитан» Книга рассказывает о Михаиле Яковлевиче Сорокине об почётном полярнике, известном ледовом капитане, орденоносце, участнике четырёх войн, командире легендарных ледоколов «Красин» и «Ермак» чьим именем названы острова в Северном Ледовитом океане и в Антарктиде. Читатель узнает много нового о трудностях в освоении Северного морского пути, в организации полярных экспедиций, участии ледоколов в боевых действиях Второй мировой войны.
       «Саратовский след в Арктике» Эта книга о людях, родившихся на Саратовской земле и оставивших свой заметный след в Арктике в названиях островов, заливов, проливов, мысов, маяков, кораблей и улиц городов. Читатель узнает о поисках таинственной Земли Санникова, об открытии Северной Земли Российской гидрографической экспедицией в 1913 году, о спасении экспедиции У. Нобиле и о трагедии «Челюскина». 
        Смилевец Игорь Демьянович автор 13 книг и все книги для желающих выложены в свободном бесплатном доступе на сайте (smil.ucoz.ru) в разделе «Обзор изданных книг».
    

