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Полярная рыбохозяйственная наука в годы Великой Отечественной войны
В начале 1940-х годов представителем рыбохозяйственной науки на севере России являлся Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича (ПИНРО), который находился в г. Мурманск.
Мы располагаем архивными документами тех лет – это приказы, распоряжения, списки сотрудников. 
В 1941 г. в штате ПИНРО был 101 человек.
С началом Великой Отечественной войны исследовательские суда были переданы Военно-Морскому флоту. Многие сотрудники ушли на фронт. 
Летом 1941 г. институт был эвакуирован в г. Архангельск, основание для переезда – указание Обкома ВКП (б) и Главсеврыбпрома. 
Ученые сделали все, чтобы сохранить материалы, собранные за 20 лет исследований в Баренцевом море. В г. Архангельск в трех товарных вагонах перевезли наиболее ценные документы, оборудование, пробы и библиотеку. В эвакуацию отправился 31 сотрудник, 8 - остались в г. Мурманск для поддержания жизнедеятельности здания и сохранности материалов.
За «ударную работу по упаковке, погрузке и другим видам работы, связанным с эвакуацией Полярного института в г. Архангельск» нескольким работникам была объявлена благодарность и выписана денежная премия (из Приказа ПИНРО № 122 от 14.07. 1941 г.).
Документы свидетельствуют о суровых реалиях повседневной жизни в, казалось бы, глубоком тылу, о четкой организации работы, строгой трудовой дисциплине.
Помимо прямых исследований, определенных в тематическом плане института, ученые разгружали вагоны, заготавливали дрова, рыли щели, чистили от снега железнодорожные пути. 
«… выделить с отрывом от производства для переоборудования щелей с 04 по 15 декабря 1941 г. следующих товарищей ...»  (из приказа ПИНРО № 158 от 04.12.1941 г.).
«…. мобилизуются на выполнение спецзаданий по заготовке леса ….» (из приказа ПИНРО № 16 от 05.03.1942 г.).
«… мобилизуются для аварийной работы по очистке снега на железнодорожных путях на ст. Архангельск сроком на три дня … Всем указанным товарищам иметь при себе хлебные и продовольственные карточки и лопату» (из приказа ПИНРО № 22 от 02.03.1943 г.).
Сотрудники института выезжали в полевые экспедиции, командировки, выходили на промысел, уходили в отпуска, болели. Все эти события, связанные с перемещениями личного состава, отражены в приказах. 
Научная работа не останавливалась – выходили в свет монографии по биоресурсам северных морей, отчеты и рекомендации по технике лова. В 1944 г., когда в Мурманской области еще шли бои, ученые ПИНРО подготовили прогноз вылова гидробионтов на 1945 год.

В 1944 году коллектив ПИНРО вернулся в г. Мурманск. Была поставлена непростая задача возобновить исследования в Баренцевом море, и ученые ее успешно выполнили. Уже осенью состоялись морские экспедиции в прибрежную зону и юго-восточную часть моря. 
В 2011 и 2020 гг. (2 издание) в издательстве ПИНРО опубликована книга «ПИНРО в фотографиях и документах. 1941-1945 гг.». В книге представлены документы из архива института, поименно названы все сотрудники, которые участвовали в боевых действиях, трудились в тылу, были жителями блокадного Ленинграда, узниками фашистских лагерей. Эта документальная хроника событий позволяет нам понять, как жили, творили и ежедневно работали ради Победы наши ученые. 

Л.И


.


 


Пестрикова


 


Кандидат биологических наук, доцент, учёный секретарь Полярного филиала 


ФГБНУ «ВНИРО» («ПИНРО» им. Н.М. Книповича) (Мурманск)


 


pestriko@pinro.ru


 


 


Т.Е.


 


Пашкова 


 


Почётный работник рыбного хозяйства России, ведущий специалист научно


-


организационного отдела Полярного филиала ФГБНУ «ВНИРО» («ПИ


НРО» им. 


Н.М. Книповича) (Мурманск)


 


pashkova@pinro.ru


 


 


 


Полярная рыбохозяйственная наука в годы Великой Отечественной войны


 


В начале 


19


40


-


х 


годов 


представителем 


р


ыбохозяйственн


ой


 


наук


и


 


на севере 


России 


являлся 


Полярный научно


-


исследовательский институт морского рыбного 


хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича


 


(ПИНРО)


, который 


находился


 


в г. 


Мурманск.


 


Мы располагаем архивными документами тех лет 


–


 


это приказы, распоряжения, 


списки сотрудников. 


 


В 


1941 г


. в шта


те


 


ПИНРО


 


был 101 


человек


.


 


С началом 


Великой 


О


течественной войны


 


и


сследовательские суда были 


переданы Военно


-


Морскому флоту. Многие сотрудники ушли на фронт. 


 


Летом 1941 г. и


нститут был эвакуирован в г. Архангельск


, основание для 


переезда 


–


 


указание Обкома ВКП (б) и Главсеврыбпрома.


 


 


Ученые сделали все, чтобы сохранить материалы, собранные за 20 лет 


исследований в Баренцевом море. В г. Архангельск 


в трех товарных вагонах 


перевезли наиболее ценные документы, 


оборудов


ание, 


пробы и библиотеку.


 


В 


эвакуацию отправил


ся


 


31 


сотрудник, 


8


 


-


 


остались в г. Мурманск для поддержания 


жизнедеятельности здания и сохранности материалов.


 


За «ударную работу по упаковке, погрузке и другим видам работы, связанным 


с эвакуацией Полярного института в г. Архангельск» нескольким


 


работникам


 


была 


объявлена благодарность и выписана денежная премия (из Приказа ПИНРО № 122 от 


14.07. 1941 г.).


 


Документы


 


свидетельствуют о суровых реалиях повседневной жизн


и в, 


казалось бы, глубоком тылу, 


о четкой организации работы, строгой трудовой 


дисциплине.


 


Помимо прямых исследований, определенных в тематическом плане 


института, ученые разгружали вагоны, заготавливали 


дрова, рыли щели, чистили от 


снега железнодорожные пути. 


 


«


… 


выделить с отрывом от производства для переоборудования щелей


 


с 04 по 


15 декабря 1941 г. следующих товарищей 


..


.»  (из приказа ПИНРО № 158 от 04.12.1941 


г.).


 


«…. мобилизуются на выполнение спецза


даний по заготовке леса ….» (из 


приказа ПИНРО № 16 от 05.03.1942 г.).


 




Л.И .   Пестрикова   Кандидат биологических наук, доцент, учёный секретарь Полярного филиала  ФГБНУ «ВНИРО» («ПИНРО» им. Н.М. Книповича) (Мурманск)   pestriko@pinro.ru     Т.Е.   Пашкова    Почётный работник рыбного хозяйства России, ведущий специалист научно - организационного отдела Полярного филиала ФГБНУ «ВНИРО» («ПИ НРО» им.  Н.М. Книповича) (Мурманск)   pashkova@pinro.ru       Полярная рыбохозяйственная наука в годы Великой Отечественной войны   В начале  19 40 - х  годов  представителем  р ыбохозяйственн ой   наук и   на севере  России  являлся  Полярный научно - исследовательский институт морского рыбного  хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича   (ПИНРО) , который  находился   в г.  Мурманск.   Мы располагаем архивными документами тех лет  –   это приказы, распоряжения,  списки сотрудников.    В  1941 г . в шта те   ПИНРО   был 101  человек .   С началом  Великой  О течественной войны   и сследовательские суда были  переданы Военно - Морскому флоту. Многие сотрудники ушли на фронт.    Летом 1941 г. и нститут был эвакуирован в г. Архангельск , основание для  переезда  –   указание Обкома ВКП (б) и Главсеврыбпрома.     Ученые сделали все, чтобы сохранить материалы, собранные за 20 лет  исследований в Баренцевом море. В г. Архангельск  в трех товарных вагонах  перевезли наиболее ценные документы,  оборудов ание,  пробы и библиотеку.   В  эвакуацию отправил ся   31  сотрудник,  8   -   остались в г. Мурманск для поддержания  жизнедеятельности здания и сохранности материалов.   За «ударную работу по упаковке, погрузке и другим видам работы, связанным  с эвакуацией Полярного института в г. Архангельск» нескольким   работникам   была  объявлена благодарность и выписана денежная премия (из Приказа ПИНРО № 122 от  14.07. 1941 г.).   Документы   свидетельствуют о суровых реалиях повседневной жизн и в,  казалось бы, глубоком тылу,  о четкой организации работы, строгой трудовой  дисциплине.   Помимо прямых исследований, определенных в тематическом плане  института, ученые разгружали вагоны, заготавливали  дрова, рыли щели, чистили от  снега железнодорожные пути.    « …  выделить с отрывом от производства для переоборудования щелей   с 04 по  15 декабря 1941 г. следующих товарищей  .. .»  (из приказа ПИНРО № 158 от 04.12.1941  г.).   «…. мобилизуются на выполнение спецза даний по заготовке леса ….» (из  приказа ПИНРО № 16 от 05.03.1942 г.).  

