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Нормализация повседневной жизни в Баренцбурге в 2022/23 годах

ФГУП Государственный трест «Арктикуголь» ведет хозяйственную деятельность на норвежском архипелаге Шпицберген, главным образом занимаясь угледобычей и туризмом. 
В марте 2022 года «Арктикуголь», который ранее относился к Министерству энергетики, переподчинили Минвостокразвития России. В августе сменилось руководство треста. В последующий за этими событиями год в «столице» российского присутствия на Шпицбергене, поселке Баренцбург, произошли изменения, которые можно назвать общим словом «нормализация жизни» в социальной сфере. Например, в поселке впервые открылся массажный кабинет и начал вести прием психолог. Для детей построили ледяную горку и каток, летом запустили прокат велосипедов, вот-вот должен открыться бассейн, который находится на ремонте с 2016 года. 
Вместе с тем существуют серьезные факторы, которые мешают нормализации: санкции против РФ, бойкот норвежского Совета по туризму Шпицбергена, отмена спортивных обменов между Баренцбургом и Лонгьиром, разрыв международного научного сотрудничества. 
 Доклад основан на опубликованных источниках и материалах рабочих командировок автора на Шпицберген в 2016–2019, 2023 гг. 

