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День оленевода и день рыбака в современной культуре ненцев Ямало-Ненецкого автономного округа.

В прошлом обряды ненцев не были приурочены к точным датам календаря. Этнограф Л.В. Хомич, имевшая большой опыт полевых исследований, писала, что «у ненцев, насколько известно, каких-либо особых своих праздников, кроме более или менее определенных периодов (но не дней) жертвоприношений, связанных с оленеводством и промыслом не имелось».
Распространение в советский период общегражданского праздничного календаря стало для культуры ненцев безусловной инновацией. День оленевода и день рыбака, как часть обширной группы профессиональных праздников, были связаны с вовлеченностью местного населения в соответствующие отрасли производства. Оленеводство и (в меньшей степени) рыболовство являлись основным источником дохода, определяли образ жизни ненцев, их сезонные перемещения и мировоззрение.  В начале XXI в. оба праздника сохраняют популярность среди ненцев, как кочевых, так и оседлых.
Следует отметить, что в Ямало-Ненецком АО эти праздники не имеют единой даты. Как часто пишут в популярных текстах, они «кочуют» от одного населенного пункта к другому. День оленевода отмечают с конца февраля до середины апреля – в конце зимнего сезона перед началом летнего кочевания. В 2023 г. день оленевода начали отмечать в г. Надыме 25 февраля, а завершили 14-15 апреля в с. Сеяхе. День рыбака по общероссийскому календарю приходится во второе воскресенье июля. В этот день мероприятия проходят в столице округа – Салехарде. В поселках праздник отмечают в разные даты начиная с конца июня и до середины августа в зависимости от природных условий и графика лова.
Программы праздников включают спортивные состязания, концерты, конкурсы, ярмарки мастеров. На первый план выходят соревнования в этнических видах спорта. В день оленевода устраивают гонки на оленьих упряжках, метание тынзяна на хорей, прыжки через нарты, перетягивание палки, этнобиатлон, в день рыбака кроме прыжков и перетягивания палки или каната проводятся менее оригинальные состязания: кроссы, соревнования по армрестлингу, подъему гири. В некоторых местах в день оленевода устраивают церемонию жертвоприношения оленя, что, с точки зрения организаторов праздника, является примером сохранения этнической традиции.
В подготовке праздника и проведении его мероприятий участвуют представители органов власти, добывающих компаний, общественных организаций, представляющих интересы коренных народов. Организаторы вручают подарки лучшим работникам оленеводческих и рыболовецких предприятий. Эта традиция существует еще с советского времени. В настоящее время подарки и призы победителям соревнований оплачивают предприятия нефтегазовой сферы.
Праздники способствуют конструированию элементов этнической культуры в среде самих ненцев и в то же время имеют функцию ее публичной демонстрации. Гостям праздника предлагают погрузить в жизнь кочевников - посетить образцовые чумы, попробовать блюда национальной кухни, принять участие в интерактивных программах, основанных на национальных играх северян, посмотреть театрализованные представления, основанные на фольклоре.
