
А.Ю. Чурлик
Руководитель музейно-выставочного центра в Баренцбурге (Шпицберген)
milena200316@yandex.ru

Музейные коллекции в Баренцбурге: история и современность

В Баренцбурге на архипелаге Шпицберген в бывшем здании советского консульства расположен музейно-выставочный центр, где экспонируются уникальные предметы, иллюстрирующие быт и историю поморов, развитие угледобывающей промышленности на протяжении 90 лет, достижения советской и российской науки, историю архипелага в годы Великой Отечественной войны. 
Кроме основной археологической экспозиции, посвященной поморам-промысловикам и российским исследователям XVI-XIX вв., представлены предметы зимовья Виллема Баренца на Новой земле (1596 год). 
В музее экспонируется геологическая экспозиция, которая содержит более 300 видов горных пород и минералов от самых древних (1-2 млрд. лет) до сравнительно молодых (5-6 тыс. лет). 
Музейно-выставочный центр ведет экскурсионную, экспозиционно-фондовую, научно-исследовательскую, культурно-просветительскую работы, а также учет и хранение, комплектование, изучение фондов.
Традиционно в музее проходит Всероссийская акция «Ночь музеев». В этом году планируется реализовать музейную программу для школьников, которая будет включать в себя страницы истории Шпицбергена и Баренцбурга с древности до настоящего времени с учетом возрастного ценза учащихся. 
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