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Советская Чукотка в объективе Н. Н. Боброва.
По следам агитрейса 1985 г.

В докладе рассматривается уникальный феномен советской эпохи – так называемые агитрейсы. Сущность этого явления советского времени будет показана на примере конкретного агитрейса, который состоялся летом 1985 г., и проходил вдоль побережья Чукотки от Анадыря до Уэлена. 
Докладчики предлагают взглянуть на события через объектив одного из непосредственных участников того агитрейса – фотографа Николая Николаевича Боброва. В докладе будут привлечены материалы из интервью и продемонстрированы ранее не публиковавшиеся кадры. Кроме того, что агитрейсы, осуществлявшиеся на Чукотке представляют интерес как таковые, снимки Н. Н. Боброва являются ценнейшим этнографическим материалом для исследования ряда других, тесно связанных с жизнью Крайнего Севера, его духовной и материальной культуры вопросов.
Помимо архивных материалов, докладчики представят и собственные полевые материалы, собранные в Чукотском районе летом 2023 г. в тех же местах, где проходил агитрейс. Исследование проведено при поддержке Российского научного фонда (грант № 23-18-00637).
 
